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Meddig bírja ki
mány az ég és föld között való

Fejérváry-kor- 
te-

heíetlen lebegést. Alkotmányos kor­
mánynál már az is utolsó osztályozás, 
ha eszmei czéíok, nagyobbszabásu 
tervek híján, pusztán az adminisztrá- 
czió gépezetének rendbentartúsára, az 
úgynevezett folyó ügyek ellátására 
szorítkozik. De most látunk olyan 
»alkotmányos« kormányt, a melyik 
még csak a mindennapi adminisz- 
tráczióhoz sem foghat hozzá, még 
csak a közszolgálat rendes szerveivel 
sem tud természetes kapcsolatba 
jutni. Egy kormány, a melynek lét­
jogosultsága bevallottan semmilyen 
sincsen, létczéljárói is csak annyit 
tud mondani, hogy hézagot kell pó­
tolnia és mentői hamarább szeretné 
utódját bevezetni. Helyéről eltávolít­
tatni azonban nem engedi magát és 
ha lemondását beadja, ott fönn el 
nem fogadják.

így Fejérvárv—Lányi—György urék 
kormányzati sziihueítje valami ször­
nyűséges képrejtvén}* nvé válik, a 
melyet senki sem képes sem köz­
életünk föltételeiből, sem polgári 
viszonyaink alakzataiból kimagya­
rázni. A parlamentáris bizalom alapját, 
a mely minden alkotmányos kormányt 
kötelez, ez a kormány már bemutat­
kozása órájában a leghatározottabb 
módon és végérvényesen elvesztette. 
És ha úgy nézzük, hogy a királyi 
megbízatás szerint valami rendkívüli 
közvetítés feladatával van felruházva, 
ugyan micsoda közvetítő munkát vé­
gezhet továbbra az, a kit az első 
ajánlattevésnél a megtisztelt ezégek 
lerúgtak a lépcsőn? Mi keresnivalója 
még a Fejérváry-miniszíeriumnak akár 
a parlamentben, akár a parlamenten 
kívül, a királynál, a vármegyékben, 
égen és földön? Mi korára van határ­

ideje a képrejtvény megfejtésének, a 
meddig minden áldott reggel törnünk 
kell rajta a fejünket?

Hagyján, meddig bírja ki a Fejér- 
váry-kormány saját »semmirevaló- 
ságának átfúró érzetét.« De bizo­
nyos, hogy az ország alkotmányos
közérzete nem tűrheti nyugodtan egy 
napig sem. Nyilvános életünk minden 
tényezőjének múlhatatlan és szaka­
datlan kötelességük, hogy ezt a kor­
mányt mindennapos igyekezettel men­
tol hamarább lehetetlenné tegyék. Nem 
szolgálhat ebben mértékül, milyen, jó-e, 
rossz-e a kormány czélja és szándéka, 
itt az egyedüli mérték, hogy ez a kor­
mány már létezésével megrontja az 
alkotmányos elvek erejét, kétessé teszi 
a parlamentikormányzatföltételeit.Pal- 
merston egyszer akképp adta a mocsok
deíiiiiczióját, hogy olyan anyag, a mely 
nincs a maga helyén. Hát a Fejér- 
váry-kormány is lehet máskülönben 
a leghasználhatóbb „anyag." De ahol 
és a hogy most van elhelyezve, ott
csak undorító moc.- ok, melyet ha 

nem sep-
a

nyomban, kíméletlenül el 
rünk, a rohadás csiráival telítheti al­
kotmányos életlevegőnket.

Megállj! Ez az egyetlen jelszó Fe- 
jérváryékkal szemben! Csak eddigi 
alkotmányos életünk gyengeségét bi­
zonyítja, hogy ők komolyan méltatlan- 
kodnak az ellenük irányuló alkotmá­
nyos proskripezión és erősen vitatják 
saját törvényes voltukat. Mi mindent 
nem ért még meg Fejérváry tábor­
szernagy, miniszterelnök ur és mi 
mindent ért meg tuságosan is Lányi 
igazságügyminiszter ur! Ük bizony 
most is a maguk számára megállapít­
ják az alkotmányos igazságot, hogy 
viszont a parlamenti többség és a 
törvényhatóságok határozataira a tör­
vénytelenség bélyegét süssék rá. Sza­
kasztott olyan dolog, mint ama magá­
nyos korcsmázőé, a ki holírésze- 
gen dülöngözve az utczákon, azt ta­
lálja, hogy az őt messziről kikerülő 
emberek valamennyien elvesztették 
egyensúlyukat, de még a házak is 
veszedelmesen tántorognak. A kor­
mány tagjai, még a mindent oly na­
gyon értő Lányi ur is, csak arról 
adjanak maguknak mindenkor szá­
mot, hogy ők maguk nem képvisel­
nek alkotmányosan számbavehető 
kormányzatot és akkor az országos 
ellentállás mozgalmát egészen termé­
szetesnek kell találniok. A törvény- 
hatóságoknak, amelyekre a közigaz­

gatás óriási érdekei bizvák, a maguk 
nyilatkozataiban és cselekvéseiben, 
szó sincs róla, meg kell maradniok 
törvényes illetékességük korlátái kö­
zött. De ma nekik sincsen nagyobb kö­
telességük, mint az, hogy a mai parla­
menti többségnek a teljesen alkotmá­
nyos kormányzat kivívásában és a nem­
zeti akarat jogának elismertetésében 
a legerélyesebb és közvetlenül foga­
natos segítséget nyújtsák. Ük még 
kevésbé mérlegelhetik, hogy vannak 
a kormánynak áldott jó szándékai is. 
Az ilyen jó szándék nekik nemcsak 
hogy a pokol kövezete, maga az a 
kormány, a melyet a parlament a 
maga szuverén Ítéletével kitaga­
dott, ő nekik a kísértő sátán, a ki 
előtt ajtajukat kereszttel kell meg­
jegyezniük, hogy be ne léphessen.

Az előhaladó alkotmányos küzde­
lemnek igazán magasztos és fölemelő 
jelensége az, hogy a törvényhatósá­
gok oly határozottan és szinte egy- 
értelmüleg állanak sorompóba a meg­
támadott alkotmányos jogok védel­
méért. A' nemzeti szellem elmúlt küz­
delmeinek legnemesebb tradicziői 
újulnak meg ebben a bátor sorako- 
zásban. Hiszen éppen a vármegyék 
föllépésében és társadalmuk vezérlő 
befolyásában bírjuk a legjobb garan- 
cziáját annak is, hogy a nemzeti el­
lentállás további fejlődésében sem 
fognak a kiszámíthatatlan agitatúrius 
erők felülkerekedni, nem a közönsé­
ges tömegszenvedélyek vakon elő­
törő lávája fogja a küzdelem med­
rét és irányát meghatározni. Ki vá­
dolhatja azokat a vármegyei eleme­
ket, melyek a közigazgatás és az élet 

gyakorlati felfogásáraínségeinek 
vannak nevelve ívielösségéizel

hatalmas mérveket öltsön, azért a 
kormány, a hozzá közel álló körök 
szerint, egyelőre semmit se szándé­
kozik tenni a megyék határozatával 
szemben.

Igaz, hogy nem is tehet. Fejér­
váry tisztában van azzal, hogy min­
den lépés, amelyet a törvényhatósá­
gok állásfoglalásával szemben tenne,Ö
irreparabilis módon elmérgesitené

élükre
Becsben

a
állítani 

sem
mondják, hogy 
audienczia al- 
király is azt 
kerülni kell

folyó
míg

hiányával és pillanatnyi hatások va­
dászatával ! Hibájuk talán ellenkező­
leg, eddig éppen a túlságos óvatos­
ság és opportunizmus volt. Bizo­
nyára a legönállóbb és legfegyelme- 
sebb hadsereget bírja nemzeti ügyünk 
bennök, mert tisztek és egyben köz­
legények is.

ki alkoiményválság.
Bárha a Fejérváry-kormányt szem- 

melláthatólag nagyon kínosan és kel­
lemetlenül érinti a törvényhatósá­
goknak a passzív reziszteneziára vo­
natkozó határozata és bár Fejérváry 
éppenséggel nem volt elkészülve 
arra, hogy a nemzeti ellentállás ilyen! járt közvetítőké.

helyzetet. Teljesen 
a dolgokat pedig 
akarják. Sőt úgy 
a legutóbbi ischli 
kai mával maga a 
hangoztatta, hogy 
minden olyan ténykedést, mely a nem­
zetet provokálná és ez okból a Fe- 
jérváry-kabinet tagjai tisztán csak 
arra fognak szorítkozni, hogy a 
ügyeket intézzek el addig is, 
bármiféle irányban valami fordulat 
nem áll be, legyen bár — a mi va­
lószínűtlen — hogy szeptemberig lét­
rejön a kibontakozás, vagy legyen — 
és ez már valószínűbb — hogy Fe- 
jérváryék átengedik a helyüket más 
kormánynak, a mely talán sikereseb­
ben készítené elő a megoldást.

Az ellenzék pedig halad a maga 
utján.

Nem alkuszik, nem tárgyal, hanem 
készülődik minden eshetőségre és mert 
egyáltalában nem hisz a jelenlegi ka­
binet békés szándékaiban, úgy intézi a 
dolgokat, hogy semmi se érje készületle­
nül. Kossuth Ferencz ép ez okból péntek 
délutáni 5 órára értekezletre hívta egybe 
a vezérlő bizottságot, mely e.z alka­
lommal is a nemzeti ellentállás nagy 
horderejű kérdésével foglalkozik, kü­
lönösen pedig azt fogja megbeszélni, 
hogy mi történjék, ha a kormány a 
passzív rezisztenczia letörésére lenne 
kísérletet.

De az ellenzék vezető körei is úgy 
vélik, hogy a nyáron át nem lesz 
meglepetés. Már csak azért se, mert 
bizonyos, hogy Fejérváry néhány 
hétre elmegy Karlsbadba, hogy helyre­
állítsa az egészségi állapotát.

Őszre aztán várnak újabb, úgy­
nevezett békítési kísérleteket, melyek­
ben hir szerint. Thalló ez y Lajos, a 
közös pénzügyi minisztérium osztály- 
főnöke játszana a közvetítő szerepet. 
Regisztráljuk ezt mint hirt, de mind­
járt hozzáfűzzük azt a megjegyzést, 
hogy Thallóczy közvetítése épp olyan 
eredménytelen lesz, mint az előtte itt

I A vezérbizottság értekezlete.
A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága 

julius 14-én, pénteken, délután 5 órakor a 
függetlenségi pártkörben értekezletet tart.

Az értekezlet a politikai helyzet általá­
nos megbeszélésén kívül a nemzeti ellent­
állás szervezésének kérdésével íog foglal­
kozni.

Békítési kísérletek.
Augusztus végén, mint már megírtuk, 

újabb kísérletet akarnak tenni arra, hogy a 
koaliczió a kibontakozás lehetővé tételére 
bírják.

De ezúttal nem Fejérváry maga fog 
tárgyalni az ellenzéki vezérekkel, hanem 
egy közvetítő. A közvetítő szerepet — hir 
szerint — Thallóczy Lajos, a közös pénz­
ügyminisztérium osztályfőnöke fogja vinni, 
a kit erre a czélra Fejérváry veje, báró 
Barián István közös pénzügyminiszter 
kért föl.

A király Ischlben Fejérvárynak belátására 
bízta, hogy maga végzi-e a tárgyalást vagy 
valami alkalmas emberre bízza. Fejérváry 
és Burián abban állapodtak meg Becsben, 
hogy hivatalosan mindenesetre maga Fejér­
váry tárgyaljon, meri hiszen ezzel a misszió­
val ült a miniszterelnöki székbe ; de mivel ö 
a legkevésbbé alkalmas ember arra, hogy a 
siker reményével vezethesse ’az alkudozást, 
az előkészítéssel Thallóczyt bízták meg, aki 
nagy összeköttetésekkel hir a magyar poli­
tikai körökben.

Némelyek tudni vélik, hogy Thallóczy irta 
a minap a Pester Lloyd-ha azt a ezikket, 
amely megkínálja a koaiieziót a kormány 
átvételével, anélkül, hogy az ujonezok meg- 
szavaztatására kötelezné magát. Mondják, 
hogy ez a czikk már prelúdiumát képezte 
annak a közvetítési akcziőnak, amely Thal­
lóczy feladatát képezi.

Meglehet különben, hogy a Thallőczyról 
szóló egész hir onnan eredt, hogy Thallóczy 
Lajos tegnap, Fejérváryval egy időben, 
Bécsből Budapestre érkezett.

A kormány visszavonulása.
A Fejérváry-kormány tagjai immár ma­

guk is beismerik, hogy nagyon hamarosan 
kénytelenek lesznek elhagyni a helyüket. 
Két miniszter is nyilatkozott erről.

Az egyik kijelentést Lányi igazságügy­
miniszter tette, a ki, mikor a szemére ve­
tették, hogy mai állásában nem kellett volna 
a liptószentmiklósi mandátumra pályáznia, 
állítólag ingerülten igy felelt:

— Botorság volna tőlem, ha nem vállal­
nám el a mandátumot. Két hónap múlva 
úgy se leszek már miniszter, hát legalább 
képviselő akarok lenni.

Az Egyetértés tárczája.

Tentacsöppek. 
— Az Egyetértés eredeti tárczája, —

Irta: Fabula János.

A szerénység.

A vasúti kocsiban arról az erényről be­
szélgettünk, a melyet szerénységnek nevez­
nek. Erény, kiáltotta egyik utitársunk, minő 
balga képzelődés ez! Nézzenek körül a mai 
világban, ki kerül előre, a szerény talán ? 
Hagyjuk el az erkölcsi meséket, a melyek 
az igazándi dajkamesék, — ha szerény az 
ember, még ügyvezető miniszterré sem le­
het. Emlékeznek-e az urak arra a megható 
történetre, a melyet az iskolában a kis czi- 
póról, a ezipóba sütött aranyról és a sze­
rény kis leányról tanultunk? Ehhez hasonló 
történet esett meg az én városomban. Ott is 
kenyeret osztott ki nap-nap után egy gaz­
dag ur a szegény emberek között. Egy fia­
tal ember, félénk és szemérmetes, mint ama 
mesebeli kis leány, mindennap utolsónak 
maradt és igy neki jutott a legkisebb czipó 
mindennap. Az emberbarát az egyik napon 
egy ezédulát sütött bele a legkisebb ke­
nyérbe, a mely természetesen ismét a sze­
gény ifjú kezébe került. A fiatal ember áhí­
tattal olvasta az irást, a melyben ez volt:

„Öcsém, ne legyen szamár. Legyen élel­
mes és használja jobban a könyökét, ami­
kor kenyeret osztogatnak. Nem látja, hogy 
a szerénységet csak azért prédikálják az 
emberek, mert félnek a konkurrencziától ? 
Ha mindenki szerénytelen volna, mit csi-

nálnának a kapaszkodók, a könyök-emberek, 
az arczátlan törtetők ?“ A fiatalember meg­
fogadta a tanácsot. Másnap megszerezte a 
legnagyobb czipót, amelybe az emberbarát 
egy ropogós ezresbankót tett bele, piros 
szalaggal és ezzel az aranybetüs felírás­
sal : „A szerénytelenség és élelmesség ju­
talma.“

Munkafelosztás.

A robogó vonat változó tájak mellett 
vitt el bennünket. Jobbra-balra ez ut men­
tén látszott az Isten áldása. A búzaföldeken 
ringtak az aranykalászok, a rozs, a zab, a 
kukcricza mind bőséget és kincseket Ígért. 
A levegő reszketett a forróságtól, tropikus 
éghajlat szakadt le reánk és künn a nagy 
mezőkön, a búzaföldeken verejtékes arczczal 
dolgoztak emberek, meg asszonyok. A föld 
kincsosztó kebléről úgy kell leszedni a kin­
cseket nagy fáradtsággal és ezt a munkát 
a forró nyári világban testvéreink végzik, 
a mező munkásai. Olyan munkát végeznek, 
a mire nagy szükség van, a sors végzése 
vagy a maguk akarata helyezte őket a me­
zőre, adta kezükbe az ekevasat: ne kutas­
suk, ők ott vannak a maguk helyén és mun­
kájukkal a nagy közösséget szolgálják. És a 
a vonatunk elvitt városok mellett, a hol 
nagy gyárak kéményeiből füstfelhők szálltak 
föl az ég felhői közé. Ismerem a munkának 
eme műhelyeit is, jártam bennük és közel­
ről láttam, a mint a forró nyárszakán óriás 
gőzházakban aczélt izzasztanak: az Inferno 
melege ennél nagyobb nem lehet. És ezt a 
munkát szintén testvéreink végzik, a gyárak 
munkásai és mink, a kiknek könnyebb mun­
kánk van, nem szégyeljük magunkat és 
megtűrjük, hogy a nehéz munkának az em­

berei szegény sorsban éljenek és néhány 
kiválasztott ember éljen jó módban csupán. 
A ki dolgozik, a nagy emberi közösséget 
szolgálja mindenki, és mégis más-más a 
munkának a jutalma. Azaz, hogy jutalma 
csak a tökének van, a munkának silány a 
bére. A munka Ábel sorsára jutott az em­
beriség történetében. A tőke a diadalmas 
Kain. Ábelt mindenütt leverik és Kain vigyo­
rogva diadalmaskodik. A robogó vonat vál­
tozó tájak mellett visz el bennünket. Mikor 
fog berobogni a jövendő napfényes tá­
jaira ?

Az őrült.

A pályaudvaron egy érdekes külsejű em­
ber ült, csendőr volt mellette. A csendőr 
megengedte, hogy beszéljek a szegény őrült­
tel, a kit elkísért a legközelebbi város el­
mekórházába. Az őrült igen beszédes férfiú 
volt: Uram, igy kezdette a mondókáját, 
tudja, hogy miért visznek el engem megfi­
gyelésre ? Mert hadat üzentem a czivilizá- 
cziónak. Ön is csak úgy érzi mint én, meg 
ez a fegyveres ember itten, hogy micsoda 
istentelen meleget küld az emberiségre a 
nyár. így volt ez tavaly is és az idén még 
igyebben van. És ezt a mi éghajlatunkat 
nevezik mérsékelt éghajlatnak. És a tudósok 
már évekkel ezelőtt Írták, hogy a föld kihűl. 
Én tehát ott abban a kis városban, a hol 
lakom, a polgárokat szervezkedésre szólítot­
tam fel a czivilizáczió ellen. Mi valameny- 
nyien, a kik kabátban, nadrágban, zárt ru­
hákban járunk, a czivilizáeziónak vagyunk 
az áldozatai.

Igavonó barmai vagyunk a nyárnak, ami­
kor megtűrjük, hogy zsarnokoskodjék rajtunk. 
Én mindenfelé hirdetem, hogy vissza kell

térnünk a régi rómaiak rubacziviiizácziójá- 
hoz. Könnyű, szellős ruhákat kell viselnünk, 
tunikát, pepiont és el kell dobnunk a ruha­
bérletek, meg az egyéb ruhaszállitások ter­
mékeit. Az én hitvallásom olyan, mint a 
Dielfenbach festőé, akit szintén őrültnek 
néztek a modern ruházkodásnak a szeren­
csétlen vértanúi. Sőt én tovább megyek és 
úgy képzelem, hogy az emberek szemérme- 
tessége a ruházkodás következménye. Ég­
hajlati viszonyok szülték a melegebb ruház­
kodást és a megszokás vétséget látott a 
szemérem ellen, mihelyt fogyatékosabb volt 
egy-egy ember öltözete. A szükségből erényt 
űztek az emberek és most már annyira sem 
tudnak megjózanodni, hogy a nyárszakon 
tegyék le a cziviláczió súlyos ruhaformáit 
és cseréljék fel őket szellős, lenge ruhada­
rabokkal . . .

Beszállunk! mondotta a csendőr és 
félbeszakította a ruha-reformátor előadását. 
A csendőr a 85 Celsius fokos melegben 
díszben volt és talpig fegyverben. És mégis 
a másik embert vitték megfigyelés alá . . .

/

A másik őrült.

Ez egészen fiatal ember volt. Egy ro­
kona kisérte. Együtt ültünk a kupéban és 
a rokona intett, hogy menjek ki a folyo­
sóra. Ott beszélte, hogy utitársunkat kül­
földre viszi. A fiatalember nagy vagyont 
örökölt, de a feje tele van társgxlalomfei- 
forgató eszmékkel, ezért küldik külföldre, 
hadd szórakozzék kissé. A hogy visszatér­
tünk a kupéba, a „bogaras“ utilárs meg 
szólalt:

— Látják, uraim, itt Erdélyben is furcsák 
az állapotok. Az emberek, a kik évezredek 
óta nem fogytak ki millióm bajukból, ezt a

sok bajt még szaporítják százféle módon. 
Itt van a nemzetiségi kérdés. Nem tudják 
megoldani, csakúgy nem akar eltűnni a vi­
lágból, mint a felekezeti g.yülölség. Milyen 
analfabéták az emberek, a mikor általáno­
sítanak. Hát józanság-e gyűlölni egy fajt, 
egy nemzetet a maga összességében. Miért 
ébreszszen bennem, az európaiban, gyülol- 
séget, ha szereesent látok.

Mit árt nékem, miféle ellenérzést kelthet 
föl bennem, hogy egyik embertársam bőré­
nek más a színe ? Ugyebár, semmi okunk 
sincs, hogy gyűlöljük, a mi nem kauká­
zusi? A nemzetiségi, felekezeti gyülölség 
ugyanilyen oktalanság. És mégsem tudjuk 
kiirtani, szűk területen sem, ezeket a bajo­
kat. Az emberek megj avulására, érzéseik 
megnemesedésére számítani: váltó a csilla­
gokra. Valami mást kellene kimódolni. 
Össze kellene házasítani a különböző nem­
zetiségeket, különböző felekezetiket, a 
mindjobban szaporodó vegyes párokkal mind­
inkább tűnnék a gyűlölködésnek ez a vál­
faja. A kormányzó hatalom annyiféle biz­
tost nevez ki, miért nem neveznek ki a 
nemzetiségekre és felekezetekre széttagolt 
területeken szerelmi kormánybiztosokat.

— Szerelmi kormánybiztost? vetettem 
közbe, csinos czim és érdekes foglalkozás.

— Én érdekesnek képze'em és szükségesnek 
Ítélem, mondotta a „bogaras“ utitárs. Süt, 
úgy vélem, hogy a szerelmi kormánybizto­
soknak még más feladatuk is lehet. Figyel­
meztetniük kellene az embereket időnkint, 
hogy sokan vagyunk, tuitömöttség van minde­
nül pályán.1 Egy-egy hivatásra nehéz életbe­
léptetni a numerus clausust, de az emberek 
növekedésére nézve talán nem egészen le­
hetetlen és nem is felesleges. Tudom, hogy
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í A másik, hasonló természetű kijelentést 
'Kristófly József belügyminiszter tette a 
szegedi polgármester előtt, a kit tegnap 
fogadott Kristőffy és egyebek közt ezt mon­
dotta :

— A kormány főfeladatát a király s a 
nemzet között fennforgó divergenczia ki­
egyenlítése képezi; ha e törekvése sikerül, 
örömmel vonul vissza; de visszavonul 
akkor is, ha e törekvésében holt pontra 
jut.

Gautsch lachlben.
A prágai Politik egy bécsi tudósítása 

szerint báró Gautsch osztrák miniszterel­
nök a napokban Ischibe utazik.

Gautsch jelentést fog tenni a királynak a 
politikai helyzetről, de egyúttal utasítást fog 
kérni arra is, hogy & magyarországi hely­
zettel szemben miként viselkedjék.

Az alkoiminy-párt.
A debreczeni uj-párt vezetősége, amint 

ismeretes, azzal a kéréssel fordult a köz­
ponthoz, hogy a párt vegye fel az eddigi 
neve helyett az alkotmány-párt nevet.

Báró B.iníTy Dezső ma ezt az indítványt 
egy körlevélben tudomására hozta a párt 
valamennyi tagjának, egyúttal arra kérve 
őket, hogy a névcsere kérdésével, mely 
felett az őszi nagy pártgyülésnek majdan 
döntenie kell, foglalkozzanak és jussanak 
megállapodásra.

Kossuth és a románok.
A bukaresti Adevetul politikai igazgatója: 

Mvruízl György román képviselő Budapestre 
jött és meginb-rjuvolta Kossuth Ferenczet, mint 
a ko.i;icz:ó3 pártok vezérét. Moruzzi a követke­
zőkben köz'i Kossuth válaszát a feltett kérdé­
sekre :

Kossuth azt hiszi, hogy nemzetiségi kér­
désnek Magyarországon nem szabad lennie, 
ha nem volnának oly érdekelt felek, kik 
ilyen értelemben agitáljanak. A magyarok 
ezer év óta lakják ezt az országot és ha 
ök nem lelkesedtek volna mások nemzetisé­
geiért, úgy ebben az országban nem volná­
nak nemzetiségek. Mindaz, amit a román 
kérdésben Írnak — mondja Kossuth — tel­
jes hazugság. Nálunk a románok mind­
azokat a jogokat élvezik, amit a magyarok. 
Világos, hogy specziális jogokkal sohasem 
fogjuk felruházni őket. Hanem igenis mind­
azon jogokat, amit magunknak akarunk 
megszerezni, a nemzetiségekkel is megoszt­
juk. Mi respektáljuk és respektálni fogjuk a 
románok nyelvét és szokásait, azonban meg­
követeljük, hogy tanuljanak meg magya­
rul is.

A románok nagy méltóságokat akarnak 
elfoglalni az országban, — folytatja 
Kossuth — de hogy töltsenek be ilyen 
állásokat, ha nem ismerik az ország hivata­
los nyelvét, a magyar nyelvet?

Azonban sohasem fogjuk megtűrni azt, 
hogy a románok mint külön nemzet organi- 
záiódjanak, mert mi csak egy nemzetet isme­
rünk : a magyar nemzetet. Nem tűrhetjük 
Magyarország ilyetén való széttagolását.

A románok helye — végzi Kossuth be­
szédét — Magyarországon mellettünk: a 
magyar demokraták mellett van. Ami jogos 
és emberi, azt meg fogják kapni, de 
— ismétlem — nem rendkívüli dolgokat, 
hanem ugyanazokat a jogokat, melyeket ki 
fogunk vívni magunknak. Különben, ha 
meg akarják ismételni az 1848-as ta­
pasztalatokat, csak tegyék!

Mo'uzzi képviselő az >Adeverul«-ban igen éles 
hangon kritizálja a magyar pártvezér né- 
zeleí.

Vezérpolitikusok nyilatkozata.
A berlini Tagiban gróf Apponyi Albert- 

nek egy czikke jelent meg „a Fejérváry- 
epizód“ czim alatt. Apponyi e czikkben töb­
bek közt igy nyilatkozik:

Senki sem hisz többé a Fejérváry-kabinet köz­
vetítő küldetésében. Az öreg katona koncziiiáns 
szavait tuiharsogia tetteinek kardcsörletése. Al­
kotmányellenes, erőszakos uralommal állunk szem­
ben. Senki fia meg nem ijed ugyan tőle, de az 
egész ország készülődik a passzív ellenlállásra. 
Még a folyó ügyek vezetése is alig lehetséges a 
Fejérváry-kormánynak és ez is csak folytonos 
súrlódások közt, a mig adóra és ujonezra nincs 
szüksége. Ma az a jelszó, hogy egy-két 
hónapig várhat a kormány az adóra és 
ujonezra és eközben az ismert békítési kül­
detéssel elérhetjük, hogy kinevezhető a több­
ség kebeléből alakult végleges kormány. Igen, 
a mi öt hónap alatt az uralkodó ismételt szemé­
lyes fáradozásainak sem sikerült, mert a meg­
szabott feltételek alatt nem is sikerülhetett, ez 
sikerüljön olyan kormánynak, a melynek kineve­
zése az alkotmányos felfogással való szakítást 
jelenti, a melynek hivataloskcdása minden tényé­
ben ökölcsapás az alkotmány arczába és azon­
kívül a többség provokálására ? Olyannyira kép­
telen a dolog, hogy komolyan nem is lehet hinni 
olyan közvetítő kísérletben, a mely a jelenlegi 
többséget vonná kombináczióba. Lehetne ugyan a 
szabadelvű pártnak és a koaliczió 67-es alapon 
álló elemeinek egyesülése révén egy szegényes 
többséget konstruálni, de az ilyen pártalakulást 
csak papiroson lehet végrehajtani, a valóságban 
nem. tkjában áll a november 18., mint impedi- 
mentum pubiicae honestatis mindaddig, a mig a 
szabadelvű párt fönnáll. Hangoztatja azután gróf 
Apponyi, hogy az időközi ^választások mind azt 
bizonyították, hogy a szabadelvű párt teljesen 
lejária magát és hogy uj választások elrendelése 
a helyzeten mit sem változtatna. A magyar nép 
még soha sem volt olyan egységes a törvényes 
ellenállásban, mint jelenleg. Épp oly kevéssé 
gondol a forradalomra, mint az engedékeny­
ségre.

Kossuth Ferencz pedig a Bevue Bleu- 
ben nyilatkozik a válságról, megjegyezvén 
többek közt:

A parlament vótumainak kétharmadrésze a 
függetlenségi párté, melynek programmja az 
Ausztriával való perszonál unió létrehozása a 
két ország között most fönnálló kapcsolat helyeit. 
A király át akarta adni a hatalmat a többségnek, 
anélkül, hogy programmját elfogadta volna. Ily 
körülmények közt a többség visszautasította a 
hatalmat, mert valóban ez a politikai erkölcs­
telenség non plus ultrája lett volna, ha megvál­
toztatta volna programmját — mint ahogy inget 
vált az ember — a hatalom gyakorlása kedvéért. 
A többség a magyar nyelvet és zászlót követeli 
a magyar hadsereg számára. A király nem akar 
eleget tenni a nemzet közóhajának. A király és 
a nemzet is megkötötték magukat s félő, hogy e 
harcz az alkotmány föláldozásával ér véget, meri 
a küzdelemben a király, úgy látszik, elfeledi, 
hogy a királyok vannak a nemzetek, nem a 
nemzetek a királyok számára; mert nincsenek 
nemzet nélkül való királyok, de vannak király­
néitól való nemzetek.

Apponyi Lányi ellen.
Egy mai ezikkében gróf Apponyi Albert éles 

hangon fordul Lányi Bertalan igazságügyminisz­
ter ellen, aki Liptószentmiklóson újból jelöltségei 
vállalt.

Eleinte úgy volt — mondja Apponyi — hogy 
Lányi nem vállal mandátumot, nyilván azért, 
mert nem remélte újbóli megválasztását. Most 
azonban megdöbbenésemre azt hallom, hogy Lá­
nyi nemcsak elvállalta újból a jelöltséget, de 
tette ezt olyan alkotmányjogi hitvallás alapján,

egynémely ál lám bölcs az ilyet nagy erkölcs- 
. te’enségnelc mondja. Magam is olvastam, 

hogy az úgynevezett kétgyermekrendszer 
ellen tollal is, szóval is síkra szállanak éle­
sen. Csakhogy, uram, nézze, ezek az állam- 
bölcsek nagy hipokriták. Hirdetik, hogy az 
államnak szüksége van a polgárok elszapo­
rodására, de mitsem tesznek, hogy meg­
könnyítsék az embereknek a megélhetést. 
És amint szaporodnak az emberek, mind­
egyre növekedik a nyomorúság is. Ha Mal- 
thus tételének nem is ösmerjük el az igaz­
ságát, annyit el kell ismernünk, hogy áz 
emberek szertelen elszaporodása egy-egy 
országban mindig baj, ha nem gondoskod­
nak tisztességes embersorsukról. Nem az a 
fő, hogy sok ember járjon a földön, hanem 
hogy akiket hátán hordoz a föld, boldogok 
legyenek . . .

A bogaras ur itt pihenőt tartott. A kísé­
rője meg én kimentünk a folyosóra. A ki­
sérő kérdőn nézett reám és én annyit mond­
tam neki, hogy nem tudom, a rokonának 
milyen az idegrendszere, hanem annyit tu­
dok, hogy amit mond, azon érdemes gon­
dolkodni.

Indulás.

A kupé teli volt emberekkel. Nagy vitat­
kozás volt: arról a viszonyról beszélgettek, 
amely a szülök, meg a gyermekek között 
van. Az egyik utas heveskedett: Akadnak 
perverz gondolkodású emberek, nyomorult 
felforgatok, akik a családi életről, a házi 
tűzhelyről kicsinylően beszélnek. Akik a 
házasság mai formája ellen törnek. Akik 
nem tudják, hogy a gyermek életére mek­

kora befolyással van a családi összetartás 
melege.

— Hány gyermek van, aki mostoha 
viszonyok között nö fel és mégis derék 
emberré lesz a maga erejéből.

Ezt egy sápadt fiatal ember mondotta, 
akire a többiek dühös pillantást vetettek. A 
heves uf folytatta:

— Mit tudnak az ilyen éretlen felforgatók 
a szülői és gyermeki szerétéiről ?

A sápadt fiatal ember közbevágott:
— Ez a szeretet kétségtelenül , megvan, 

de a legtöbb esetben konvenczió, az össze- 
szokásből ered. Miért nem szeretik az apák 
a törvénytelen gyermekeiket ? Ha a szülői 
szeretet csakugyan az az eredendő érzés, 
miért tesz különbséget a törvényes, meg a 
törvénytelen születés között? Hol van itt a 
vér szava ? Sehol, mert, amiben ez a mai 
társadalom él, százféle hazugság, ezer kon­
venczió.

Az utasok összenéztek. A heves ur mér­
gesen pillantgatott körül. A vitatkozás abba­
maradt egy perezre, mert a vonat elindult. 
És nekem, a ki ezeket a beszédeket hall­
gattam, az indulás pillanatában úgy tetszett, 
mintha a kocsinkon ez a felírás volna: Tár­
sadalom. És az volt a vízióm, hogy a váró­
teremben sápadt gyerekek szorongnak, szo­
morú fiuk és bánatos leánykák, a kik nem 
tudnak a vonatra felszállani. Nem tudják a 
menetjegyet megváltani, — mert törvényte­
len a születésük. Hiába vetnek vágyó pillan­
tást a kocsink felé, ők lemaradnak, a vonat 
elrobog előlük a maga biztos, régi, kitapo­
sott utjain.

amely csakis ilyen alkotmányellenes kormánytól 
telhetett ki. Szerinte ugyanis az a követelmény, 
mely szerint a kormánynak a képviselőházban 
többséggel kell bírnia, nem alapul törvényen, ha­
nem csak a »parlamenti ethikán«; ez ugyan nem 
igaz, mert a felelősség elve törvénybe van ik­
tatva, az 1848: III. t.-czikkben, ez a törvénybe 
iktatott felelősség pedig magában foglalja a poli­
tikai felelősséget, vagyis a többség bizalmának 
szükségességét épp úgy, mint a jogi felelősséget, 
de tegyük föl, hogy igaz volna, hogy a többség 
bizalmának birtoka valóban csak a »parlamenti 
elhika« követelménye volna. Hát akkor csak for­
dítsuk le a görög szót magyarra : ethika magya­
rul erkölcsöt jelent, a parlamenti erkölcs köve­
telménye tehát Lányi igazságügyminiszter ur 
szerint is a többség bizalmának elnyerése; aki 
tehát anélkül, annak ellenére tovább kormányoz, 
vét a parlamenti erkölcs ellen, erkölcstelen dolgot 
cselekszik. Ezt a bizonyítványt áliilja ki az 
»igazság<-ügyminiszter ur annak a kormánynak, 
amelyhez ő mint jogi lelkiismeret tartozik és 
azon az alapon kér mandátumot, hogy az ő 
helyzete nem törvénytelen, hanem csak — poli­
tikailag erkölcstelen. No kedves liptószentmiklósi 
választópoigáriársak, ha van hozzá kedvetek, 
támogassátok szavazataitokkal a politikai, vagy — 
hogy a hivatalos műszóhoz betüszerint ragasz­
kodjam — parlamenti erkölcstelenséget. Egész 
nyíltan azt kérik tőletek.

Majd azzal a mentséggel foglalkozik Apponyi, 
hogy Liptószentmiklóson tót nemzetiségi jelölt is 
van és ez az oka, hogy az ottani magyarság 
Lányi körül kényleien csoportosulni. Elismeri, 
hogy a tót jelölt a nemzeti egység követelményeit 
bolygatja, de viszont nagyobb veszélynek tartja, 
hogy Lányi még programmbeszédében is fittyet 
hány alkotmányunk alapelveinek és szembeszáll 
a nemzeti akarattal. Alkotmányos szabadság, 
nemzeti önállóság, nemzeti egység egyenrangú 
alaptételei nemzeti létünknek, egyenlő veszedel­
met hoz nemzetünkre azok bármelyikének meg­
támadása.

Ezen két rossz közt nem lehet választani, 
mert senki sem állapíthatja meg közülük, melyik 
a kisebbik; de nem lehet a véleilenre sem bízni, 
hogy melyikük szakadjon nyakunkba, hanem tenni 
kell, még pedig haladéktalanul, hogy alkotmányos 
magyar jelöltje legyen a kerületnek. Ha ez meg­
lesz, lehetetlen, hogy a mostani Lányi pártnak 
mindazon tényezői, amelyeket hazafias indokok 
vezetnek, ne álljanak a mellé a jelöltség mellé, 
mely valóban képes az összes hazafias elemeket 
egyesíteni és akkor annak a miniszteri szörnyje- 
iöltségnek, a bevallottan »inparlamentáris« mi­
niszter parlamentbe való vágyakozásának el kell 
tűnnie, mint valami rossz álomnak.

Végül annak a reményének ad kifejezést Ap­
ponyi, hogy a kerület nem engedi magát a 
nemzet alkotmányos életének közösségéből erköl­
csileg kikapcsoitatni azáltal, hogy egy, az alkot­
mánynyal daczoló minisztert választ meg és e 
küzdelméhez a kerületnek készségesen bocsátja 
magát Apponyi rendelkezésre.

A Times rólunk.
Bár egyes magyar vezérpolitikusok, igy Ap­

ponyi és Kossuth is több ízben iparkodtak felvi­
lágosítani az angol közvéleményt a magyarországi 
helyzetről, a Times még mindig teljesen ferdén 
ítéli meg viszonyainkat. És pedig, úgy látszik, 
hogy ezt egész tudatosan teszi.

A »Times« vasárnapi száma rendkívül hosz- 
szu czikkben foglalkozik ismét a magyar válság­
ról. Kiemeli, hogy az angol közvélemény egy­
részt együtt halad gróf Apponyi Albert fejtegeté­
sével. Nehézzé válik azonban a kérdés akkor, a 
mikor a gyakorlati kérdések vetődnek lei. Mert 
azok közvetlenül a hadsereget érintik és itt eb­
ben a kérdésben az angolok azon a véle­
ményen vannak, hogy a hadsereg az utolsó 
intézmény, amelybe nemzeti motívumok beleha- 
tolhatnak.

A magyar parlamenti többség jó részét 
érzelmi politika vezeti. Az 1904-től lezajlott 
események higgadt megítélése azt mutatja, 
hogy azt a szép gyakorlati politikai érzéket, a 
mely miatt a magyar államférfiakat méltán be­
csülik, nem mindig gyakorolták, mert ha ez 
megtörtént volna, akkor jnnius 21-ike nem esik 
meg és még ha gróf Apponyi alkotmányjogi ér­
velései megállanák is helyüket, mélyére a dolgok­
nak mégsem hatolnak. A végletekig érvényesített 
jogok közveszedelmessé válhatnak. Példa erre 
Svédország és Norvégia esete. A mikor báró 
Fejérváry miniszterelnök junius 21-én a királyi 
kéziratot bemutatta, veszedelmes helyzet terem­
tődött. Apponyi a »Times«-hez intézett levelében 
visszautasítja a parlamenti többség nevében az 
Ausztriától való különválás eszméjét. Vájjon a 
többség cselekedetei mindig összhangban állot­
tak-e azzal, a miket hirdettek ?

Angliában, a mely barátja Magyarországnak is, 
Ausztriának is, fájó érzéssel kisérnek minden 
olyan mozzanatot, a mely az elkülönítést czélozza. 
Apponyi bizakodásról beszél a küzdelem kime­
neteléről. De vájjon a többség értékelte-e, hogy 
egy ilyen győzelem mibe kerülhet? Ez a vitás 
kérdés. A magyar hazafi nagyon is hajlandó 
elhinni, hogy az egyedüli ellenség, a melytől tar­
tania kell, Becsben székel. Félő azonban, hogy 
mást tapasztal majd, a mikor a legrosszabbra 
kerül a sor. Magyarország legjobb barátai meg­
rettenve nézik az olyan politikához való ragasz­
kodását, a mely esetlegesen irreparabilis kárt 
okozhat olyan államnak, a mely partnerével való 
kooperáczió nélkül gyöngének és veszélyeztetett­
nek mutatkozik, ha Európa békéje fenyegetőd­
nek bizonyul.

Meglehet, hogy a 67-es alap gondos és komoly 
revíziójának itt az ideje, még pedig a magyar 
nép érzékenységének tekintetbevételével, de a 
közös hadsereg harczkészségének fenntartása 
mellett. Gróf Apponyi és elvbarátai érdemeke1

szereznek, ha ehhez gyakorlati Útmutatásokkal 
szolgálnak. De majdnem megvetéssel visszautasí­
tani a miniszterelnök kiegyezési ajánlatait, a 
megegyezést veszélyeztetni, amelyben Magyaror­
szág mindig oly fényesen prosperált, egy nem­
zeti ideált követni, — nyilván a nélkül, hogy a 
következményeket mérlegelték volna és esetlegesen 
az egész ország exisztencziáját koczkára tenni, 
hogy a nemzeti szentimentálizmust inkább formá­
ban, mint lényegében kielégítsék, mindezek nagy 
felelősséggel járó dolgok, amelyek az angolokat 
abban a vélekedésükben erősitik meg, hogy 
ilyen felelősséget vállalni Fejérváry ellenzéke nem 
képes.

Kelemen Samu nyilatkozata.
Felkérettünk a következő sorok közlésére:
»A fővárosi lapok egy része Szatmáron, a 

törvényhatósági közgyűlésen tartott beszédemből 
részieteket közölt. E közben olyan kijelentéseket 
ad a számba, a melyeket abba a formába egy­
általában nem tettem. A tudósítások szerint azt 
mondtam volna, hogy a tartalékos katonák be­
hívása körül a törvényhatóságnak kötelessége se­
gédkezni és hogy alkotmányos kormány nem jut­
hat abba a helyzetbe, hogy ne lenne költségve­
tési felhatalmazása és ne legyenek megszavazott 
ujunczai. Ezzel szemben az én kijelentésem az 
voll, hogy a törvényhatóságnak ugyan kötelessége 
segédkezni a tartalékosok behívásánál, de ezt a 
törvényt csak alkotmányos, tehát fenállásában al­
kotmányos alapon nyugvó kormány biztosíthatja. 
A mely kormány kívül helyezkedett az alkotmá­
nyon, annak alkotmányellenes czéljaira alkotmá­
nyos eszközöket rendelkezésére nem bocsájtha­
tunk. Ez volt a nyilatkozatom. Hogy ennek a 
kormánynak van e kölségvetési felhatalmazása 
és vannak e megszavazott ujonczai, az e teljesen 
nyomorék kormány szervezetnek, legfeljebb tyúk­
szeme az egyik lábaujján. Én pedig az ellenség­
nek nem a tyúkszemével foglalkozom. Tisztelettel 
Kelemen Samu országgyűlési képviselő.

A nemzeti elientálíás.
Serényen és lelkesedéssel folyik tovább a 

nemzeti elientálíás szervezése, mint ahogy 
elmondják ezt a következő, újabban hoz­
zánk érkezett jelentések:

Szilágy vármegye.

Szilágy vármegye ma tartott törvényhalósági 
közgyűlése báró Wesselényi Miklós indítvá­
nyára egyhangúlag kimondta, hogy a kormány 
kinevezését sajnálattal és megdöbbenéssel veszi 
tudomásul és szintén egyhangúlag elfogadta 
Nádudvary Jenőnek, a szövetkezett ellenzék 
nevében tett néhány módosításával az állandó 
választmány hazafias javaslatát. Végül kimon­
dotta a közgyűlés, hogy a tisztviselők fizetésé­
nek letilíása esetén ennek fedezésére pótadót 
vet ki.

Haj őu vármegye.

Debreczenből jelentik: Hajdú megye törvény- 
hatósági bizottsága Domahidy Elemér főispán el­
nökségével tegnap tartott rendkívüli közgyűlésé­
ben Domahidy Elemér főispán Jánosi Zoltán 
kérdésére kijelentette, hogy föltétlenül magáévá 
teszi s elismeri, hogy a nemzet többségének 
megvan az a jogosultsága, hogy a nemzet ügyeit 
a maga óhaja és akarata szerint intézze. A nem­
zetnek megvan az a joga, hogy hadseregében azt 
a nyelvet érvényesítse, a melyet belátása szerint 
helyesnek, szükségesnek s jogaiból foiyónak 
fart.

Ezulán Kovács Gyula és Jánosi Zollán fel­
szólalására elfogadták a Kovács Gjula ország­
gyűlési képvisélő által tett indítványt. Az indít­
vány alapján Hajdú megye bizottsági közgyűlése 
kimondotta, hogy a Fejérváry-kormány kinevezé­
sét alkotmányéi lenesnek, a képviselőháznak az 
ország türvényenkivüli állapotban királyi kézirat­
tal történt elnapolását pedig törvénytelennek 
tartja. A kormánynak sem adót, sem ujonezot 
ki nem szolgáltat és utasította tisztviselőit, hogy 
a kormánynak törvénybe ütköző rendeletéit 
végre ne hajtsák, az önkéntes állami adó­
fizetéseket el ne fogadják s elvárja a vármegye 
közvetetten adófizetőitől, hogy az alkotmánynak 
védelme érdekében a lörvényenkivüii állapot ide­
jében adót fizetni nem fognak. Ha a kormány az 
ország védköteleseihez önkéntes katonai szolgálatra 
való jelentkezés czéljából felhívást bocsátana ki, 
a vármegye közgyűlése kimondja, hogy minden 
lakostól elvárja, hogy ennek az intézkedésnek, 
amely az alkotmányvédelem legerősebb bástyá­
ját, az ujonezmegtagadás jogát akarná kijátszani: 
ellentáll s a vármegyében a ,védkötelesek jelent­
kezni nem fognak, a szülők a jelentkezéshez 
szükséges beleegyező nyilatkozat kiadását megta­
gadják. Egyúttal az illetékes vármegyei tisztvi­
selőket az ujonezozási lajstromok kiadásától mind­
addig eltiltotta, mig a törvényes és alkotmányos 
kormány nem veszi át az országos ügyek veze­
tését. Kimondották, hogy ha a tisztviselőket a hatá­
rozat végrehajtása esetén bárminemű üldözés, 
erkölcsi, vagy anyagi romlás érné, hazafias kö­
telességének ismeri, hegy tisztviselőiről minden 
tekintetben gondoskodjék. Végül fölhívták az 
alispánt, hogy a törvénytelen rendeleteket végre­
hajtásuk előtt terjeszsze a közgyűlés elé.

Háromszék vármegye.

Háromszék vármegye közgyűléséhez Bene Ist­
ván orsz képviselő a következő indítványt nyúj­
totta be:

Háromszék vármegye törvényhatósága a rég­
óta húzódó alkotmány válságnak mielőbbi megol­
dását óhajtván, kimondja azt:

1. hogy a Fejérváry Géza báró miniszterelnök­
sége alatt kinevezett kormánynyal szemben sem 
összességében, sem egyes tagjait tekintve biza­
lommal nem viseltetik; működésűket az aikot- 
mányválság megoldása tekintetében nemcsak he­
lyesnek el nem ösmeri, de azt a megoldásra 
nézve határozottan károsnak tartja és mint a 
parlamentárizmus elveivel ellenkezésben álló kor­
mányt működésében nem támogathatja;

2. ebből kifolyólag a kormány állal az ország­
gyűlés részéről meg nem szavazott aduk behajt 
tását vagy a meg nem ajánlóit ujonezok kiállí­
tása iránt netalán kibocsátandó rendeleteknek 
végrehajtását megtagadja és a tisztviselőit az 
1886. évi XXI. törvényezikk 20. §-ában adott 
törvényes jogánál fogva ezen irányú kor­
mányrendeleteknek végrehajtásáról eleve eltiltja, 
sőt azt is elrendeli, miszerint az ilyen, esetleg 
beszolgáltatandó adóknak elfogadásától is tartóz­
kodjanak; eltiltja attól is, hogy az ujonezok elő­
állításához szükséges bármely intézkedést is meg­
lehessenek és meghagyja, hogy ilyen ügyekben 
minden közreműködéstől tartózkodjanak;

3. utasítja a vármegye alispánját, hogy azon 
esetre, ha a szabadságolt, tartalékos, avagy pót­
tartalékos katonák a törvényben meg nem enge­
dett időben és módon szolgálatra bébi válnának 
és ha bármely a törvénynyel ellenkező rendelet 
végrehajtása akár a kormány, akár annak kineve­
zett képviselője által követeltetnék: úgy az 1886. 
évi XXL tcz. 68. §-ának c) pontja alapján a 
rendkívüli közgyűlés azonnali összehívása iránt 
intézkedéseket tegyen és addig is a törvényható­
ság a tiaztviselőket az ilyen rendeletek végre­
hajtásától eltiltja;

4. amennyiben pedig akár a kormány, akár a 
kormánynak kinevezett képviselője által a vár­
megye törvényhatóságának tisztviselői a törvényes 
hatáskörükben ezen rendelkezések folytán G.nusi- 
lolt eljárásuk és magatartásuk folytán bármely 
sérelmet szenvednének: — az esetre a vármegye 
törvényhatósága nemcsak erkölcsi, de teij^s 
vagyoni felelősséget is vá lal tisztviselőivel szem­
ben;

5. kimondja a törvényhatóság azt is, hogy 
ezen határozatát a belügyminiszter utján a mű­
ködő kormánynak tudomására adja és végül

6. eme határozatának a vármegye hivatalos 
közlönyében leendő közzétételén kívül ennek 
megküldése mellett az egyes községekkel és a 
vármegyében lévő rendezett tanács,u városokkal 
leendő hivatalos közlését is elrendeli.

Hányad vármegye.

Déváról jelentik:
Ilunyad vármegye törvényhatóságának több 

tagja felhívást intézett a vármegyei törvényható­
sági bizottság tagjaihoz, a melyben arra szólítják 
fel őket, hogy tegyék magukévá a nemzeti e’lent- 
ádás eszméjét és mondassák ki llunyadvarme- 
gyével, hogy örömmel csatlakozik Pest vármegye 
feliratához. E tárgyban Benedihly Lajos és 
Szentiványi Gábor nagybirtokos, törvényhatósági 
bizottsági tagok értekezletre is összehívták tár­
saikat.

Komárom vármegye.
Komárom vármegye is csatlakozni akar és 

részt óhajt venni a nemzeti küzdelemben. E 
czélból a megye országgyűlési képviselői pénte­
ken értekezletre hívták össze a megye urait. A 
meghívó igy szól:

Miután az országgyűlés törvényellenesen elna­
poltatok s más jelenségek is indokolná teszik 
azon aggodalmat, hogy az ország kormányzása 
abszolutisztikus irányba fog tereíletni, a képvise­
lő ház azon egyhangúlag hozott határozatából 
kifolyólag, melyben a vármegyéket Ugye rnezíeli 
alkotmányvédő íradiczionális kötelességükre, van 
szerencsénk többek megbízásából tisztelt bizott­
sági tag urat folyó hó 14-én délután lél 3 órakor 
a vármegyeház nagytermében tartandó értekez­
letre ezennel meghívni, melyben egy rendid vád 
közgyűlés összehívása és azon a varmegye kö­
zönségének állásfoglalása lenne előzetesen meg­
beszélve. Kálmán Rudolf országgy. képviselő, 
Világhy Gyula országgy. képviselő, gróf Zichy 
Miklós országgy. képviselő.

Komárom városa.
Vasárnap, e hó 16-án, nagy függetlenségi 

szervezkedő népgyülés lesz Komáromban.
A kerület képviselőjén, Szász Józsefen kívül 

résztvesz a szervezkedésen gróf Apponyi Albert 
is, aki Budapestről vasárnap reggel 8 óra 45 
perczkor számos függetlenségi képviselő társasá­
gában utazik Komáromba.

Vízakna.
A függetlenségi párt érdél y részi képviselői 

elhatározták, hogy a függetlenségi párt zászlója 
alatt szervezik az ottani kerületeket. Gróf Teleki 
Arvéd, aki most erdélyi birtokain tartózkodik, 
nagy agitácziőt fejt ki s legközelebb résztvesz a 
Vízaknán tartandó szervezkedésen.

Keszthely.
A Keszthelyen 1905. julius 9-én tartott tilta­

kozó népgyülésről pótlólag a következőket írják:
Ma délután alakult meg Keszthelyen a keszt­

helyi választókerület függetlenségi és 48-as párt- 
köre. Diszelnökök: gróf Batthyány Ernő, elnöke: 
Nedeczky Jenő, alelnökei: gróf B tthyány Pál, 
Bezerédj Lajos, Dervarits Imre, Herleiendy Jó­
zsef, Oltay Guidó és Szabó Lajos.

A kör alakuló gyűlésén gróf Balthyány Tivadar 
országgyűlési képviselő, Kossuth Ferencz és az 
országgyűlési függetlenségi párt nevében üdvö­
zölte az uj kört. A pártkör megalakulása után a 
választókerületből összegyűlt óriási közön ég 
részvételével tiltakozó népgyülést tartott. A 
népgyülést Nedeczky Jenő, a pártkor elnöke meg­
nyitván, a néphez lelkesítő és a mostani alkot­
mányválságot minden oldalról megviiágoió beszé­
deket tartottak gróf Batthyány József, Berzsenyi 
Jenő, Berecz Ábel, Eimer Zsigmond és gróf Bat­
thyány Tivadar orsz. képviselők, akik a népgyü­
lés alkalmából érkeztek Keszthelyre. A képvi­
selők beszédei az amúgy is igen lelkes zalai né­
pet a paroxismusig fokozódó lelkesedésre ragadták. 
A nép elhatározta, hogy sem adót nem fi­
zet, sem ujonezot nem állít, se pedig az alkot­
mányellenes kormány esetit ges rendeletéit ön­
kéntes adófizetésre, póllartalék behívására és 
az önkéntesek ujonezozására nem teljesiti. mert

Szerda, julh
a törvények interpretál 
az országgyűlés . »vi 
tározata e t megöl oUí 
lelkesedés melleit a ki 
latot fogadla el:

A kesztkelvi válasz'« 
zelmü polgárainál: a 
tartott nagy népgyült 
elhatározta e választót 
és 48-as pártnak meg; 
gyűlés, hegy a je en 
mány ellen a i-gr.aj 
se! tét iíc, annak működ 
és ellene, n;>ní |, piez^ 
és nemzete te.: s 
lelkinmeretéi-ok te ej 
kozik.

Ezután a népgvüi 
éneklése meí'ett létem 
szétoszlott.

Az e hó 9-én Lecj 
Pozsgay Miklós, a il­
lője, továbbá Kun Ah. 
kányi Lajos beszédjei 
indítványára bizalmat 
váry-m misztériumnak 
tározta, hogy Fe; Írva 
véradót nem ad. Az e 
mint a kerület képvi-i 
bizalmat szavazott s 
körte fel.

Sóim-
Selmzczbányáról iá 

hatósági bizottság ma 
monynak bizalma'... :. 
hogy az orsz 
adókat La nem i. . V. 
ujonezokat ki nem ái

Bilit?.

Á rácska vei pót 
a mai napon hiteles 
lentette a rác-zkeve. je 
Misoga Sándor kör.evj 
választóihoz, melybenI 
15-én okvetlen rgyha 
hogy e hó 15-én ne £| 
a hol amúgy s m le

FüggetUnségi j 
Lipíószentmikiúsrúl 
jelölő értekezletet tar 
A központ kiküldött 
Horváth József ve- 
szédeket tartottak es 
hazafi nem szavaz a 
‘erre, még kevés >- b 
jelöltjére. Bármi kecz 
szükségesnek tartjak, 
jelöltet állítson. ii_ 
egyhangúlag Túrán« 
ügyvédat kiálltét';: ki 
jéül. Az értekezlet 
iratot küldött Kos: ;:ír 
Albert grófnak, akik 
jöjjenek el a íéggel

ra*nara a:

Az a nemzeti fa 
közgazdasági életé ij 
szolgáltatta, a Búd 
kamara ma dótuü 
egyik legfényesebij 
gyár vámterület k él 
gyülekeztek üs-ze 
jának tagjai; a tiü 
rához. A kamara m 
szinte tüntető -s 
magát az önálk 
ebben nem volt ka 
vámterület ügyet vi 
érezte már a csata 
elveszítette; letért 
járói, hogy ne z 
álláspontját, az öná 
ségének kimond 

A gyűlés iránt 
mutatkozott i ..y a 
szakkörök, valamin 
röl is. A kamara 
jelentek meg a g 
kamara fennállás, 
zsúfolva volt szak 
seggel s a kamarai 
keztek kérdezi - d| 
a mi igazán nagyi 
mara állásfoglalása 
nult, hogy a ieg 
vezérczikkekben m 
jelentőségét. Erez; éj 
is s teljes tudástikii 
vita erős volt, ml:
lattól, de mind - 
komoly testülethez,! 
szólalok egyetór: : t 
térések köztük csal) 
Mindenki lelkesen 
vámtelület szükség 
szólalok egy része 
tosabb haladás hiv| 
vámterület felállít: 
kötötték, a melyek 
való ugrást, ad 
radikálisabb szaki 
látták az átmenete 
nemzet őserejébe 
kózhatik a magyar 
háramló nagy felai 
ezúttal pontokba 
zatokat, a melyek 
vagy egészben 
dése folytán ügyi 
melyeket a hamar: 
nála megszokott el|



US i£

az ország­
iadul

I
endeleteknek 

fcstvise it az 
-ában adott 

i'ánvu kör­
iévé eltiltja, 
|-en, esetleg 

is tartoz- 
onczok élő­

idéi! is meg- 
ügvekbea

lak;
hogy azon 
■ivagv pót-
nem ragé-

t ehivatnának
sző r-:adelet
i nak k ineve-
g? az 188G.

a:apj fin a
lírása iránt

I törvény iiaíó- 
lietck v

, akár a 
tál a vár- 
a törvényes 

n ' nusí- 
ín bármely 

vármegye 
de tej-s 

! ő ve szem-

fczt
|t f-n 

Tég .
-e iiiv lams 
jivii! ennek 
ikel és a

ya. v rme-
várTiFgve

>:.gl
Ur-

n a rar es
■

le ura; . A 

lies e n
ól lá teszik 

nányzása 
képris--

meg- 
iviselő, 
Zi chv

■TiStí.Ii

40

képviselői
'' L *■' >Z! O *

if Teleki 
tartózkodik, 
résztvesz a

1 irtott til ta­
il'd; oí írják: 

ín a keszt-
48-as párt- 

hiö, el:.' : :
lány Pál, 

leien! V Jó-

dar
;cz és az 

eben ildvö- 
ása után a 

I köz rá ég 
I tartói'. A
I
r' ni aikot- 
l i.o’ó beszé- 
I Berzsenyi 
I s gróf Bat- 
[; a népgy;- 
I - A képvi- 
ps zalai né­
pre ragadták, 
pót nem fi- 

az alkot- 
I leleteit ön- 
Livására és 
í ijesiti. mert

r

I

I

i
a*

Szerda, Julius 12. EGYETÉRTÉS
a törvények interpretálására legilletékesebb fórum,
az országgyűlés képvisel óhazának egyhangú ha­
tározata e?t megtiltotta. Végűi a közgyűlés óriási 
lelkesedés melleit a következő határozati javas­
latot fogadta eh

A keszthelyi választókerület függetlenségi ér­
zelmű polgárainak a mai napon Keszthelyen 
tartott nagy népgyülése egyhangú lelkesedéssel 
elhatározta e választókerületben a függetlenségi 
és 48-as pártnak megalakulását, kimondja e nép­
gy ül és, hogy a jelenlegi alkotmányellenes kor­
mány eben a legnagyobb bizalmatlansággal vi­
seltetik, annak működését hazafia'iannak tartja 
és ellene, mint leplezett önkény uralmi kísérlet 
és nemzetellenes törekvés ellen hazafiul 
lelkiismeretének teljes felháborodásával tilta­
kozik.

Ezután a népgy ül és a Kossnth-nóía lelkes 
éneklése mellett feiemeiően lelkes hangulatban 
szétoszlott.

Keezel.
Az e hó 9-én Keczelen tartott népgyülésen 

Pozsgay Miklós, a kerület országgyűlési képvise­
lője, továbbá Kun Árpád képviselő és dr Yal- 
kányi Lajos beszédjei hatása alatt Tényi Sándor 
indítványára bizalmatlanságot szavazott a Fejér- 
váry-minisztériumnak s nagy lelkesedéssel elha­
tározta, hogy Fejérváryéknak sem pénzt, sem 
véradót nem ad. Az egyesült ellenzéknek, vala­
mint a kerület képviselőjének, Pozsgay Miklósnak 
bizalmat szavazott s további kitartó küzdelemre 
kérte fel.

Salmecztiánya.
Selmeczbányáról íávirják nekünk: A törvény­

hatósági bizottság ma tarlóit közgyűlése a kor­
mánynak bizalmatlanságot szavazott és kimondta, 
hogy az országgyűlés által meg nem szavazói* 
adókat be nem hajtja és a meg nem ajánlott 
ujonezokat ki nem állítja.

Budapest, Julius 11.
A rácskavsí pótváiassíás. Barta Ferer.cz 

a mai napon hiteles közjegyzői okiratban beje­
lentette a ráczkevei jelöltségtől való visszalépését. 
Misoga Sándor körlevelet intézett a kerület összes 
választóihoz, melyben tekintettel arra, hogy e hó 
15-én okvetlen egyhangú választás lesz, kéri őket, 
hogy e hó 15-án ne fáradjanak be Ráczkevére, 
a hol amúgy sem lesz szavazás.

Függeíl.nsésl jelölt Llptószentmiklósoc. 
Lipíoszentmikiósról táviralozzák, hogy ott ma 
jelölő értekezletet tartott a függetlenségi párt. 
A központ kiküldöttjei Smia'ovszky Valér és 
Horváth József voltak. A képviselők lelkes be­
szédeket tartoliak és kifejtették, hogy jó magyar 
hazafi nem szavaz az alkotmányellenes minisz­
terre, még kevésbé Stodolára, a tót nemzetiségek 
jelöltjére. Bármi koezkázat árán is, de feltétlenül 
szükségesnek tartják, hogy a függetlenségi párt 
jelöltet állítson. Hosszas vita után az értekezlet 
egyhangúlag Tnránszkv Tamás liptószenlmiklósi 
ügyvédet kiálltotia ki a függetlenségi párt jelölt­
jéül. Az értekezlet lelkes hangú üdvözlő táv­
iratot küldött Kossuth Ferenczriek és Apponyi 
Albert grófnak, akiket egyúttal megkért, hogy 
jöjjenek el a függetlenségi jelölt támogatására.

á samara
mellett.

Az a nemzeti felbuzdulás, mely hazánk 
közgazdasági életének legújabb vezéreszméit 
szolgáltatta, a Budapesti Kereskedelmi Ipar­
kamara ma délután tartott ülésén aratta 
egyik legfényesebb diadalát. Az önálló ma­
gyar vámterület kérdésében való döntésre 
gyülekeztek össze az ország legelső kamará­
jának tagjai; a döntés méltó volt a kama­
rához. A kamara minden egyes tagja lelkes, 
szinte tüntetésszámba menő hévvel vallotta 
magát az önálló vámterület hívének; 
ebben nem volt különbség és még a közös 
vámterület ügyét védelmező kamarai tag is 
érezte már a csata előtt, hogy az ütközetet 
elveszítette; letért tehát szigorú álláspont­
járól, hogy ne zavarja a kamara egyhangú 
álláspontját, az önálló vámterület szükséges­
ségének kimondásában.

A gyűlés iránt szenzáeziós érdeklődés 
mutatkozott úgy a kamara tagjai, mint a 
szakkörök, valamint a nagyközönség részé­
ről is. A kamara tagjai oly nagy számmal 
jelentek meg a gyűlésen, a minőre példa a 
kamara fennállása óta nem volt ; a karzat 
zsúfolva volt szakemberekkel, vidéki küldött­
séggel s a kamara irodájába állandóan ér­
keztek kérdezőskodések a vita állásáról. De 
a mi igazán nagyjelentőségűvé tette a ka­
mara állásfoglalását, az főleg abban nyilvá­
nult, hogy a legközelebb szak- és napilapok 
vezérczikkekben méltatták már előre a nap 
jelentőségét. Érezték ezt a kamarai tagok 
is s teljes tudásukkal mentek a harezba. A 
vita erős volt, néha izzott a lelkes hangu­
lattól, de mindvégig méltó volt ahhoz a 
komoly testülethez, a melyben folyt. A fel­
szólalók egyetértettek a czélra nézve s el­
térések köztük csak az eszközökben voltak. 
Mindenki lelkesen hangoztatta az önálló 
vámtelület szükségességét, de mig a fel­
szólalók egy része a lassúbb s szerintük biz­
tosabb haladás hive volt s ezért az önálló 
vámterület felállítását olyan feltételekhez 
kötötték, a melyek kizárnak minden sötétbe 
való ugrást, addig másrésze a leg­
radikálisabb szakítás hive volt. Ők nem 
látták az átmenetet oly sötétnek s bíztak a 
nemzet őserejében, mely bizton megbir­
kózhatni a magyar közgazdaságra okvetlen 
háramló nagy feladattal. Ezek nem kívánták 
ezúttal pontokba foglalni azokat a módo­
zatokat, a melyek teljesítése — részben, 
vagy egészben — az események fejlő­
dése folytán úgyis be fog következni s a 
melyeket a kamara elnöke, Lánczy Leó, a 
nála megszokott előrelátással indítványozott.

Es ha e feltételek egyikc-másika a higgad­
tabb haladás eszköze is lett volna, általában 
véve azoknak fölállítása kötelessége volt a 
kamaraira;;, mert mint ssaklestület nem elé­
gedhetett meg az általános kijelentésekkel. 
A kamarai tagok többsége azonban érezte, 
hogy a mai határozat történelmi jelentőségű, 
mert azzal egyhangúvá lett az ország 
összes szaktestületeinek az önálló vám­
terület érdekében való állásfoglalása : 
azért ezúttal csak a határozott, minden 
kétséget kizáró színvallást tartotta, 
szükségesnek. Miért is Kviszhaber Leó 
kamarai tag határozati javaslatát fogadta el, 
mely a következőkép hangzik :

„Intézzen a kamara egy behatóan 
megokolt felterjesztést a kormányhoz, elő­
adván, hogy a kamara az önálló gazda­
sági berendezkedésre való áttérést feltét­
lenül és sürgősen szükségesnek tartja 
és utasítja az elnökséget, hogy az ön­
álló vámterület létesítése érdekében tegye 
meg a kormánynak és a törvényhozás­
nak mindazon előterjesztéseket, melyek 
annak megvalósítására vezetnek és az 
ország közgazdasági helyzetét megvédik.“ 
Ezzel szemben Lánczy Leó, a kamara 

elnöke, a következő módosított határozati 
javaslatot terjesztette be a vita folyamán.

„Intézzen a kamara egy behatóan 
megokolt felterjesztést a kormányhoz, 
előadván, hogy a kamara az önálló gaz­
dasági berendezkedésre való áttérést 
szükségesnek tartja és utasítja az elnök­
séget, hogy amidőn a kamara eziránt! 
véleményét felterjeszti, figyelmeztesse a 
kormányt azokra a szempontokra, ame­
lyek az ország közgazdasági helyzetéből 
kifolyólag megvédendői;.“
A teljes ülés 38 szavazattal 14 elle­

nében Kriszhaber Leó határozati javas­
latát fogadta el, amit lelkes éljenzéssel 
vettek tudomásul.

Nem kisebb szenzáezió volt az ülés ele­
ién, midőn az elnökség egész váratlanul azt 
indítványozta, hogy a kereskedelmi minisz­
ter bemutatkozó leiratának tudomásul vétele 
kapcsán a kamara a minisztert üdvözölje. 
Heves vita után 82 szóval 22 ellenében a 
kamara a miniszter leiratát egyszerűen tu­
domásul vette és irattárba helyezte az üd­
vözlés mellőzésével. A szenzáeziós erdekes- 
ségü gyűlés lefolyása az est folyamán is­
meretessé lett a fővárosi gazdasági körök­
ben és általános lelkesedéssel fogadták azt. 
A kamara büszke lehet határozatára.

Az ülésről részletes tudósításunk a követ­
kező :

Elnöki előterjesztés.

Az ülést Lánczy Leó nyitotta meg s az elnöki 
bejelentések során bemutatta Hieronymi Károly 
búcsúzó levelét és Vörös Lászlónak, az uj keres­
kedelmi miniszternek értesítését arról, hogy a 
túrcza vezetését átvette. Az elnök indítványozta, 
hogy a kamara üdvözölje az uj kereskedelmi mi­
nisztert.

— Nem üdvözöljük! — kiáltották többen — 
tessék irattárba tenni!

Elnök: Be kérem, hiszen mi nem vagyunk po­
litikai testület!

— iiazanatlan kormányt nem üdvözlünk!
— volt rá a válasz.

Hadary Gábor: A mostani kormány nem al­
kotmányos, tehát nem lehet üdvözölni semT 

Lakács József: A kamarának nem az a hiva­
tása, hogy valamely kormány alkotmányosságát vi­
tassa. A kamara naprói-napra tárgyal a kereskedelmi 
miniszterrel s jóakaratára nagy szüksége van. A 
kamara méltóságával nem egyeztethető össze, 
hogy mellőzze a köteles udvariasságot.

Borosa Soma: Igaz, hogy a kamara ezide:g 
mindig üdvözölte az uj kereskedelmi minisztert, 
ámde ilyen kormányunk 1807 óla nem volt. 
Indítványozza, hogy a leiratot vegyék egyszerűen 
ludomásu1, de tekintsenek el az üdvözléstől.

Lánczy Leó elnök kifejti, hogy a kamarának 
szüksége van a kereskedelmi miniszterre, s így 
kell, hogy a kamara minden politikai tüntetéstől 
távoltartsa magát. A kormányt politikailag ö sem 
szándékozik támogatni, ámde arra egyáltalán 
nem lát okot, hogy a kamara régi szokásától 
eltérjen. Kéri, hogy ebben a kérdésben ne szavaz­
zon a kamara.

— Szavazzunk! Szavazzunk! — kiáltollák min­
den oldalról.

Az elnök kénytelen volt a kérdést szavazásra 
feltenni, s a kamara többsége kimondta, hogy 
az uj kereskedelmi minisztert nem üdvözli.

Az önálló vámterület.

Ezután az elnök előterjesztette a kamara közös 
bizottságának már ismertetett határozati javas­
latát, az Ausztriához való vám- és kereskedelmi 
viszony dolgában.

A javaslat nyomán é énk vita indult meg. 
Elsőnek Lukács József szólalt fel, aki elő­

adói elaburatumában tudvalevőleg a közös vám­
területet védelmezte. Okát adja annak, hogy 
miért járult hozzá a közös bizottság javaslatá­
hoz, holott a vámközösség hívének vallja ma­
gát. Azért, mert meggyőződése szerint az önálló 
berendezkedés nem lesz kárára az országnak, ha 
az ország gazdasági érdekeinek megóvásával és 
minden gazdasági rázkódtatáslól menten lé­
tesül.

Schwars Lajos, az önálló vámterület ügyének 
előadója, a teljes ülés belátására bízza a közös 
bizottság előterjesztésének elbírálását, de fentarlja 
magának a jogot, hogy álláspontját — a szüksé- 
hez képest — későbben megvéaelmezhesse.

Borosa Soma utal arra, hogy már négy esz­
tendővel ezelőtt fölvetette az önálló vámterület 
kérdésének sürgősségét, de a kamara elnöksége 
akkor azon a véleményen volt, hogy a dolog

enséggel nem sürgős. A bekövetkezett idők 
meghazudtolták az elnökséget. A mi a két előadó 
jelentéseit illeti, Schwarz Lajosé megfelel a tényle­
ges viszonyoknak, ellenben Lukács József 
nyakatekert okoskodásai hemzsegnek a tévedé­
sektől. Iparunk iejiődésképes nem lesz mindad­
dig, a mig gazdasági kapcsolatban vagyunk 
Ausztriával. Pedig rendelkezünk a fejlődés összes 
föltételeivel, vannak képzett iparosaink és mun­
kásaink, de kénytelenek külföldre menni, mert 
itthon nem kapnak munkál. Kiemeli a sok közül 
esik a malomipart, a melyre nézve sokkal ked­
vezőbb helyzetet teremtene a gazdasági külön­
válás. Igaza van Lukácsnak abban, hogy a gyár­
ipar elnyomta a kisipart, de nem ám a mi gyár­
iparunk, hanem Ausztriáé. A mi gyáriparunk 
mesterséges alapokon áll és önállóvá, virágzóvá 
csak a gazdasági önállás melleit válhatik. Nem 
fogadja el a közös bizottság javaslatát, de hoz­
zájárul Kriszháber Leónak később előterjesztendő 
javaslatához.

Tóth Vincze (Kiskunfélegyháza) rövid felszó­
lalása után, a mely az önálló vámterületet sür­
gette,

Kiissháber Leó szólalt fel, a ki kiemeli, 
hogy a közös bizottság javaslatában nagyon sok 
a megkötöttség. Éppen ezért a fönlebbi külön 
határozati javaslatot ajánlja elfogadásra.

Bán Leó elfogadja ugyan a közös bizottság 
előterjesztését, de némi módosítással.

Sugár Ottó szocziálpolitikai szempontból fej­
tegeti az önálló vámterület szükségességét. A mig 
a magyar iparnak nem szerezzük meg a belfo- 
gyasziást, a magyar ipar nem lesz képes a mun­
kásság jogos igényeinek eleget tenni. De rá kell 
térni az önálló vámterületre a magyar kereske­
delem érdekében is. Az osztrák iparnak kiszol­
gáltatott magyar kereskedelem ugyanis azon ve­
szély előtt áll, hogy ellentmondásba keveredik 
egy fontos nemzeti érdekkel, a magyar ipar meg­
teremtésének és fentartásának nemzeti érdekével. 
Az osztrák iparnak kiszolgáltatott magyar keres­
kedelem ugyanis sohasem vallhatja be azt, hogy 
ő anyagi lekötöttsége miatt nem pártolhatja a 
magyar ipart. Anyagilag érthető eljárására ment­
séget keres és ezt nem találhatja mng másban, 
mint a magyar ipar hirdetett versenyképességé­
ben. Ez által a magyar kereskedelmet az a ve­
szély fenyegeti, hogy idegen testté válik a ■ nem­
zet testén és kirekesztik a nemzeti fejlődés mun­
kájából. A magyar kereskedelem erkölcsi létérdeke 
kívánja meg tehát az önálló vámterület létesíté­
sét (Helyeslés). A szónok azután széles történelmi 
alapon vázolja azt a benső okozati összefüggést, 
mely a nemzet politikai újjászületése és a vám- 
közösség okozta legális kiszipolyozása közölt van.

Az önálló vámterület mellett szóltak még: 
Gzetíel Gyula, Fuchs Soma és Hadary Gábor.

Kohn Gábor azt óhajtja, hogy a kamara 
hozzon ebben a kérdésben egyhangú határozatot 
s éppen ezért fölkéri az elnököt, hogy rövid 
időre íüggeszsze föl az ülést, azalatt talán sikerül 
oly megállapodásra jutni, amely a kamara minden 
jagját kielégiii.

Az elnök e fölkérésnek engedve, az ülést 5 
perezre felfüggesztette.

Jó negyedóraoieit el, amikor Lánczy Leo az 
ülést újból megnyitotta.

Thék Endre alelnök jelentette, hogy az elnök­
ség kereste a kibontakozást s ezt határozati ja­
vaslatba foglalva, kéri annak elfogadását. (A 
határozati javaslat fön ebb olvasható.)

Borosa Soma ezt az indítványt nem fogadja 
el, hanem ragaszkodik Kriszhaberéhez, amely 
soknál világosabb és határozottabb, mig az 
elnökségé csak úhajlásszerü. Névszerinti sza­
vazást kér.

Lánczy Leó hangsúlyozza, hogy a fontos gaz­
dasági szempontok védelmét nem szabad1 figyel­
men kiviii hagyni. Ne veszélyeztessük — úgy­
mond — a kamara komoly szakképviseleti 
jellegét. Kéri, hogy fogadják el egyhangúlag az 
elnökség javaslatát, mert az ilyen fontos dekla- 
rácziónál egy szótöbbséges határozat sok mende­
mondára adhat okot.

A szavazás.
Miután Baross Soma ragaszkodott a sza­

vazáshoz, az elnök elrendelte a névszerinti 
szavazást, amelynek az lett az eredménye, 
hogy a kamara 38 szóval 14 ellen elve­
tette az elnökség javaslatát, s ezzel egyben 
hozzájárult Kriszháber indítványához.

A lámterüiet kérdése ezzel letárgyallatván, az 
ülés az elnök indítványára a napirend többi 
pontjait részben őszre halasztotta, részben en 
bioe elfogadta.

áz orosz forradalom terjed.
Ha már csak azoknak a táviratoknak hi­

telt adhatunk, amelyek részben kerülő utón 
érkeznek hozzánk, megállapíthatjuk a tényt, 
hogy Oroszországban a forradalom vesze­
delmes arányokban terjed és hogy főleg az 
orosz tengerészei; és a szárazföldi • katona­
ság lázong. Pétervárott és annak környékén, 
valamint a Kaukázusban nyílt forradalom 
dühöng. A katonaság nagy csoportokban 
tagadja meg az engedelmességet, felebbvalóit 
lelövi, agyonveri. Elképzelhető tehát, hogy 
ha már ilyen híreket kapunk, milyen állapo­
tok uralkodhatnak valójában az orosz biro­
dalomban.

Arról, hogy a Potemkin miatt valamely 
komolyabb viszály készülne Románia és 
Oroszország között, pozitív hírünk nincsen. 
Mindenesetre valószínűnek tartjuk, hogy az 
orosz kormány nem fog czcltalan és feles­
leges konfliktust felidézni, amelynek a maga 
részére remélhető elintézéséről különben 
sem lehetne szó.

Itt adjuk egyébként mai távirati híreinket;

A Potemkin volt matrózai.
Konstansa, jul. 11.

Az itt tartózkodó orosz hajók egyetlen 
tisztjének és matrózának sem engedték meg 
a partraszállást, mert félnek, hogy a 
Potemkin embereivel találkozhatnának. 
Egyébiránt a Potemkin összes matrózai 
elhagyták már Konstanzút és az ország 
belsejében mint gyári, vagy mezei 
munkások kaptak alkalmazást. Még a 
hajóraj admirálisa sem szállott partra, hogy 
a szokásos látogatásokat megtegye. A Po- 
temkin-ből már kiszivattyúztál; a vizet és a 
hajó szén fölvétele után még ma este, vagy 
holnap reggel elmegy Szebasztopolba.

Galac, jul. 11.
A Potemkin matrózai közül százhúsz 

ideérkezett. A matrózok egy részét mezei 
munkánál, a többit a kikötőben a hajórako­
dásnál alkalmazták. Az erdélyi erdőipar- 
részrénytársaság Melanie Grödel nevű 
magyar gőzösén több lázadó matróz dol­
gozik a kovásznál faanyagnak a hajóra való 
szállításánál. A hajó rakományával azután 
Angliába indul.

Gyanús Mr ?
, Berlin, jul. 11.

Pétervárról jelentik: A Potemkin matró­
zainak legnagyobb része azt a kívánságát 
fejezte ki, hogy visszaállítsák Oroszországba, 
a hol bűnükért lakolni akarnak. Az orosz 
kormány külön hajót küldött tegnap Kon- 
stanzába, a mely a visszatérni kí­
vánó matrózokat Szebasztopolba fogja szál­
lítani. A matrózok busz tagú szervező-bizott­
sága, Alexejevvel élén, Genfbe utazott.

Fellázadt tengerész-zászlóalj.
Péter vár, jul. 11.

Egy tartalékos tengerész-zászlóalj 
gyakorlata közben néhány tengerész vona­
kodott egy tiszt parancsának engedel­
meskedni. Errs a tiszt elővette revolverét 
és a hozzá legközelebb álló matrózt agyon­
lőtte. 1-Jyolcz tengerész szuzonynyal rave 
tette magát a tisztre s megölte. A zászló­
alj ezután visszatért a kaszárnyába, de a 
nyolez föllázadt tengerészt kozákok 
vitték el. A haditörvényszék azonnal 
összeült és mind a nyolez tengerészt 
kötélhalálra ítélte. Ez az eset óriás iz­
galmat kelt Péterhofban, a czár mostani 
tartózkodó helyén.

Katonai lázadás Liebatiban.
London, jul. 11.

A Morning Post jelenti Liebauból: 
Lázadó matrózoknak a leverése után 
huszonhárom ma trózt halálra ítél­
tek. Hatot közülük már ki is vé­
geztek, amikor a parancsnok at­
tól félve, hogy az még csak növelni 
fogja a lázadást, a többi kivégzést 
elhalasztotta és utasítást kért Pé­
tervárról, ahonnan azt sürgönyöz- 
ték vissza, hogy a kivégzéseket 
végre keil hajtani. Amikor erre 
megtették az előkészületeket, a ki­
végzésre kivezényelt legénység 
megtagadta az engedelmességet
és a tisztek ellen fordult, kik közül tizen­
kettőt agyonlőttek. A lázadók elnyo­
mására kozákokat vezényeltek ki, de 
a lázadók elkeseredetten védték ma­
gukat és mielőtt leverték őket, har- 
miacz kozákot megöltek.

Felíeűezett bombag'yár.
Odessza, juh 11.

(Saját tudósítónktól.) A Gavtanja-utczá- 
ban a rendőrség egy bombagyárat fedezett 
fel éppen, amikor a forradalmi párt 
tagjai bombák készítésével" foglalatoskodtak. 
A lakás bérlője egy Mitlanslci nevű odesszai 
iparos.

Kaukázusi katenáfefforrongása.
Berlin, jul. 11.

Pétervárról jelentik: A kaukázusi 
Elizabetpolban az alizsánszki ezred 
hálom napig vonakodott a rendel­
kezésére bocsátott ételből enni. 
Mikor a katonákat e miatt felelős­
ségre vonták, fenyegető állásba 
helyezkedtek. Tegnap az ezrednek 
két altisztje és tizennégy közle­
génye megszökött s magával vitte 
íegyverét és hatszáz töltést, sa­
tumban kitört a forradalom. Kronstadt 
helyőrsége nagyon izgatott és altül fél­
nek, hogy ezek a katonák föl fognak 
lázadni.

A ezebasaícpoii flotta szolgálaton
kívül.

Berlin, jul. 11.
(Saját tudósitónktól). Pétervárról jelen­

tik a Berliner Lokalanzeigernek, hogy a 
szebasztopoli flottát hat hónapra szolgálaton 
kívül helyezik.

ínség előtt.
Srakó, jul. 11.

A Csasznak jelentik Odesszából: Kis- 
Oroszországot nagy veszedelem fenyegeti

3
most az arató munka beálltakor az összes 
vidékeken sztrájkolnak s attól lehet félni, 
hogy az összes gabona munkaerő hiányában 
tönkre fog menni. A sztrájkolok számos he­
lyen zavarognak.

Ostromállapot Tifiiszben.
Pétervár, jul. 11.

Hivatalos jelentés szerint tíüísz vá­
ró 3 és kerületében kihirdették az ostrom- 
állapotot.

Vegyes hírek.
Odessza, jul. 11.

ügy az odesszai, minta külföldi biztosító-társasá­
gok vonakodnak a tűzvész által okozott kárt 
megtéríteni. Az összes biztositó-társaságek kije­
lentették, hogy elmarasztalásuk esetében port 
fognak indítani a városi hatóságok és a kormány 
ellen, a melyek nem tették meg a szükséges 
intézkedéseket a magántulajdon megoltalmazá- 
sára.

Konstantinápoly, jul. 11.
A Potemkin esetének Törökországban 

az a hatása, hogy a boszporuszi erőssé­
geket, melyeket ezideig az orosz behatás 
alatt elhanyagoltak, ismét tökéletesítik. 
Az erre vonatkozó laphirek azonban sokban 
túloznak. A minap odaszállított ostromágyuk 
egyelőre értéktelenek, mert beállításuk hosz- 
szabb előmunkálatot tesz szükségessé. •

Konstantinápoly, jul. 11.
Az újsághír, hogy a Potemkin esete 

miatt mozgósítják a török hajóhadat, nem 
igaz. Csak néhány torpedónaszádot rendel­
tek ki a Boszporusz őrizetére. Hivatalosan 
megengedték, hogy a mai helyi lapok hirt 
hozzanak a Potemkin-röi. A jildiz akkor 
adta meg áz engedelmct, a midőn a jelen­
tés érkezett a lázadók megadásáról és mi­
után jelentést tettek mértékadó helyen ar­
ról, hogy a Potemkinről a határon át be­
szivárgó hírek a lakosságot nyugtalanítják.

Szakhalin a japáeeké-
Most már hivatalosan közük Tokióból is, 

hogy a japánok megszállották Szakhalia 
szigetét, a mi egyértelmű azzal, hogy a 
szigetet birtokukba is vették. Mert noha még 
az aránylag csekély orosz őrség tartja meg* 
szállva a szigetnek tényleg el nem foglalt 
részét, ez az őrség a közeledő japán hajó­
had ostromát már nem fogja kibírni s kü­
lönben is a japánok akkorra túlerővel szállot­
tái; meg a szigetet, hogy ez ellen az oro­
szok mire sem vállalkozhatnak. A viadivosz- 
toki flotta, valamint az ismeretlenség homá­
lyába burkolt Amur-vidéki hajóhad a japán 
flottával szemben egyáltalán nem jöhet 
figyelembe. Jellemző egyébként, hogy a 
japánok uj hadműveleti bázisa annyira kijó­
zanította az orosz illetékes köröket, hogy 
súlyosabb csapások elkerülése végett most 
már nem szabadkoznak a béketárgyalások 
megkezdése ellen. Az alábbi hírekből pedig 
azt is megtudjuk, hogy a tárgyalásokat 
Portsmouthban, az Unió Newhampsire álla­
mában tartják meg.

Híreink egyébként a következők:

A béketárgyalások megkezdése előtt,
Howyork, jul. 11.

Az orosz-japán béketárgyalást Newhamp- 
shire államban, Portsmouth városban fogják 
folytatni. A tárgyalásra a kormány közigaz­
gatási épületét bocsátották a diplomaták 
rendelkezésére. Portsmouth szigeten fek­
szik, amelyet igen keskeny földnyelv köt 
össze a szárazfölddel, tehát egészen el van 
zárva a külső világtól és a béketárgyalók 
nem lesznek kitéve semmiféle külső befo­
lyásnak. Sem a japán, sem az orosz meg­
hatalmazottak nem mennek el Washingtonba, 
hanem kormánygözösökön Oysterbayba, 
Roosevelt nyári tartózkodó helyére fognak 
utazni, ahol az elnök a japán és orosz 
m'eghatalmazottakategymásnak be fogja 
mutatni. A meghatalmazottak ezután kü­
lön hajókon visszautazna:; Portsmoulhba, a 
hol azonnal meg fog kezdődni a bóketár- 
gyalus.

Az orosz foglyok hazaszállítása.
London, jul. 11.

Az orosz kormány Hamburgban tizenöt 
nagy gőzöst bérelt, amelyeken a Japánor­
szágban levő orosz hadifoglyokat haza fog­
ják szállítani. A foglyok hazaszállítására 
tett intézkedésekből azt következtetik, hogy 
az általános békeföltételeket már megálla­
pították.

Ezakhaiin megszállása.
Berlin, jul. 11.

A Lokalanzeigernek jelentik Tokió­
ból : Hivatalosan megerősítik Sznk- 
halm megszállását. Az oroszok ki­
ürítették Korzakovot, miután a vá­
rost felgyújtották és nyolez mértfölddel 
hátrább levő hadállásokat foglaltak el, 
a hol gyenge ellenállás után meg­
adták magukat.

Tokio, jul. 11.
(Hivatalos). Kataoka aitengernagy jelenti: Ha­

jóhadunk 7-én hajnalhasadtakor érkezett a Sacba- 
lin-sziget vizeire. A környező vizek átkutatása
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níán a szállitóhajók és a hajóhad egy része a 
parthoz közeledett. Egy összeállított csapattest, a 
melyet partraszállitottak, megszállotta az előre 
meghatározott állást. Később a tengerészcsapa­
tot szárazföldi csapatok váltották fel. Közben az 
ellenséges erősség a Korsakovsktó! délre lévő 
eredből tüzelni kezdett hajóinkra, melyek még 
mindig a vizet kutatták át. A hajók sikeresen 
végeztek feladatukat anélkül, hogy baj érte volna 
őket. S-án reggel három csatahajót és két torpe­
dónaszádot küldtünk ki, hogy a szárazföldi csa- 
palot Korsakovsk bevétele közben támogassák. 
Azonban a hajókról észlelték, hogy a szárazföldi 
csapataink Korsakovskot már megszállották. A 
midőn déiu'án 2 órakor a torpedózuzók Kiíozáb* 
érkeztek, az ellenség tábori ágyakba! hevesen 
tüzek, lövöldözését azonban hamarosan elhailgat-

Tokio, juh 11.

Kaíaoka altengernagy jelenti, hogy teg­
nap kei. ezirkáló és két torpedónaszád ka­
tonai csapatokkal elhagyta Korsakovszk 
városát és miután Noíoro fokát bombázták, 
partra szállították a csapatokat és a Notoro 
foknál levő orosz erődöt bevették. Az épü­
leteket és a világitó tornyot ép állapotban 
találták. Négy embert elfogtak.

Berlin, jul. 11.
{Saját tudósítónktól.) Pétervárról jelen­

tik, hogy a viinai ezred szemléje alatt 
egy közkatona rálőtt az ezredesre, de 
nem őt, hanem egy tisztet és egy köz- 
'egeiiyt laialt a golyó.

Az uj japán kölcsön.
London, jul. 11.

A sajtó nem fogadja nagy lelkesedéssel 
az uj japán kölcsönt, mert attól fél, hogy a 
japánok akkora adósság! kölcsönt vesznek 
magukra, hogy semmi szín alatt sem mond­
hatnak le az orosz kártérítésről. Ennek elle­
nére azonban a kölcsönnek Angliában jegy­
zésére kitett részét tízszeresen fogják túl­
jegyezni. Az ázsió ötnyolezadra esett.

KÜLFÖLD-

Reformok Angliában. Ismertettük már Bal­
four miniszterelnöknek az Angliába való 
bevándorlás szabályozására vonatkozó javas­
latát. Az alsóház még folyton tárgyalja ezt 
a javaslatot és előreláthatólag el is fogadja. 
Fontosság tekintetében versenyez ezzel a 
javaslattal Baifournak az az ujabbi előter­
jesztése, a mely a választási kerületek uj 
beosztását nem czélozza. Ezzel azonban az 
írek nagyot veszítenének, mert huszonkét ir 
választókerület szűnnék meg. Idevonatkozó 
tudósításunk egyébként a következő:

Az alsóházban az idegenekre vonatkozó tör­
vényjavaslat folytatólagos tárgyalása során a mun­
káspárti Handic póíir.ditványt terjeszt elő, mely­
nek alapján minden bevándorlót, a ki Angliába 
jön, hogy brit munkássztrájk idején pótoljon, 
utasítsanak vissza. Az indítványt 215 szavazattal 
148 ellenében elvetették. Dilka szabadelvű azt 
indítványozza, hogy azokat a bevándorlókat, kik 
vallás: okokból jönnek Angliába, ne akadályoz­
zák meg a partraszállásban, azért, mert nincsen 
életefentartására szükséges eszközei. Balfour mi­
niszterelnök ez ellen az indítvány ellen szól, 
de egyidejűleg kijelenti, hogy a kormány 
később hajlandó lesz pótinditványt beterjesz­
teni az iránt, hogy azok az idegenek, kik 
Angliába való bebocsátást kérnek, csak azért, 
hogy vallásos okokból való üldözés, vagy tünte­
tés elől meneküljenek, avagy a politikai vétségért 
menekülnek, melynek következése bebörtönzés 
volna, a határon bebocsáttassanak. A miniszter- 
elnök közölte, hogy javaslatot terjeszt elő, mely­
ben tekintettel a lakosság és választókerületek 
mostani helytelen arányára, uj választási kerü- 
lelbeosztást fog ajánlani. A javaslat általában 
kifejti, hogy az egyes választókerületekből kül­
dendő képviselők száma olyanformán határozlas- 
sék meg, hogy 65.000 lakosra jusson egy képvi­
selő. A 18.500 lakosnál kisebb városok ne ma­
radjanak tovább is válaszlókerületek. Az olyan 
grófságok, vagy községek, melyeknek két képvi­
selője van és nincs 75.000 lakosuk, csak egy 
képviselőt küldjenek. Küldessék ki bizottság, mely 
tegyen jelentési, hogy milyen változtatások szük­
ségesek a választókerületek kiegészítésére. A vá­
lasztókerületek ez uj beosztása szerint Angliának 
17-el több parlamenti tagja volna, kik közül 
Londonra öt, elővárosaira pedig 6 képviselő 
esnék. Skótország négy, Wales egy képviselőt 
nyerne, mig Írország huszonkét képviselőt veszí­
tene.

*

Károly dán herezeg — norvég király.
A .Standard" krisztiániai tudósítója azt 
jelenti, hogy Károly dán herczegnek fel­
ajánlották a norvég trónt. Ha a herczeg el­
fogadná a trónt, akkor Edvárd angol király 
leánya norvég királyné lenne, az angol 
király unokahuga, Gusztáv Adolf herczeg 
felesége pedig Svédország jövendőbeli király­
néja.

*

Kereskedelmi szerződéseink Svájczczal.
Bécsből azt jelentik, hogy Magyarország és 
Ausztria svájezi diplomácziai képviselője föl- 
szólitást kapott a svájezi szövetséges kor­
mánytól, hogy nyújtsa át Magyarország és 
Ausztria követeléseinek lajstromát a keres­
kedelmi szerződési tárgyalásokat illetőleg és 
intézkedik a követelések kölcsönös kicseré­
lése iránt. Hir szerint a napokban hasonló 
értelemben fordulnak a bolgár és a belga 
kormányhoz, később pedig a többi Balkán­
államhoz és Oroszországhoz is.

A porosz hadügyminiszter lemond. Ber­
lini tudósítónk jelentése szerint ottani po­
litikai körökben az a hir, hogy Einens 
porosz hadügyminiszter megválik a tárezá- 
jától. A lemondás oka, hir szerint, a mi­
niszter betegeskedésében keresendő.

*

A klerikálisok "győzelme Felső-Olaszor- 
szágban. Tegnap folyt le Olaszországban a tar­
tományi tanácsosok részleges választása, a mely­
nek eredményéből, — mint Milánóból jelentik — 
kitűnik, hogy a klerikálisok ereje Felsö-Oiaszor- 
szágban nagy mértékben gyarapodott. A kleriká­
lisok győzlek Berganóban és meghódilották 
Bomot, Monzát, Breszcziát, Páduát és Szavonát.

*

A nagyhatalmak felszólítása a krétaiak­
hoz. A krétai forradalmárok még nem tették le 
a fegyvert. A zavargások, habár nem is oly mér­
tékben, egyre tartanak. Párisi diplomácziai kö­
rökből most azt jelentik, hogy l Kréta védőhatal­
masságai a szigeten kitört legújabb zavargások 
hírére ismét eszmecserét folytatlak és elhatároz­
ták, hogy újabb közös löiszólitást intéznek a for­
radalmárokhoz, a melyben még egyszer fölszólít­
ják őkel, hogy tegyék le a fegyvert. Ha e föl- 
szólitásnak sem lesz foganata, a védőhatalmas- 
ságok kényszereszközökhöz fognak nyúlni, hogy a 
rendet helyreállíthassák.

*

Ferdinand fejedelem király szeretne lenni
Ki veheti rossz néven bárkitől, ha előre 
törekszik a magasba? És vájjon nincsen 
ehhez mindenkinek joga? Ferdinánd bolgár 
fejedelemnek sem tehet senki szemrehányást, 
ha királyi korona után vágyódik. Ez a hir 
különben ismételten kísérteit. Most legújab­
ban Berlinből jelentik, hogy a Kleines Journal 
értesülése szerint augusztus 2-án Bulgáriát 
királysággá fogják proklamálni. Augusztus 
2-ika ugyanis nevezetes évforduló Bulgáriá­
ban. 1887-ben ezen a napon esküdött fel 
Ferdinánd fejedelem a bolgár alkot­
mányra és Tirnowban.ff mint Bulgária 
fejedelme átvette a kormányzást. Hogy 
alapos-e a berlini újság értesülése, azt 
nem tudjuk, de megemlítjük, hogy a bol­
gár királyság eszméje évről-évre fölmerül, 
anélkül, hogy valóra válnék. így tehát te­
kintve azt, hogy úgy Ausztria és Magyar- 
ország, mint Oroszország és Olaszország 
szigorúan ragaszkodnak a Balkán status 
quojának eszméjéhez, alig hihető, hogy ezt. 
megbolygatni engednék. Már pedig, ha Fer­
dinánd fejedelem fölvenné a királyi ezimet, 
természetszerűleg megszűnnék a szultán va- 
zalusa lenni. Ezt pedig Törökország alig 
nézné tétlenül. Mint egy ma érkezett bécsi 
távirat jelenti, a Pol. Corr. hiteles helyről 
kapott értesülés alapján a királyság prokla- 
málásáról szóló hirt teljesen alaptalannak 
jelenti ki.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőin­
ket, hogy az illető postahivatalok­
nál az előfizetés megújítása iráni 
lehetőleg gyorsan szíveskedjenek 
gondoskodni, hogy a lap szétkül­
dése íönnakadást ne szenvedjen.

ÚJDONSÁGOK.
— A vatikáni követ a királynál. Ischlbőj 

táviiatozzák, hogy a k.rály ma délelőtt kihallga­
táson fogadta gróf Szécsen osztrák-magyar vati­
káni nagykövetet.

— A király a tiroli hadgyakorlatokon-
A király a déltiroli hegyi csapatgyakorlatokra, a 
melyek augusztus 28. és 30. közt lesznek, 
augusztus 27-énS utazik el. 0 felsége azután a 
csehországi nagy hadgyakorlatokon vesz részt, a 
melyek szeptember 4. és 7. közt Strakonitz kö­
rül lesznek.

— A Ferencz József-rend. A hivatalos lap 
mai száma jelenti, hogy a király Csincsek Fló­
rián magyar és horvát-szlavon-dalmál országgyű­
lési képviselőnek, nusztari római katolikus plébá­
nosnak, sok évi érdemteljes működése elismeré­
séül, a Ferencz József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

— Rabhívál&sztás. A pesti izraelita hitköz­
ség képviselőtestülete a hitközségnél betöltendő 
két rabbi állásra tudvalevőleg dr. Fischer Gyulát 
és dr. Handler Simont választotta meg. Ez a vá­
lasztás azonban csak akkor lesz érvényes, ha a 
hitközség választóképes tagjainak többsége hely­
ben hagyja a képviselő-testület választását. A 
nagy szavazás e hónap 18-án lesz a hitközség 
polgári leányiskolájának hittantermében. Csak 
igennel és nemmel lehet szavazni. A szavazás 
délelőtt 9 órától este 6 óráig tart egyhuzamban. 
A szavazásra jogosító igazolványok e hó 11-ikétől 
kezdve 17-ig bezárólag a hitközség számvivő 
hivatalában vehetők át naponta 8 órától délután 
2 óráig.

— XIII. Leo pápa emlékezete. Rómából 
jelentik, hogy julius húszadikán XIII. Leo pápa 
halálának második évfordulója alkalmával ünne­
plés gyászmise lesz a sixtmai kápolnában. A 
gyászmisén megjelenik X. Pius pápa is, aki egy­
úttal megkérte az összes vatikáni bíborosokat, 
hogy legyenek olt a gyászmisén, de fölmentette 
őket attól, hogy a koronázásának évfordulója 
alkalmával tervezett ünnepségeken is résztvegye- 
nek. A vatikáni bíborosok ilyen körülmények 
között csak julius 20-ika után hagyhatják el 
Rómát.

— Bombamerénylet. Petrozsényböl táv- 
iratozzäk: Vasárnap este Weismar bánya- 
tisztviselő, Lévay és Kovács aninoszai 
tanítók elé ismeretlen tettesek bombát ve­
tettek. Nevezetteket a robbanás a földre 
terítette. Lévay súlyosan, Weismar és 
Kovács könnyen megsérültek. A tettesek 
elmenekültek.

— Tolvajok az egyetemen. A budapesti 
tudomány-e :yetem egyetem-téri központi épüle­
tében ma éjszaka nagy könyvlopás történt, amit 
reggel vettek észre a szolgák. Az egyetem épü­
letében éppen most folyik a nyári nagy takarítás 
és egyben ezzel az épület szerb-utezai szárnyá­
ban felvonót építenek a tanárok számára. Ezt a 
körülményt használta fel a furfangos tolvaj aki 
bizonyára jól ismeri az egész egyetemet s a mun­
kások között beosonva az épületbe, valahol elrej­
tőzött. Éjszaka aztán bement Ballagi Aladár tanár 
szobájába, amely a második emeleten van köz­
vetlenül a lépcsőház mellett. A szobában feszitő 
szerszámmal feltörte a könyvszekrényeket s azok­
ból száznál több kötet drága filozófiai munkát és 
atlaszt vilt el magával, amelyek nagy értéket 
képviselnek. Az ellopott könyvekben és atlaszok­
ban mindenütt benne van a budapesti királyi 
magyar tudományegyetem böicsészetkari dékáná- 
tusának a pecsétje. A rendőrség nyomozza a 
vakmerő tolvajt.

— A rákszémm. Doyen franczia profesz- 
szor rákszérumáról van szó. Még február 
hónapban jelentette he a hírneves tanár, 
hogy az általa feltalált szérummal a rette­
netes betegséget sikerült meggyógyítania. 
Az egész világ orvosi köreiben a legnagyobb 
érdeklődéssel fogadták a hirt. A gyógyítha­
tatlan rákbetegek uj reményt merhettek, 
mint mindig, ha valamely hírneves orvos a 
rák gyógyításáról szól. A párisi orvosegye­
sület Pierre Delbet orvosprofesszor elnöklete 
alatt öttagú bizottságot küldött a szerűm 
gyógyító hatásának megvizsgálására. Ez a 
bizottság e!készítette a jelentést s holnap 
terjeszti véleményét az egyesület elé. A 
„Matin'1 egyik munkatársa fölkereste Delbet 
professzort, aki a kérdésre igy válaszolt:

— Csak annyit mondhatok, hogy a mi kö­
vetkeztetéseink tökéletesek, mert öt hónap óta 
szakadatlanul dolgoztunk. Doyen kollegánk na­
gyon megkönnyitetie működésünket, mert ren­
delkezésünkre bocsátotta klinikáját. Huszonhat 
rákbetegséget figyeltünk meg, a kiket Doyen 
az ő széruméval gyógyított és minden egyes 
esetről elkészítettük a jelentést, amelyet Doyen 
is aláirt. A jelentést vita nem fogja követni és 
ha Doyen tiltakozni akarna is egyes passzusok 
ellen, mi nem fogunk felelni, mert a jelentés 
olyan lelkiismeretesen készült, hogy annak 
meghallgatása után nem férhet kétség annak 
megbízhatóságához.

— Gorkij a háború folytatása mellett.
Szinte hihetetlenül hangzik, de — úgy lát­
szik — mégis igaz, hogy Gorkij Maxim a 
háború folytatását kívánja.. Egy németor­
szági ujságiró minap meglátogatta a világ­
hírű irót s beszélgetést folytatott vele a 
háborúról. A kérdésre Gorkij igy válaszolt:

— Én föltétien Inve vagyok a háború folytatá­
sának, hive vagyok már csak azért is, mert sok 
mindenre megtanította ez a háború azokat, akik 
fölidézték. Ennek legvilágosabb bizonyítékát azok 
az óriási változások képezik, a melyek most van­
nak folyamatban nálunk.

— Önnek igaza van, — szólt a hírlapíró: 
— de álláspontja szélsőséges. Ön megfeledkezik 
a sok ártatlan áldozatról.

— Ej mit! Talán olyan irigylendőén boldog 
volt itt azoknak az embereknek az élete? Nem 
volt-e az ország már e háború előtt tönkreléve ? 
És ha a háború nem lett volna, nem pusztították 
volna-e ezt a népet más eszközökkel ? Higyje 
meg uram, úgy van ez, ahogy én mondom. Ez a 
háború megszabadít minket más ellenségek nyo­
másától, és e háborúnak rettentő árán szerezzük 
meg majd azokat a garancziákat, amelyek lehe­
tővé fogják tenni, hogy az orosz nép szabadon 
fejlődhessék és hazáját uj é etre virágoztassa 
fel. Én a háború hive vagyok !

Érdekes kritikát mondott Gorkij a beszélgetés 
alkalmával Tolstojről is, aki lekicsinyelte az orosz 
nemzet mostani alkoímányszerző mozgalmát.

— Legyetek magatok jobbak, — mondta Tolsloj 
a vajúdó áramlatokat kritizálva — és meglátjátok, 
hogy jobb lesz sorsotok is. A kormánylorma egé­
szen mellékes.

Mikor Tolstojnak ez a kevés gyakorlati érték­
kel bíró kijelentése szóbakerült, Gorkij nem min­
den keserűség nélkül mondotta:

— Ez az ember rabszolgája lett a saját esz­
méinek. Az orosz nép igazi élete elöl már régen 
elzárkózott és igy teljességei nem is ismeri azt. 
Tanúja voltam egyszer, amint egy csomó paraszt 
fölkereste To sztojt, hogy vele az ő szűkös életé­
nek néhány apró-cseprő gondját megbeszélje.

És Tolstoj ahelyett, hogy meghallgatta volna 
a szegény emberek panaszát és nékik valami 
gyakorlati tanácsot adott volna, elkezdte a saját 
eszméit fejtegetni előttük. Olyan eszméket, ame* 
lyeket nemcsak hogy a paraszt nem, de még az 
orosz müveit osztály sem képes megérteni. A 
mai viszonyokra vonatkozólag tehát ennek az 
embernek a szavai nem lehetnek mérvadók, mert 
ő teljesen távol áll a mai Oroszország életétől

— Politikai gyilkosság Moszkvában.
Atyuska birodalmában most bombával, kés­
sel és tőrrel tárgyalnak az egymással szem­
ben álló felek. Minden napra esik egy-egy 
politikai gyilkosság. Sokszor tömegesen gyil­
kolják egymást az emberek. A szabadságért 
küzdők némán hullanak a sirba s nagy port, 
óriási szenzácziót csak akkor ver föl az 
eset, ha a czárizmus valamely exponált kép­
viselője esik el. Most, mint jelentik, a 
moszkvai városkapitányra került a sor. Szu- 
valow herczeget gyilkolták meg. A gyilkos­
ság igy történt: A herczeg ma kihallgatáso­
kat adott. Az egyik kihallgatásra jelentkező 
kérvényt adott át a herczegnek és a mikor 
ez kezét kinyújtotta, hogy a kérvényt át­
vegye, a kérvényező revolvert rántott elő és 
többször rálőtt a herczegre, a kit a lövések 
megöltek. A merénylőt letartóztatták, de 
személyazonosságát eddig még nem sikerült 
megállapítani. Az átnyújtott kérvényből nem 
tűnik ki, hogy a merénylő mit akart és hir

szerint nem is kérvény volt az irás, hanem 
a forradalmi bizottság halálos Ítélete. Meg- 
bghatatlannak tartják, hogyan vihette be 
magával a merénylő a revolvert, mert azo­
kat a személyeket, a kiket a városkapitány­
hoz bebocsájtanak, mindig szigorú vizsgálat 
nak szokták alávetni. Az orvosok állítása 
szerint a golyók mérgezettek voltak. Három 
Suvalow grófot érte, a negyedik egy hiva­
talnokot lábán megsebesített.

— Csaló ügynökök. ICéi nagyobbszabásu 
csalási bűnüggyel foglalkozik mostanában a buda­
pesti rendőrség. Az egyiknek Kohn Adolf nevű 
ügynök a hőse, aki több előkelő borkereskedő- 
ezégnek volt a képviselője. Ebben a minőségben 
a pénzbeszedéssel is meg volt bízva s igy ma­
gyarázható, hogy az általa képviselt Gruber L. 
és társa, Tauber és Bállá, Gara és Blau borke­
reskedők, valamint a Zwack József és fia szesz­
gyáros cég kárára rövid időn belül harmincz- 
negyvenezer koronánál többet sikkasztott. Mielőtt 
a károsult cégek a sikkasztásnak nyomára jöttek 
volna, Kohn Adolf megszökött és most már való­
színűleg Amerikában teljes biztonságban érzi 
magát. Kohn Adolf neve egyébként nem ismeret­
len a bíróság előtl. Néhány év előtt ugyanis nagy 
pálinkaüzlete volt s akkor csődbe jutott. Bukása 
azonban gyanúsnak látszott s a hitelezők feljelen­
tésére a bíróság hamis bukás miatt nyolez napi 
fogházra Ítélte. A rendőrség, a hol a károsultak 
följelentést tettek, a szökevény ellen köröző leve- 
et adott ki. — A másik csalást Jeremiás Gyula, 

Mór és Hermann ügynökök követték el. A díszes 
triumvirátus tizennyoicz ökröt vásárolt Klein Lajos 
azinérváraljai nagybirtokostól, a melyeket aztán 
fölajánlott Leblang József budapesti márkakeres­
kedőnek. Lebtang hajlandó volt megvenni az ökrö­
ket és adott is kétezer korona előleget. Jeremi- 
ásék erre Szin érváralj áról föladták a tizennyolc/ 
ökröt a marhavásárpénztár czimére s a pénztár 
el is adta az ökröket. Leblang varia a megvásá­
rolt állatokat, de nem kapta meg, mire tudakozó­
dott s ekkor értesült róla, hogy a marhavásár- 
pénztár már értékesítette az ökröket. Leblang 
iöljelentést telt a rendőrségen s a detektívek az 
ügynökök egyikét tegnap elfogták és bekísérték 
a főkapitányságra. Jeremiás Mór Sándor László 
rendőrfogalmazó előtt fcevallotla a csalást, mire 
letartóztatták. A másik két Jeremiás Nagykároly­
ban van s a főkapitányság latartózlatásuk dolgá­
ban megkereste az ottani rendőrséget.

— A Simplon-alagut bedőlt. Alig nyitot­
ták meg a világ legnagyobb alagutját, a 
Simplon-alagutat, máris hire érkezik, hogy 
az alagút egy része hedőlt. Olasz lapok 
közük, hogy az alagút egyik helyén a bur­
kolat nem tudott ellentálini a nagy viznyo- 
másnak és beszakadt s ezáltal egy nagy 
részen az egész építmény megingott és nagy 
sziklaomlás állt be. Szerencsére az alagut- 
ban dolgozó munkások még meg tudtak mene­
külni s igy csak nyolez ló esett áldozatul a be- 
omlásnak. Azonnal megkezdték a lehullott kö­
vek eltakarítását és a burkolat kijavítását, 
de legalább egy hónapi munkába kerül, mig 
az eltömődött nyilast szabaddá tudják tenni.

— A vándorló gyermekek uegitátss. A 
»Fiumei Magyar Kür« érdekes fölhívást intézést 
a magyar közönséghez. Ez a kör ugyanis a ma­
gyar kikötőbe tévedt szegény embeieket segili. 
De nagyon sokan tévednek oda, úgy, hogy a kör 
nem győzi pénzzel.

Körünk, igy szól többek között a felhívás, 
a meddig csak bírta, adott, sőt többet adtunk, 

mint amennyit e ezé-ra kaptunk — egyesektől. 
De most oly tömegesen jelentkeztek a segítsé­
get keresők, hogy a »Fiumei Magyar Kör« or­
szágos kifizető állomás jellegét kezdé ölteni. 
Mindehhez most a segítséget keresők egy uj 
speczialitása jött: az utazó diákok, a távgya- 
logló iskolás gyerekek, kik mostanában napon- 
k nt szerencséltelik látogatásukkal körünket. A 
kinek szive van, ezektől az éhséget letagadó 
magyar gyerekektől a segi'séget meg nem ta­
gadhatja, mert mire ideér.-;eznek, sem éjjeli 
szállásra, sem eledelre rendesen egy fillérjük 
sincsen már. De eljönnek a magyar körbe és 
jogosan jönnek. Csakhogy mit csináljunk mi 
mindezekkel? Ezért most mély tisztelettel föl­
kérjük hazánk nagy intézeteit, vállalatait, tár­
sulatait és a nagyérdemű közönséget, bogy a 
Fiumei Magyar Kör segitőalapjához bármilyen 
adakozással hozzájárulni szíveskedjenek. A 
befolyó összeget mindenkoron a fiumei magyar 
sajíóban nyugtázzuk. Azonkívül körünk évi 
jelentésében a kiadásokkal együtt föltüntetjük 
a nemes adakozásokat.

A Fiumei Magyar Kör nevében Fiume, 
1905. julius 7. Lägel Frigyes elnök, Németh 
Gyula titkár.

— Az orosz maturáns beszéde. Az egyik 
kovnói uiság, amelyet szabad szókimondása 
miatt csak a minap rendszabályoztak meg, 
nem törődvén a következményekkel, közöl 
egy jelenetet, mely a kovnói gimnáziumban 
játszódott le. Ott az érettségi bizonyítványo­
kat osztották ki a maturánsok között nagy 
közönség jelenlétében. Mikor már mindenki 
megkapta a bizonyítványát, az egyik matu­
rált előlépett s a sápadozó tanári karhoz 
ezt a beszédet intézte:

— »Tanulótársaim többségének nevében egy 
pár szót akarok önöknek mondani uraim. Nyolez 
esztendőn keresztül tanítottak önök bennünket, 
engedjék meg tehát, hogy ez egyszer revanzsál- 
juk magunkat és mi szolgáljunk önöknek valami 
tanulsággal. Nyolez esztendővel ezelőtt boldog 
gyermekekként léptük át ez épületnek küszöbét. 
Lelkünk hajlandó volt minden szépnek és jónak 
befogadására. Szomjaztunk a tudásra, az igaz­
ságra, a szeretetre és a barátságra és most nyolez 
év után, minden pozitív tudás nélkül, azzal a 
keserű öntudattal lépünk ki az életbe, hogy leg­
szebb éveinket itt pazaroltuk ei. Iskolai éveink­
ből egyetlenegy kedves emléket sem viszünk 
magunkkal. Egyetlen derűs fénysugár sem vilá­

gította meg a tudatlanságnak s az emberi jogok 
elnyomásának ezt a sülét or zágá. És most, 
mikor az éleibe kilépünk, lehlünket csak az az 
égő gyűlölet hevíti, amelyet a halaiom iránt 
táplálunk azért, hogy ilyen közoktatási viszy 
nyokat tudott teremteni !<

— Sikkasztó igazgató. A strassburgi ipar- 
művészeti társaság igazgatóját, Pente Józsefet, 
sikkasztás és váltóhamisítás miatt letartóztatták. 
A vizsgálat eddig ötszázezer márka hamisítást 
derített ki.

— 150.000 frankos hamisítás. Egy bécsi 
távirat nyomán megemlékeztünk mai számunkban 
arról a sorsjegyhamisitásról, amelyet egy Krikor 
Ghalkulián nevű örmény ember követett el. A 
nagystílű hamisításról most a következőket je­
lentik:

Körülbelül tizennégy napja annak hogy a 
bécsi »Unionbankt, váltóüzieiében megjelent egy 
örmény s bemuiatta a 120,289 számú török 
sorsjegyet, amely megnyerte a 150,000 irankos 
főnyereményt és kérte a sorsiegy beváltását s a 
nyeremény kifizetését. A tisztviselő megnézte a 
sorsolási jegyzéket és megállapította, hogy az 
■ rmény nem tévedett. De kijelentette, hogy a 
nyereményt kifizetni csak akkor lehet, ha 
a konstantinápolyi beváiló-hivatai nem emel 
kifogást. Az ösmeretlen tboa belenyugo­
dott és kijelentette, hogy a fogadójában 
majd bevárja ügye elintézését. A török sors­
jegyet a bank elküldte Konstantinápolyba, ahon­
nan az a távirati válasz érkezett, hogy a sorsjegy 
hamis. Eredetileg 20,289 volt a sorsjegy száma. 
A szám elé odahamisitottak egy egyest. A szé­
delgőt le keli tartóztatni. A bank nyomban ér­
tesítette a rendőrséget s ez kiküldte kél detekliviét 
abba a fogadóba, amelyet az örmény megnevezelt, 
hogy ott letartóztassák. Ez megtörtént. Az idegent 
bevitték a rendőrségre s olt elmondta, liogy Goosep 
Hagapiancz a neve, szőnyeg- es kárpit-ügynök, 
Vauban születeti, Örményországban, 32 éves. nős. 
Franczia nyelven hallgatták ki. Kijelentette, hogy 
a sorsjegyet tíz esztendő előtt az apjáiól örökölte, 
akit az örmény mészárlások alkalmával agyonver­
tek. Azóla magánál őrizte a sorsjegyet, a keze f ű­
zül soha ki nem adta. Csak röviddel ezelőtt tudta 
meg, hogy megütötte a 150,0G0 frankos főnyere­
ményt. tol akarta venni a pénzt és hajón e utazott 
Konstant,nápolyba. Ott azonban a rendőrség nem 
engedte meg, hogy kiszálljon, tekinteUel a nagy 
örmény izgatottságra. Eszébe jutóit, ho y Krikon 
Osgian, régi tanítója ott lakik Konstantinápolyban; 
irt neki a hajóról s a födélzrtre kerette. Osg an 
mondta neki, hogy menjen el Pécsbe és onnan
váltsa be a nyereményt. Ennyit tud. Ám
később a rendőrség kétségtelenül megáiíiapi-
tolta, hogy 
egy hires

az örmény Batumból jött, uít
hamisítóvá! volt együtt s ettől

veite meg 175 rubelért a hamisít vány! . A
hamisítót Krikor Chalkuliannak hívják. Ha::o- 
pianezot beszállították az ügyészség foghá­
zába.

— Öngyilkos gyógyszerese. Ferenczy An­
drás okleveles gyógyszerész ma reggel Kcre- 
pesi-ut 67. számú lakásán öngyilkosságot köve­
tett el. Morfiumot fecskendezett a váréba. Kinos 
nyöszörgésére háziasszonya vette észre az ön­
gyilkosságot. Nyomban értesítette a mentőket, de 
mire azok magérkeztek, a fiatalember meg’.alt. 
Ferenczy, aki bécsi szüietesü és 34 éves volt, a 
Kerepesi-ut 43. szám alatt levő Rosenberg-iéie 
gyógyszertárban volt alkalmazva. Pénzzavarban 
volt és valószínű, hogy ez kergette a halálba. 
Tegnap este a Muzeum-kávéházban töltötte ide­
jét, ahoi több levelet irt, amelyeket postán kül­
dött el rokonainak. Késő éjszaka ment haza és 
öngyilkosságát reggel követte el. Az asztalán egy 
papírlapon a következő sorokat hagyta hatra;

»A nagy pénzeket jó helyre íettym, a zse­
bemben csak aprópénzt találnak. Öngyilkossá­
got követtem el, halálomért tehát ne okolja­
nak senkit.«
A halottat elszállították a törvényszéki orvos­

tani intézetbe.
— Halálos footfoall-játék. St.-Pöltenböl 

táviratozzak, hogy tegnap délután Friedsing- 
ben, Auersberg Adolf herczeg uradalma 
mellett labdarugó-verseny volt a viehofeni 
labdarugó-klub és egy bécsi klub csapata 
közölt. A játékban résztvelt Auersperg her­
czeg és Kneffstein gróf fia is. Játék közben 
a huszonkét esztendős Harte! Miksa, a vie­
hofeni klub csapatának egyik legügyesebb 
tagja elesett; egyik ellenfele, a íiatal Kneff­
stein gróf oly szerencsétlenül esett rá, hogy 
könyökével alsó testét megütötte. A sebe­
sültet a kórházba vitték, a hol állapot át 
kezdetben nem tartották veszedelmesnek. 
Utóbb azonban megállapították, hogy a 
fiatalembernek a lépje sérült meg s ennek 
következtében belső vérzés állott elő. Sike­
rült ugyan a vérzést megszüntetni, de Här­
test megmenteni már nem leaetett. Tegnap 
délután a kórházban meghalt.

— Német és franczia gazdák barátkozz!-a. 
Berlinből sürgönyzik: A franczia mezőgazdák 
tiszteletére adott ebéd nagyon fényes voll. A né­
met mezőgazdák klubjának elnöke beszédet mon­
dott, amelyben a franczia vendégeket elteli: s 
erre a beszédre a franczia kiránduló;: vezetője, 
Gasse felelt, s megköszönte a minden várakozást 
felülmúló szép fogadást. Sarrazin a két ország 
mezőgazdáinak érdekközösségéről beszélt s azt a 
reményét fejezte ki, liogy idővel szoros viszony 
fog kifejlődni a konlinensen. Michel nagybirtokos 
és lótenyésztő dicsérő szavakkal emelte ki a 
német gazdák munkáját, amelyet megfigyelni 
alkalma volt.

— Jaures mégis elmegy Németországba. 
Karlsruhéből jelentik, hogy Jaurés augu.re­
tus elején Heidelbergái: a és Karisvuhcba 
utazik, a hol a szocziűlista párt vendége 
lesz és hosszabb előadást fog tartani. Nem 
bizonyos azonban, hogy az utolsó pillanat­
ban nem-e fogják ismét otthon marasztalni 
a franczia szocziaiisíák vezérét.

— Pallavicini őigróf állapota. Parisból 
siirgönyzik, hogy Pallavicini Sándor őrgróf, a 
ki tudvalevőleg szerencsétlenül járt az automo­
bilján, már valamivel jobban érzi magát.

— Öngyilkos színésznő. Stuttgartból te- 
legrafálják, hogy Jäger Tini, a brüni nyári 
színház fiatal tagja, agyonlőtte magát egy 
kávéházban. Reménytelenül szeretett — 
azért ölte meg magát.

Szerda, jul
•— Egy község i 
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5Szerda, julius IS egyetértés
— Egy kössóg pusztulása. Zólyom vár­

megye Sálfalva községe két iskolával, kis tem­
plommal ós igen sok házzal teljesen leégett. A 
kár roppant nagy. Az összegyűjtött és még csak 
kis részben biztosított takarmány odaégett. A 
vidéken nagy a részvét e munkás nép iránt.

— Hai-cz a határon. Egy ártatlan tréfának 
tragikus következményei voltak a magyar- 
román határon. Déváról telegrafálják, hogy 
a Petrozsény mellett levő határhavason, 
éppen a határszélen népmulatság volt. A 
román határőrség a határszélről nézte a 
mulatságot. Az egyik mulatozó magyar em­
ber tréfából átlépte a határt, mire a román 
határőrök elfogták. Két magyar csendőr át­
ment és barátságosan kérte a román határ­
őrséget, hogy bocsássa szabadon az átment 
legényt, a ki semmi bajt sem csinált. A 
román katonák a csendőröket lefegyverezték. 
A magyarok ezt látva, nekimentek a román 
határőrségnek, hogy az elfogottakat kisza­
badítsák. A román járóőr nyolcz katonából 
állott, kik a mieinket visszaszorították, majd 
pedig sortüzet adtak. Egy embert megöltek, 
egyet pedig súlyosan megsebesítettek a 
magyar parasztok közül. A román őrség a 
lefegyverzőit csendőröket Tirgusiuba kisérte, 
a hol fogva tartják őket. A vizsgálatot a 
csendőrség részéről Bailó csendőrszázados, 
a politikai hatóság részéről pedig Janza fő­
szolgabíró vezeti.

— Dscoritis. A Bastille ostromának évforduló 
napja, juhus 14-ike, Franeziaország tudvalevőleg 
nemzeti ünnepe, a mikor — a hagyományhoz 
hiven — a kormány rengeteg rendjelkitünteté- 
saket hullat a gombiyukbeiegségben sinylődőkre. 
Ez az oka, hogy az ünnepet Páris minden tár­
sadalmi rétegében lázas izgatottsággal várják, 
annak jeléül, hogy az ordómánia a harmadik 
köztársaságban se csökkent. Jules Claretie a 
»Temps«-ban szellemes csevegést ir erről a kér­
désről és azt beteges jelenségnek tartja, melynek 
nevet is adott, >decoritis«-nek keresztelvén a 
kitüntetések hajhászását. »Egy napon — Írja Cla­
retie — meglátogattam a közoktatásügyminisz­
tert. A szegény nagyon le volt verve. »Mibaja ?« 
kérdeztem. A miniszter nagyot sóhajtott. »Kép­
zelje csak, mi történt épen most velem. Egy iró 
járt nálam, a ki kijelentette, hogy nem léphet a 
családja elé, ha nem lesz dekorálva s ezért in­
kább meghal, semhogy kitüntetés nélkül éljen. 
Ezzel revolvert rántott elő s főbe akarta magát 
lőni. Mit tehettem volna ? Megígértem, hogy 
megkapja a kívánt rendjelet.< Hát bizony a 
»decoriiis« betegsége nálunk Magyarországon is 
grasszál és nagyon jellemző eseteket lehetne 
errői felsorolni.

— KI vásárol ezüst dollárokat ? Wa­
shingtonban egy reporter az utczán tréfából ezüst 
dollárokat kínált, 25 czenljével darabját. Ez alka­
lommal kitűnt, hogy az ember milyen bizalmat­
lan, gyanakvó teremtés. A teljes értékű, valódi 
ezüst dollárok közül ugyanis, a potom ár daczára, 
csak bárom darabon sikerült túladni . . . még 
pedig fényes nappal, a legnagyobb forgalom ide­
jén. Egyik-másik arra menő megállt, vizsgálgatta 
az ezüst-pénzt és végül annak kijelentésével, hogy 
hamis, még a rendőrséggel is fenyegetőzött. Az 
United States Geological Survey egyik hivatal­
noka, egy levelhordó és egy joghallgató voltak 
az egyedüli vevő«. Az első ismerte egy angol 
iordnak ama hires fogadását, a ki a London 
Bridge mellé állt s egy aranyakkal boritolt asztal 
mögött reggeltől estig kiabálta: »egy aranyat egy 
pennyért! egy aranyat egy pennyért!« a “nélkül, 
hogy egyetlen érdeklődő jelenlkezett volna. A 
joghallgató nyíltan bevallotta, hogy valami csa­
lásnak tartotta a dolgot, de csupa sportból vál­
lalkozott rá. A levélhordó volt az egyetlen, a ki 
nem sokat gondolkozott, hanem egyszerűen a jó 
üzlet kedvéért vásárolta meg a dollárt.

— Ismeretlen nagy fölürezig’és. A Iai-
bachi földrengésmérő állomás műszerei teg­
napelőtt délelőtt óriási földrengést jeleztek, 
a melynek a katasztrófa erejével kellett va­
lahol végbemennie. Az ingások kezdete 10 
óra 51 perczkor volt, a maximális rezgés, a 
melyet 11 óra 12 perczkor jeleztek a készü­
lékek, 58 milliméter kitérést okozott. Az in­
gások pont 12 órakor értek véget. A föld­
rengés távolságát 7—8000 kilométerre teszik 
és valószínűleg Kelet-Indiában folyhatott le, 
mindenesetre irtózatosabb erejű volt azon­
ban, mint az 1897. lanuár 12-iki kalkuttai 
és mint a most április 4-én történt laboréi 
földrengés. Nem lehetetlen azonban az sem, 
hogy a nagy geológiai katasztrófa valahol 
a tengerfenék mélyén következett he és ak­
kor pusztító ereje valószínűleg nem tett kárt 
életben és kultúrában. Ellenkező esetben 
azonban irtózatos lehetett a hatása. Ugyan­
ezt a földrengést Firenzében is regisztrálták 
és ott a földrengéstől érő állomás műszerei 
11 óra 45 pereztől 12 óráig jelezték az in- 
gásokat. O-Gyallán és a fővárosi geológiai 
intézetben délelőtt 11 óra tájban az összes 
készülékek regisztrálták az ingásokat. 
Hogy hol történt a földrengés, arról még 
eddig nem érkezett jelentés.

— A közegészség! viszonyok Abbáziában. 
Utóbbi időben oly hűek kerültek forgalomba, 
mintha Abbáziában az egészségi viszonyok rosz- 
szak volnának. E gyakran rosszakaratú híresz­
teléseknek elejét veendő, Abbázia fürdőbizott­
sága szükségesnek tartja közhírré tenni, hogy 
Abbázia gyógyhelyén folyó évi április és május 
havában könnyebb természetű vörheny-esetek 
ugyan előfordultak, de ezen betegség a nyom­
ban foganatosított erélyes közegészségi intézkedé­
sek, nevezetesen az összes kellékekkel felszerelt 
elkülönítő épület (Isolirhaus) megnyitásával any- 
nyira iegvőzeíett, hogy a gyógyhely területén 
három hét óta már egyetlen egy vörheny-eseí 
sem fordult elő. Más ragályos betegségek, mint 
diftena, tífusz stb. nem fordultak elő.

— A lóversenyfogadások. Párisból te­
legrafálják: Az a parlamenti bizottság, a 
melyet a fogadások dolgában küldtek ki, 
tegnapi ülésén elhatározta, hogy a totali- 
zatőrfogadásokon kívül minden más fo­
gadásnak megtiltását fogja indítvá­
nyozni. Az uj rendszabály csak a szep­
temberi nagy verseny után fog életbe 
lépni.

— Félára jegyek a Tátrába. A julius 
16-én, 22-én és 29-én este a Tátrába induló

gyorsvonathoz az I. osztályon 30 koronáért, a
lí. osztályon ^0 koronáért 14 napig érvényes fél- 
áru menettérti jegyek kaphalók a Központi Menet­
jegyirodában. (Budapest, IV. kerület, Vigadó­
tér 1.)

czia haditengerészetre és tiiest lakosságára. 
A legtöbb angol tengerész partraszállott, 
hogy résztvegyen az ott rendezett ünnepsé­
geken.

— Az első nemzetközi sebészeti kon­
gresszus. Szeptember 18—23-ig tartják meg 
Brüsszelben az első nemzetközi sebészeti kon­
gresszust. A kongresszusra orvosprolesszoraink 
és orvosaink közül már számosán bejelentették 
részvételüket s tartandó előadásaikat. Napirendre 
a következő kérdéseket tűzték ki. 1. A vérvizs­
gálat jelentősége a sebészetben. 2. A prcstatatul- 
tengés kezelése. 3. A nem rákos természetű 
gyomorbajokban való sebészi beavatkozások. 4. 
Az izületi gümőkór kezelése. 5. A hashártya- 
gyuiadás kezelése. 6. A sebészi vesebajok!.diagnosz- 
tikája.

— Megszűnt cabaret. A Parisban járt ma­
gyarok jobban ismerik a »Chat noir«-t, mint a 
Louvre mügyüjíeményeit. A párisi cabaret-k emez 
úttörője már jóideje lejárta magát és megszűnt. 
Alapitója, Saiis volt communard, meghalt és vele 
tűnt le intézetének csillaga i=. Salis, ané kül hogy 
u maga különös irodalmi ismeretekkel dicseked- 

I hetett volna, kitünően értett ahhoz, hogy a caba- 
ret-jét sokat Ígérő fiatal tehetségek találkozóhe­
lyévé tegye. A hives szerzők egész csapata kezdte 
pályafutását a »Chat noir«-ban, köztük Maurice 
Dorinay is. A mostani tulajdonos belátván, hogy 
a régi szép napok örökre letüntenek, elhatározta, 
hogy leromboltatja azt a házat és ahol azelőlt a 
legsziiajabb múzsa tobzódott, nemsokára nyárs­
polgári bérpalota fog állni.

— A gázgyári munkások bérmozgalma.
A gázgyári munkások tegnap memorandumot 
nyújtottak be az igazgatósághoz, felsorolva kíván­
ságaikat és követeléseiket. Ez ügyben ma volt 
meg a tárgyalás, a melyen az igazgatóság részé­
ről resztvettek: Slefani, Morzsányi Károly, dr. 
Radocza János, Bolez, Sciiedl és Bernauer igaz­
gatósági tagok, a vasmunkások szüvetsége részé 
ről Schmidl Lipót és a munkások kilei czes bi­
zottsága. Rövid tárgyalás után az igazgatóság 
ki jelentette, hogy a memorandumban foglallak jelen­
tékeny részét hajlandó megadni, a munkaidő 9 és fél 
óra lesz. A tüzimunkások vasárnap három órával töb­
bet dolgoznak, de külön díjazzák. A minimális mun­
kabér a tüzelők, lmzók és fűtők részére 4 korona 
20 fillér lesz, a kocsihuzóké 3 korona 40 fillér, 
az iparos munkásoké 3 korona 60 fillér, udvari 
napszámosoké 3 korona. Túlórázásnál és nehéz 
munkáknál 25 százalék béremelés. A munkások 
által kivánt számtábla rendszert bevezetik, min­
den gyárban ruhaszekrényt és füidőt létesilcneK. 
A bizalmi féiíiakat elismerik s vilás ügyek ese­
tén ezek járnak közbe a munkások és 
az igazgatóság között. Senkit a mun­
kások közűi a sztrájk miatt el nem 
bocsátanak. Eltöröltetik a «séta-büntetés», amely 
sok panaszra adott alkalmat s abból áll, hogy 
egyes munkásokat 4—5 napi sétára büntették, 
amely időre napszámot nem kaptak. A munkások 
megbízottai az igazgatóság eme ajánlatát tudomá­
sul vették, de vegleges választ nem adtak, hanem 
kijelentették, hogyha megegyezni nem tudnának, 
döntés végett az ügyet a munkások nagygyűlése 
elé terjesztik.

— A Kajeczfiirdő igazgatósága állami és 
magántisztviselőknek, illetve alkalmazottaknak 
május 15-től junius 30-ig, valamint augusztus 
21-től szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 szá­
zalék, az 1 koronás I. osztályú lükörfürdőjegyek- 
nél szintén 50 százalék és az ételáraknál pedig 
10 százalékos kedvezményt nyújt.

— Kendöri hírek. ^Életunt cselód. Keltsek 
Borbála 23 éves cselédleány tegnap este öngyilkos- 
sági szándékból marólúgot ivott. Teltének oka sze­
relmi bánat. A Rókus-kórházban ápolják. — Szél­
hámos koldus. Egy ember járja be az elő­
kelő helyeket, a ki Székely Ferencznek 
mondja magát és Mártonffy Márton min. ő zt. taná- 
c os ajánlólevelével könyöradományokat gyűjt. A 
rendőrség figyelmezteti a nagyközönséget, hogy az 
illető körmönfont szélhámos s ha valahol bekopogtat, 
adják át a legközelebbi rendőrnek. Egyébként nyo­
mozzák.

Ä marokkói kérdés.
London, jul. 11. Lord Spencernek hoazáinté- 

zelt kérdésére Lansdowne márki külügyminiszter 
a marokkói kérdés tárgyában a következő kijelen­
tést tette:

Hivatalosan közölték velünk, hogy a né­
met és a franczia kormány között az 
utolsó órákban megállapodás jött létre, mely­
nek alapján a marokkói szultán által 
előterjesztett értekezlet megtartható lesz. Az ér- 
ekezlet tehát meg lesz. Anglia érdekei a Marokkó­
kérdés tekintetében olyanok, hogy mi bizonynyal 
helyeselni fcgiuk az értekezleten való részvételt. 
Mi tehát el fogjuk fogadni azt a javaslatot, a 
melyet elénk fognak terjeszteni, de a melyet 
eddig nem tettek és megfelelő feltételek mellett 
résztveszünk a tanácskozásokon. Többet e pilla­
natban nem mondhatok.

A norvég trón betöltése.
London, jul. 11. A Reuter ügynökség 

értesülése szerint Károly dán herczeget hoz­
ták javaslatba a norvég trónra. A javaslat 
felett tárgyalás folyik az érdekelt udvarok 
között. A döntés Oszkár királytól függ.

Nagy bányaszerencsétlenség.
London, jul. 11. A Wattstown melletti Gla­

morganshire kőszénbányákban ma robbanás 
történt. Azt hiszik, hogy a bányában dol­
gozó 120 munkás közül több odaveszett.

Az amnesstia-javaslat.
Paris, jul. 11. A szenátus 243 szavazat­

tal 14 ellenében elfogadta az amnesztia-ja­
vaslatot. A javaslat a legfőbb törvényszék 
által elitéltekre, továbbá a kongregácziókról 
szóló törvények megsértése miatt elitéltekre 
és a denuncziácziók miatt tett fegyelmi in­
tézkedésekre terjed ki.

Közgazdasági táviratok.
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eYÁSZBOVAT.
Georges Nagelmacker, a nemzetközi háló­

társaság főigazgatója és elnöke a írancziaor- 
szági Villepreuxben, ahová nyaralni ment, 61 éves 
korában meghalt.

Az elhunyt alapította az említett társaságot, 
melynek teljes fennállása alattvezetője volt. Belga 
patrícius-családból származott s egy amerikai 
utazásából hazaérkezve hozta magával — egy 
eredeti Pullmann-kocsival együtt — a háló- és 
éikezökoesik intézményének eszméjét. Az első 
ilyen vonat volt a Páris—Konstantinápoly közt 
közlekedő keleti express-vonat. Ma már Európa 
minden országaiban lehet hálókocsikat látni. 
Nagelmacker utolsó terve Európának Kínával 
való szárazföldi összeköttetése volt. Még megérte 
a transsz hériai express-vonat inaugurálását.

Eáth György temetése Eíelcsiczen. Ráth 
György hűit teteme e hó 10-én a hajnali órák­
ban érkezett Melcsiczre és délutáni három óra­
kor helyezték örök nyugalomra a családi sírbolt­
ban. A temetésre Budapestről leutazott az Ipar­
művészeti Muzeum képviseletében Radisics Jenő 
igazgató, min. tanácsos és Lipcsey József titkár; 
az Iparművészeti Társulat képviseletében Alpár 
Ignácz alelnök és Györgyi Kálmán főtitkár. A 
véglisztességen jelen voltak a megye és kör­
nyék inteiligencziája és a község lakos­
sága. A beszentelést Recska Zsigmond esperes-plé­
bános végezte nagy egyházi segédlettel. Mielőtt a sír­
boltot befalazták, Alpár Ignácz az elhunytról, 
mint a magyar iparművészet vezérférfiáról, a 
magyar ipar buzgó előharczosáról emlékezett 
meg.

TÁVIRATO
üngol-franczia foarátkozás.

Brest, jul. 11. A tengerészeti prefekturán 
ma az angol tisztek részére 100 teritékü 
reggelit adtak. Peehau tengernagy felköszön­
tőt mondott, amelyben ezt mondta:

Legforróbb óhajom, hogy a hajórajok gyak­
rabban találkozzanak. Ha flottáink gyakrabban 
látják egymást, akkor tanulják csak meg egy­
mást megbecsülni. A tengernagy az angol 
királyi párra és a királyi családra és a vitéz 
angol haditengerészetre ürítette poharát.
May tengernagy válaszában örömét fe­

jezte ki, hogy Brestben lehetnek, melynek 
szép kikötőiét dicsérte és Loubet elnök 
egészségére ürítette poharát, aki minden 
szivet megnyert Angliában, továbbá a fran-

SZINHÁZ ES lliODálGM.

— Lili. Uj Lili mutatkozott be ma este a 
budai színkörben. Z. Bárdi Gabi játszotta ezúttal 
először ezt a kiválóan hatásos szerepet, teljes 
sikerrel, a közönség osztatlan elismerésétől, za­
jos tapsaitól kisérve. Hangja, játéka, szeretetre­
méltó, bájos egyénisége egyaránt előnyösen ér­
vényesültek Amelie s Anlonine kettős szerepé­
ben, melynek minden egyes énekszámát — a 
nagyszámú publikum élénk kívánságára — meg­
ismételte a művésznő. Az ovácziókból nagy rész 
jutott Szirmainak, Kovácsnak, Harmath Ilonának 
és a többi szereplőnek is.

— Feszty Árpád felhívása. Feszty Árpád, 
a kiváló magyar művész lelkeshangu felhívást 
intéz író- és müvészíársaihoz. A felhívásban az 
önálló vámterület életbeléptetése esetén felszaba­
duló magyar iparnak czélravezető és ízléses 
irányban való fejlesztésével foglalkozik. Azt 
mondja az érdekes felhívásban többek közt:

Szövetkezzünk az ellenállásra, zárjuk el az 
ulat az idegen iparlárgyak elől. Czelunkat azon­
ban csak úgy érhetjük el, ha egyszersmind ver­
senyképessé tesszük velők szemben hazai ipa­
runkat. A magyar társadalom, a mely már nem 
egyszer keit a magyar ipar védelmére még áldo­
zatok árán is, ma is kész lenne az áldozat út­
jára lépni és megelégednék egyelőre hazai 
iparunk mai voltával addig, a mig egy 
ilyen védó'szövetkezés védelme alatt ipa­
runk kifejlődik. Ennénk cseréptányérról ha 
kell és ha kell, járnánk darőezruhában, hogy az 
a pénz, a melyet mi itt szerzünk, itt keresünk 
ebben az országban, az maradjon is meg ebben 
országban és ne gazdagítsa ellenségeinket. És ezt 
a mozgalmat meg is kell indítanunk. De ez csak 
az első lépés legyen, a melyet nyomban kövessen 
ipari fejlesztésünknek komoly munkája, hogy a 
közönség hazafias hevét le ne hütse a csalódás. 
Nehogy a kapzsiság és önző spekulácziő a kö­
zönség felbuzdulásával és áldozatkészségével 
visszaélve, hazafiság czimén és »hazai ipar« 
jelszó alatt értéktelen rossz portékát oktrojálhas­
son reá, olyan országos védőszervezetet, ellenőrző 
bizottságot kell alakítani, a mely szervezetével 
kiterjedve a vármegyékre, a járásokra, a köz­
ségekre, ráütve bélyegét a jóra és megbélye­
gezve a rosszat, vezetője legyen a közönségnek, 
hogy ugyanakkor, a mikor a magyar társadalom 
hazafisága védi a becsületes magyar munkát és 
a becsületes vállalkozásokat s ugyanakkor a 
magyar közönség is meg legyen védve a vissza­
élések ellen. Összekötő kapcsot kell létesíteni a 

I fogyasztók és a termelők között egy olyan szer­

vezetben, amely tanulmányozva a közönség igé­
nyeit és kívánalmait, azokra irányítsa a gyárosok 
és iparosok figyelmet, viszont ráterelje a közönség 
figyelmét a jó magyar munkára. Mert csak a jó 
munkának van jogosultsága. Jó és szép legyen a 
munka. Ehhez kettő kell. Becsület és Ízlés. Az 
Ízlést és a becsületet kell tehát értékre emel­
nünk. Az emberiség jövő harczában e két tulaj­
donság fogja biztosítani a győzelmet. Hitele is 
csak addig lesz iparunknak a közönség előtt, 
amig e két tulajdonságában bízik, csak addig 
marad is meg állandó fógyasztójának.

— Zilahy Gyula Csokonay-pályázata. Zi- 
lahy Gyula debreczeni igazgató ezer koronát tű­
zött ki Csokonay Vitéz Mihály éleiéből merited 
vígjátékra. — Kovács József debreczeni polgár- 
mesterhez 13 pályamunka érkezett be. A debre­
czeni Csokonay-kör magáévá tette az ügyet és 
pályabirókul megválasztotta Oláh Károly városi 
kulturtanácsnokot, dr. Kardos Albertet a Csokonay- 
kör részéről, továbbá Szakács Andor színészt és 
Zilahy Gyula pályadij kitűző igazgatót. A bírálók 
jelentésüket augusztus hó 15-ikére adják be. Zi­
lahy igazgató a nyertes miivel akarja — fényes­
nek Ígérkező debreczeni idényét — megnyitni.

FŐVÁBQSI ÜGYEK.

— Sétaút a Gellérthegy alján. A köz­
munkatanács ennek a hónapnak a közepén kezdi 
meg a Gellérthegy alján tervezett sétaút építését. 
Az érdekes, szép terv szerint a Gellérthegyi víz­
eséstől a sziklahegy tövében építik az utat. El­
foglalják a régi viskók helyét a jelenlegi gyalogút 
és a szikla közölt. Az úttest egy méter magas 
bástyafalon épül, amelyre diszes vaskerítést állí­
tanak, úgy. hogy a kilátás feníről és lentről sza­
badon marad. Az ut alapjául szolgáló bástyafalat 
különféle ornamentális diszitéssel, kisebb erké­
lyekkel, tornyocskákkal szépítik, az ut felső ré­
szét pedig, a tulajdonképpeni sétahelyet parkoz- 
zák olyan növényzettel, amely nem zárja el a 
kilátást. Az ulnak a Sárosfürdő felé eső végét, 
szemben a Ferencz Józseí-hiddal, ahol most a 
villamos váróesornoka van, egyenletes sziklaszerü 
épitménynyel zárják le. Az épület alján lesz a 
közúti várócsarnoka, az emeleten nyilvános il- 
hely. Az építkezés 320.000 koronába kerül, a 
melyben a várócsarnok építése révén a közúti 
vasút 16.000 koronát adott.

— Önműködő állomásjelző készülék. A 
városi villamos vasút uj, elég praktikus tervet 
akar a kocsijaiban meghonosítani. A kocsik 
belsejében a két ajtó fölött jól látható automata­
készüléket tervez, amely minden megállóhelyet 
jelezne. Amint a kocsi megindul, a kalauz meg­
húzza a készülék vezetékét, az automata csönget 
s kipattan egy tábla, amelyen a legközelebbi 
megállóhely neve olvasható. A jelzőkészülék kü­
lönösen este és téli időben lenne hasznos, amikor 
az utas nem igen tudja m igát tájékozni, hogy 
hol van. A mérnöki hivatal ma tett javaslatában 
helyesli az automaták berendezését, amelyeket 
egyelőre száz kocsiban próbálnak ki.

— A Halász-bástya lámpásai. A közmun­
kák tanácsa megépítette a Halász-bástyát, de nem 
gondoskodott annak megfelelő világításáról. A 
mérnöki hivatal most azt jelentette a tanácsnak, 
hogy a Halász-bástyán tizenegy lámpás hiányzik, 
a melyeknek fölállítása 5000 koronába kerül, a 
mit az építkezésnél megtakarított 13.000 koroná­
ból lehet fedezni.

— Miniszteri rendelet a szabadkikö tőkről.
A föidmivelési miniszter valamennyi törvényható­
ságnak megküldte a hatósági Ing kijelölt szabad­
kikötőkről s az ott szedhető dijakról összeállított 
jegyzéket. Kijelenti egyúttal a miniszter, hogy 
olyan vizi járómüvek, a melyek a folyamme­
derbe horgonyoznak, kikötési dijat nem fizetnek, 
de a folyammederbe való horgonyozást csak a 
forgalom kára nélkül engedhetik meg.

— A lánczhidfő—szarvastéri vasat. A ke­
reskedelemügyi miniszter ma leküldölte a fővá­
roshoz a budapesti közúti vasút lánczhidfő— 
szarvastéri vonalára vonatkozó s általa jóváha­
gyott helyhatósági engedélyét.

— Uj építkezések. A főváros magánépitési 
bizottsága legutóbb tartott ülésében a következő 
önálló építkezésekre adta meg az engedélyt: Schön 
Rezsőnek IX. Boráros-téren négyemeletes bér­
házra. — Bártol-Loki Edének I. Fehérvári utón 
háromemeletes bérházra. — Am. kir. dohány- 
jövedék központi igazgatójának IX. Mátyás-utczá- 
ban háromemeletes házra. — Blau Ignácznak 
VII. Csengeri-utczában háromemeletes bérházra.
— Fuchs Dávidnak II. Vérmezö-ulczában három- 
emeletes bérházra. — Aczél Károlynak V. Pár- 
kány-utezában földszintes épületre. — Dr Róth 
Frigyesnek VI. Aradi-uiczában földszintes épületre
— Morvái Lajosnak VI. Szegedi-utczában föld­
szintes épületre. — Müller Vilmosnak VII. Dam- 
janieh-ulczában földszintes épiileíre. — Békási 
Nándornak X. Szapárv-utczában földszintes épü­
letre. — Német Antalnak X. Álkér-utezában 
földszintes házra. — Heisler Ignácznak VI. Dévai 
utczában földszintes épületre.

— Panasz a gőzhengerek ellen. A mak- 
ádám-utak jókarban tartására a főváros néhány 
év óta tudvalevőleg gőzhengereket alkalmaz. Az 
erdőmesler most hosszabb előterjesztésben fel­
hívja a tanács figyelmét arra a körülményre, 
hogy a gőzhengerekhől felszálló tűst és korom 
az uíszéli fasorokra, főleg a Zugliget és a bu- 
dakeszi-ut mentén, rendkívül ártalmas. Kéri a 
tanácsot, hogy vegye fontolóra, nem lehetne-e a 
kérdést úgy megoldani, hogy a gőzhengereket 
csak az ut közepén alkalmazzák, a fasorok alatt 
lőerővel hajtott hengereket használnának.

TÖRVÉNYSZÉK.
Az ingyenes vacsora jegyek.

— A volt honvédelmi miniszter mandátuma. —

Ligetkuthy Iván, a volt honvédelmi mi­
niszter mandátuma ellen benyújtott peticzió 
vizsgálatával megbízott táblabiró, ma is az 
ingyenes vacsorajegyek dolgát firtatta.

Weber Adolf igy vallott:
Tudomásom szerint előzetesen elhatározták azt, 

hogy ingyenes-vacsora jegyet senkinek sem adnak, 
azt azonban nem tudom, hogy ezt a határozatot 
miként hajtották végre.

A következő tanú, zilahi dr. Kiss László 
volt.

— A programmbeszédet kövétő ülésen léptem 
be — úgymond — a Nyiri-párt végrehajtó-bi­

zottságába. A vacsorajegyekröl annyit tudok, 
hogy a választás napján, vagy az eiőtte való 
napon az ebédjegyeket a pártirodában átadták 
Schubertnak, a kinek Zahár Gyula azt a hatá­
rozati utasítást adta, hogy az ebédjegyek kizáró­
lag a kocsirendezőknek adhatók. Arról is van tu­
domásom, hogy a pártiroda alkalmazottai is kap­
tak ingyen ebédet.

Ezután dr. Pórteleky Lászlót hallgatták 
ki. Vallomása a következő:

— Tagja voltam a választást vezető végrehajtó- 
bizottságnak. Tudom, hogy a bizottság a vacsora- 
jegyekre vonatkozólag kimondta, hogy ingyen 
vacsorajegy nem adható. Ez a határozat nem 
szinleges, hanem komoly volt s én, aki úgy a 
január 8-iki, mint a január 21-iki vacsorák ren­
dezésénél részt vettem, szigorúan tartottam maga­
mat e határozathoz. A leszámolásban nem vettem 
részt. Hallottam, hogy Schubert kapott ebéd­
jegyeket, amelyek ellenében a kocsirendezők és 
az iroda-alkalmazottak kaptak ingyen ebédet. Én 
a kocsirendezői iroda főnöke voltam, e tiszte* 
azonban minden díjazás nélkül láttam el. A 
választás napján délben, miuláa nem távozhattam 
az irodából, Schubert hozatott nekem ebédet s 
mint később megtudtam, az én ebédemért sem 
fizetett, hanem ebédjegyet adott át a p nezérnek. 
Én az általam elfogyasztott ételek árát Schubert­
nak ki akartam fizetni, de a pénzkezeléssel nem 
volt megbízva, ezért az ebédjegy árát tőlem nem 
fogadta el, mire én azt a pártelnökségnek térí­
tettem meg.

A bíró: Az alkalmazottakon kívül ebédjegyek 
ellenében más is kapott ingyen ebédet?

— Erre vonatkozólag nem tudok felvilágosítást 
adni mást, mint azt, hogy én több kisebb ven­
déglőben jártam és előzetesen értesítettem a ven­
déglőst arról, hogy a választás napján alkalma­
zottaink és a kocsisok ebédjegyekkel meg fognak 
jelenni, gondoskodjanak tehát ellátásról. Hogy 
alkalmazottainkon kivül szelvényeink ellenében 
más is kapott volna ingyen ebédet, arról én nem 
tudok semmit. A Fáczán-vendégiőben tartott va­
csorára vonatkozólag annyit adhatok elő, hogy a 
végrehajtó-bizottság kimondta, hogy vacsorajegyet 
sem ingyen, sem mérsékeltebb áron nem ad, Az 
összes vacsorajegyeket én vettem át és kiosztot­
tam a főrendezők között. így többek közölt dr. 
Pécsi urnák is adtam jegyet és kijelentettem, 
hogy e jegyekről tartoznak az elnökségnek elszá­
molni. Este én voltam a pénztárnál, ahol a jegytő 
két pénzért árusítottam, ingyenjegyet senkinek 
sem adtam.

Vallomást tettek még Kiszely Róbert és Szin- 
czák József. Vallomásuk lényegtelen.

— József foherezeg tanúskodása. Unter- 
auer József udvari tanácsos, Klotild főherczegnő 
volt titkára, feljelentette Hepp Győző udvari 
titkárt és Braun Ignácz ügynököt, akik azzal 
vádolták a főherczegnő előtt őt, hogy a két eskü- 
uti palota építésénél a tervező műépítészekkel 
összejátszva, mintegy százezer korona hasznot 
szerzett magának. Unterauer udvari tanácsos 
feljelentésében hivatkozik József főherezegve, 
Klotild íőherczegnöre, valamint Paar gróf főhad­
segédre és Iílobucsár altábornagyra; velük akarja 
bizonyítani a maga igazát. Wiener járásbirő már 
ki is tűzte az érdekes ügyben a tárgyalást. Azon­
ban a főherczeg, meg a főherczegnő aligha fog 
megjelenni a bíróság elolt.

— Az egy korona borravaló. Ügyvédje 
utján szólította föl Hostalek Nándor építőmester 
Fackh József magánzót, hogy a huszonnégy ko- 
ronányi tartozását fizesse meg. Hostalek nem 
huszonnégy, hanem huszonöt koronát küldött 
Fackhnak postautalványon, mig a szelvényre 
ezt irta:

»A megbízásom folytán teljesített szolgá­
latáért itt küldök 24 koronát, megtoldva 1
korona borravalóval!«
. . . Ezért a megjegyzésért negyven korona 

pénzbüntetésre Ítélte a járásbíróság az Fackh 
Józsefei. Ma a törvényszéknek kellett volna ítél­
kezni ebben a becsületsértési pörben, de a felek 
még a tárgyalás előtt megbékültek.

— A fegyház után. Hat esztendőt töltött a 
fegyházban Csajági Lajos ingatlan-forgalmi iroda­
tulajdonos — csalás és sikkasztás miatt. Mikor 
kijutott a tömlöczből, ismét visszatért megrög­
zött szokásához. Egy hirdetési iroda reá bízott 
pénzét sikasztolta el. A járásbíróság három havi 
fogházra Ítélte. A törvényszék ma helybenhagyta 
ezt az Ítéletet, de Boda Lajos (Csajági ugyanis 
ezt a sikkaszlást Boda név alatt követte el) 
föllebbezett a Kúriához.

— Ha a ineyecske pipázik. Bevásárolni 
küldte az édesapja Kolompár Júliát Budapestre. 
A czigányleány — mert hát czigányleány volt 
Julis — feljött a fővárosba; a bevásárlásra kapott 
nyolezvan koronával azonban — férjhez ment. 
Csak amúgy czigánymódon ment férj i:ez Kovács 
Lajos nagybőgőshöz. Harmadnapra a nagybőgős 
elverte a nyolezvan koronányi hozományt s a 
leányt kikergelte a lakásából. Miután ennek nem 
volt pénze hazautazni, de meg amúgy sem mert 
többé az apja szeme elé kerülni, beállott vala­
hova cselédnek s sajátkezüleg megirt panaszos­
levelében följelentette csalásért a nagybőgőst.

— Azért kergettem ki a lukasból — mondotta 
a mai tárgyaláson Kovács Lajos — a ieánvt, 
mert nem akart leszokni a pipázásról. Még ha 
csak odahaza pipázott volm, nem lett volna oly 
baj. De összekerülésünk után másnap este be­
állított hozzám a kávéházba s ott a nagyságos 
urak szemeláttára elővette szoknyája zsebéből 
pipáját — és olt is rágyújtott. Hát kérem alássan, 
ezt már nem lehetett tovább eltűrni, mert bennem 
is van czigánybecsület.

— Hát a nyolezvan koronával mi lett.
— Abból semmi sem lett, mert az asszony a 

pénzért kalárist, meg szoknyát vásárolt magá­
nak.

— így volt ez? — kérdezte a biró Julistól.
— A pipázás, az úgy volt, de a kaláris, meg
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a szoknya, az nem igaz. Az apám vette nekem a 
vásáron.

— Hát ezt majd megkérdezzük az apjától. Be 
fogjuk majd őt is idézni tanúnak. Diktálja be a 
pontos lakásczimét.

— De azt már nem teszem. Még csak az 
hiányzik, hogy ő szemtől-szembe kerüljön velem. 
A milyen ember az, mindjárt agyonütne — szólt 
ijedve a leány.

Miután igy a vád nem nyert beigazolást, a bíró 
kénytelen volt a vádlott elien megszüntetni az
eljárást.

— A ballerina ékszerei. Néhány héttel ez­
előtt Czarák József ügynök benyitott Szabó Mar­
git operai balletnövendék lakására. Az asztalon 
kis kézitáskát pillantott meg, a melyben fülbe­
valók és gyűrűk voltak. A drága holmikat — 
ezernégyszáz koronát értek Szabó Margit sze­
rint — elvette ... 61 a a bíróság ezért három 
havi fogházra Ítélte.

— A részeg vendég. Nagyon ittas állapot­
ban kopogtatott be Reiner János gyulafehérvári 
kőműves Kun András korcsmájába. Reinernek 
már rég tele volt a rovása és ezért a gazda ki- 
tessékeite.

— Micsoda, nem adsz? No jó, akkor hát 
a véredből iszom ! — fenvegetődzött Reiner
János.

Nagyobb nyomatékosság kedvéért kést rántott 
elő a csizmaszárból. Kun András a kocsisa se­
gítségével kituszkolta a garázda embert s bezárta 
az ajtót. Félóra múlva Reiner visszatért s dicse­
kedve mutogatott egy sörösüveget:

— Másutt megembereltek, de te nem, ezt 
megkeserülöd, s a sörös üveggel verte a korcsma 
ajtaját,

A korcsmáros és Prunár Miklós nevű kocsisa 
végre is megunta az éktelen dörömbülést. Kiro­
hantak s ólmos fütyköseikkel ngy helybenhagy­
ták a boldogtalant, hogy sérüléseibe belehalt. A 
gyulafehérvári esküdtbiróság, halált okozott sú­
lyos testi sertés büntette miatt a vádlottakat 
egyenkiní négy évi fegyházra Ítélte. A Kúria 
szüneti tanácsa ma Sebestyén Mihály elnöklésé­
vel helyt adott a benyújtott semmiségi pana­
szoknak s a kilenczvenkeítedik szakasz alkalma­
zásával a vádlottak büntetését másfélévi börtönre 
szállította le.

A közönség köréből

Az aiuiirt igazgatóság mély megrendü­
léssel tudatja összes tisztelőivel, hogy 
intézetünk megalapítója és vezérigazgatója

Schönberger Miksa ur
ma reggel hosszas szenvedés után meg­
halt.

Az elhunytban egy derék kiváló tiszte­
letreméltó munkatársat veszítettünk, kinek 
emléke nálunk őrökre hervadhatlanul élni
íog.

Az elhunyt földi maradványai a gyasz- 
házbót VI. tíölvös-utcza 30, f. hó 12-én 
(szerdán) délelőtt fél tíz órakor fognak a 
központi temetőbe kisértetni.

Béke hamvaira.

less Iánk
igazgatósága.

ISIPPIPS--«,SS

érgyógyitái
ÍBBSBBBfflBBBaBBBEHBHHBiSEH
Hemopátia.

Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz 
alkalmazva KÖSZYÉNY, ASTHMA, SZÍV-, VESE-, 
GYOMOR-, BÉL- és HÓLYAG-bántalmaknál, súlyos 
IDEG-, VÉR- és BŐRBAjOK-nái. Biztos védelem szcl- 

hiidés és elmezavar ellen. 16 év óta ki lett próbálva és most 
évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. E gyógy­

mód megalapítójának és egyedüli képviselőjének 
ffSr- S ecyet. orvos urnák (Hamopata)

JJ. rendalö intézete van
Onciapesi, ¥.f ¥áczi-fe6ru6 S3 sz. aSatí.
Rendelés naponta 9—1 és 3—6-ig. — Díjazott levélre válaszol. — 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek legbizto­

sabb gyógymódja.

esrendezett kiállításokat, mint czéltalan erő­
pénzpazarlást nem helyesli s igy nem támogatja. 
Miután a három év előtt Pancsova közelében 
levő Verseezen rendezett kiáilitásnak ily rövid 
időközben újabb nagy anyagi áldozatokkal és az 
érdekeitek jelentékeny megterhelésével, de min­
den anyagi előnyre való kilátás nélkül leendő 
megismétlését semmi sem teszi kívánatossá, a 
kiállítási érmek adományozására vonatkozó kérel­
met nem teljesítheti.

XPABÜ GYEK.
— Országos ipartestületi gyűlés. A hazai 

ipartestületek központi bizotlsága most küldte 
szét VII. országos ipartestületi gyűlésre szóló 
meghívókat. A gyűlést Szabadkán ez évi szep­
tember 8, 9. és 10. napjain tartják meg igen 
gazdag napirenddel. Közérdekű önálló indítványo­
kat legkésőbb augusztus 1-ig lehet írásban a 
központi bizottsághoz (Budapest, Uj-uícza 4.) be­
nyújtani.

munkateljesitménynyel bir 10 munkaóra alatt. A
délelőtti próba 1 órakor, a délutáni próba pedig 
6 órakor ért véget és a próba befejezésénél 
üdvözölték az Agrária vezérigazgatóját, Kellner 
Antalt e találmány felkarolásáért.

ÄBUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatőzsde.

A tőzsde ma lanyhább volt a tegnapinál. A 
spekuláeziót eladási hajlam 
s mindenáron ontja a búzát 
sincsen — a piaczra 
czélját: az üzletet

í-sőreníltá természetes szénsa­
vas nstrontar'íaSEMÚ ásványvíz

«SaP-Forrás.

SFOBT.
Karlsbad! ioT-erseoyek.

— Ötödik nap. —
A karlsbadi versenyek mai kiemelkedőbb 

két futama a Giesshübli-dij és a Tepii-dij. 
Az urlovasoknak fenntartott Giesshübli-dij 
holtversenynyel végződött a Szemere által 
lovagolt Érdekes és a Krause által lovagolt 
s mint nagy favorit indult Kukuruz között, 
mig a 2400 méteres Teplt-dijakban a legel­
hanyagoltabb ló, Lincoln 4 éves Vadörie 
Huxtable ügyes vezetése alatt biztos győ­
zelmet aratott a nagyon lefogadott Ganelon 
fölött. Ugyané versenyben Rizi-Bizi utolsó­
nak kullogott be.

A versenyek részletes eredménye a kö­
vetkező :

I. Kétéves nyeretlenek versenye. 3000 K. 
1100 rn. 1. Báró Springer Ct. p m Tartarin 56 
(Fetting), 2. Báró Üchtriíz Zs. s m Zsandár 56 
(SaraiX Könnven egv es fél noszszai nyerve. Tot.: 
10: 15.

Ii. Nyeretlenek gátversenye. 3000 K. 2400 
m. 1. Schindler L. 3é p k Kiífy 6U (Fejes), 2. 
Grüner 4é p rn Főin Coupé 69 (Donelli), 3. Báró 
Königswerter H. óé p k Gazette , 71 (Fürst). Fu­
tottak még: Braut (Buckenham), Érdekes (Bastian), 
Droíi (Sknn), Gary (Korák). Biztosan ötnegyed 
hoszszal nverve, hat hoszszal harmadik. Tot.: 
10 • 22, 25 : 31, 53, 40.
, III. Giesshübli-dij. 1. Györgyei M. 3é síp k 

Érdekes 62 5 (Szemere K.) és Mautner V. 3é p 
m Kukuruz 62 (Krause), 3. Mr. Goon 3é p k 
Albán 67-5 (Zangen). Futottak még: Gabarit 
(Schulze), Queen of Hearts (Krengel). Holtverseny, 
nyolez hoszszal harmrdiir. Tot.: 10 : 16 Érdekes, 
18 Kukuruz, 25:29 Érdekes, 28 Kukuruz.

IV. Kétévesek elr,dó-hanaieapja. 2000 K. 
1100 m. 1. Símbe H. p m Bozen 60 (Bonta), 2. 
Szemere M. p m Taleteller 60 (Southey), 3. Br. 
Springer G Vecchia 57 (Tarai). Futott még: 
Commére (Krouzil). Biztosan tél hoszszaí nyerve, 
hét hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 20, 25 :43, 47.

V. TepIi-dlj. 4000 K. 2400 m. 1. Mr. Lincoln 
4é s m Vadőr 59-5 (Huxtable), 2. Zangen I. 3é 
p m Liliomfi 49 (Fetting), 3. Br. Spinger G. 3é 
p m Ganelon 555 (Tarai). Futottak még: Rosen- 
moniag (Krouzil), Mindjárt (Southey), Rizi-Bizi 
(Bonta). Küzdelem után két és fél hoszszal e ső, 
másfél hoszszal harmadik. Tót: 10 : 136, 
25 : 131, 52.

VI. Handicap. 3000 K. 1200-m. 1. Egyedy L. 
3é sk Irigy 48 és t-T (Fetting), 2. Srnbe H. 3é 
P m Calviile 60 (Walkington), 3. Zangen I. 4é 
p her Rotber bon 51 és fél (Southey). Futottak 
még: Sovánka (Bonta), Meteor (Krouzil). Könnyen 
3 hoszszal nyerve 5 hoszszal harmadik.

— Uszóverseny. A Budapesti Athletikai 
Club holnap esle 8 órakor országos uszóversenyt 
rendez a Lukács-fürdő uszodájában, a következő 
számokkal: I. Megnyíló verseny 44 m. II. Ifjúsági 
verseny 44 m. III. Gyorsuszás 66 méter. IV. 
Kezdők versenye 88 m. Oly versenyzők részére, 
kik nyilvános versenyben még nem indultak. V. 
Háton úszás 66 m. VI. Szeniorok úszása 66 rn. 
VII. Handikap 88 m. Vili. 440 méteres handikap. 
IX. Egyleti verseny 66 m. X. 200 méteres 
verseny.

— A szolnoki regatta. Evezőseinknek idei 
utolsó versenye a szolnoki regatta lesz, melyet a 
tiszai evezős szövetség rendez julius hó 16-án, 
vasárnap a Tiszán. Erre a versenyre különösen 
a Pannónia készül erősen, hogy revanc-hect ve­
gyen a Duna nyolezas csapatán, mely a buda­
pesti regattán legyőzte és a skiflben Manno 
Miltiades készül revancheot venni Levitzky Ixá- 
rolyon, az idei kétszeres bajnokon. A regatta 
programmja a következő: I. Palánkos négyes. 
Dunv, Maros, Pannónia, Sirály. II. Junior skiff. 
Szegedi Cs. E. Tisza E E két csapata. III. Ju­
nior négyes. Maros, Tisza. IV. Race négyes. Duna, 
Maros, Nemzeti, Neptun, Pannónia, Sirály. V. 
Race skiff. Duna. (Szollás L.), Nemzeti (Reviczky 
K.), Pannónia (Manno 61.), Szeged (Jámbory L.), 
VI. Palánkos négyes. Maros, Tisza. VII. Nyolezas 
verseny. Duna, Maros, Nemzeti, Pannónia.

ideges gyomorbaj. légcső-, tüdő-, gyomor- és bál- j|§| 
hurut, csonilágyulás, vess- es hóiyagbántalmak 
cseleiben kitűnő eredményin él használtaid;, kei- pl 
lemes borviz. Sc j„ literes üvegekben 38 Hi 
fillér. — Üres üvegért 8 fillér térül vissza 

Hogy bárki állal olcsón beszerezhető le­
gyen, már a vidéki nagyobb városokban le­
rakatok szerveztetek, ugyanott a forrás leirá- 
sának ismertető füzete ingyen kapható.
51022 A forráskezclőság.
Főraktár 81TV § csász. és kir.
Budjpestsn: Ü ű EU« udv.szállítónál
Telefon 16—32. Erzséiiet-tér 8. Telefon 16—32.

fteszek rége magyar és latin könyvekéi;
regi okmányokat és régbégeket _ készpénzért.

E&üllér Ä. Eu-dcpsst, Ö!:öE-ut 82. 428

a
kerítette hatalmába 
— bár az még meg 

Természetesen ezzel eléri 
s az árakat leszorította. A 

készárupiaczon mérsékelt hangulat mellett, lanyha 
vásárlási kedv uralkodott. A malmok 10.000 
métermázsa búzát vásároltak, de azt is 15—20 
fillérrel olcsóbb árakon. A 
kedvetlen volt az üzlet s az 
— kivéve a tengerit — 
szálltak.

határidőpiaezon is 
összes árfolyamok 
lényegesen alábn

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM,

** Kereskedők az önálló vámterület melleit. 
Rendkívül fontos mozgalom indult meg, 
ezúttal nem a meghatározott keretek között 
mozgó kamarák, hanem a kereskedők egye­
sületeiben. A mozgalom az önálló vámterü­
let propagálását öleli fel. A kezdeményező 
lépést a temesvári kereskedők egyesülete 
tette meg, lelkes szavakban szólitván fel a 
társegyesületeket arra, hegy a magyar ipar 
megteremtése és a magyar kereskedelem 
függetlenitése ezéijáből tömörüljenek. A 
felhívás rámutat a gazdasági önállóság fon­
tosságára, a mely egy nemzet államiságá­
nak egyik létfeltétele. Utal a felhívás a 
magyar kereskedők ismert hazaüságára. A 
felhívás ekként végződik :

»Sorakozzunk testületileg e küzdelem zászlaja 
körül és mondja ki az ország minden keres­
kedelmi egyesülete, hogy az önálló vámterü­
letet — kellő előkészülés legkésőbb 10 évi 
átmeneti határidő megállapítása mellett — a 
a hazai ipar megteremtése érdekében szüksé­
gesnek, hasznosnak tartja. Kérjük a tek. El­
nökséget, hogy a kérdést legközelebbi választ­
mányi ülés napirendjére kitűzni kegyeskedjék és 
szíveskedjék bennünket határozatáról értesi 
leni.«
** üj részvénytársaság. Becsből jelentik, 

hogy a Niederösterreichische Escomlgesellschafi 
egyezményt köiött a bécsi Hutter és Schranz 
szitakötő- és nemezposztógyáros-czéggel, mely 
szerint e vállalat hat millió korona alaptőkével 
részvénytársasággá fog átalakulni.

** A japán kölcsön. A négy és félszázalékos 
japán kölcsön második sorozatára ma nyitották 
meg az aláírást. A kölcsön iránt igen nagy volt 
az érdeklődés s előreláthatólag többszörösen túl 
fogják jegyezni. Nálunk is szokatlan érdeklődés 
mutatkozott, úgy, hogy az angol-osztrák bank 
budapesti intézeténél ma délután 150.000 font 
sterlinget jegyeztek- Berlinből táviratozzák, hogy 
Németországban többszörösen túljegyezték az 
aláírásra bocsátott összeget s az aláírást ennél­
fogva ma délután bezárták.

Londonban — mint onnan táviratozzák — a 
kölcsön jegyzését délután 3 órakor bezárták1 
Vége felé egy fél százalékkal tulfizelték.

** Az Osztrak-Hagyar Sank kecskeméti 
fiókjához tartozó kiskunhalasi bankmellékállomás1 
e hó 17-ikén adják át a forgalomnak.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
)( Fölösleges vidéki kiállítások. A Pan- 

csován jövő hónapban rendezendő kiállítás vég­
rehajtó bizottsága kiállítási érmek adományozá­
sáért fordult az Országos Iparegyesülethez. Az 
iparegyesület most arról értesítette a kiállítás 
végrehajtó bizottságát, hogy az egymáshoz közel­
fekvő városokban, teljesen azonos érdekkörben, 
azonos viszonyok között, rövid időközökben

GAZBASÁGI KIKUL

* A gazdasági egyesületek és a kereske­
delmi szerződések. Az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület a Németországgal kötött keres­
kedelmi szerződéssel foglalkozva, tudvalevőleg 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a német 
szerződés hátrányainak ellensúlyozására feltétle­
nül szükséges a Kelet felé való elzárkózás. Hogy 
állásfoglalásának annál nagyobb nyomatékor 
adjon, elhatározta, hogy felkéri az összes gazda­
sági egyesületeket hasonló határozatok hozatalára. 
A szövetkezett gazdasági egyesületeknek jelen­
tékeny része már foglalkozott is e kérdéssel. 
Legutóbb a Temesmegyei Gazdasági Egyesület 
tárgyalta e kérdést és egyhangúlag hozott hatá 
rozatában kimondotta, hogy a magyar állatte­
nyésztés érdekeinek megvédhetése végett szük­
ségesnek tartja, hogy a Balkán államokkal, de 
különösen Szerbiával állategészségügyi egyez­
ményt ne kössünk, a kötendő kereskedelmi szer­
ződésben pedig a mezőgazdasági érdekek legalább 
oly mértékben érvényesüljenek, mint amelyeket 
nekünk Németország engedélyezett. A határozat 
részletesen felsorolja ezenkívül mindazokat a 
követeléseket, amelyeket a gazdák az uj szerző­
désekkel szemben támaszthatnak. Elhatározta 
végül az egyesület, hogy az összes megyebeli 
országgyűlési képviselőket felkéri, hogy ez állás­
pontnak a parlamentben is szerezzenek érvényt.

* As aratás. Az arató munkások mozgal­
máról ma a következő távirati értesüléseket 
kaptuk :

Ercsi: Az araló munkásokat kifejezett kérel­
mükre munkába visszavették. Franciskái és 
ráczszentpéteri cséplők, valamint Beck ercsii 
bérlő aratói munkába visszaállottak. Kért kar­
hatalmat a rend helyreállításáig ott tartják.

Csurgó: Darvas-pusztán az aratók a munkát 
ma megszüntették. Aratók bérfelemelést kérnek;

Szabadbatíyán: Sztrájkoiók követeléseiktől 
eláilottak s vállalt szerződésük teljesítésére ma­
gukat kötelezték.

Enyhsg: Uradalomban az aratók a sztrájkot 
megkezdették.

Kaposvár: A Mezőgazdasági Ipar-Részvénv- 
társaság nyiresi gazdaságában az aratók a mun­
kát megszüntették. A sztrájkoiók a hatóság köz­
belépése következtében mind a két helyen mun­
kába álltak.

Kőszeg: Az aratási munkaviszonyok a város 
halálában változatlanok.

Nagyszalonta: A nagyszalontai járásban az 
aratás a mai nappal befejeztetelt. Rendzavarás 
avagy irtás ügy a munkaadók és munkások közt 
nem fordult elő.

Tamási: Aratási munkálatok zavartalan folya­
mata lehetővé teszi a tartalék munkások vissza­
szállítását.

Siklóson és a sásdi járásban az aratási munka 
rendben folyik.

* Nyilvános gépbemutatása Tattersallban.
Az »Agraria« magyar gépforgalmí részvény- 
társaság tegnap mutatta be nagy érdeklődés mel­
lett a Tattersall udvarán Ásványi Lajos a pa- 
licsi földmives-iskola igazgatójának szabadalmát 
képező kukoriczaszár-tépő szerkezetet, melynek 
megtekintésére az ország minden részéből a gaz­
daközönség előkelőségei nagy számban vettek 
részt. Ott vollak a magy. kir. földmivelésügyi 
minisztérium részéről Pirkner János miniszteri 
tanácsos, a magy. kir. kereskedelemügyi minisz­
térium részéről Harkányi iparfelügyelő, továbbá 
Jeszenszky titkár az 0. 61. G. E. részéről; Spor- 
zon Pál a debreczeni gazdasági tanintézet ta­
nára; Lázár Pál tanár, a magy. kir. József mű­
egyetemen és Karkoványi József műegyetemi 
segédtanár; továbbá gróf Zichy Gyula és Kázmér, 
gróf Hoyos, gróf Eszterházy László, gróf Bolza 
József; báró Schossberger ozorai uradalmának 
intézője; Nick Ede a gödöllői magy. kir. korona­
uradalom igazgatója, Ezter Károly a primási ura­
dalmak jószágigazgatója Iíéménden, ICoppély 
Géza, Szabó felügyelő a gróf Degenfeld uradalom 
részéről, továbbá Orsonits Sándor a bábolnai 
magyar királyi uradalom intézője, továbbá 
Sárközy Aurél, Muzslay Gyula, nagybirtokosok 
Leidenfrost Aurél a földmivelésügyi minisztérium 
állattenyésztési felügyelője, szigeti Varga László 
az adai földmivesiskola igazgatója, Paumiy K. a 
csömöri uradalom intézője, valamint számos nagy- 
birtokos és gazdasági intéző az ország minden 
részéről. A szerkezetet egy 6 lóereiü Nicholson 
gyártmányú cséplőgépbe szerelték be és meglepő 
eredménynyel dolgozott. A kukoriczaszár két etető 
állal a szálas gabona módjára etetve került a 
cséplődobba és onnan a czélnak és várakozásnak 
megfelelően teljesen széjjeltépve került ki, úgy, 
hogy kézzel meglapintva teljesen puha fogást 
éreztek és takarmány-c-zélokra kilünően feldol­
gozva került ki a gépből, úgy, hogy a jelenlevő 
látogatók egyhangú véleménye, hogy ezen szer­
kezet nagy hiányt pótló eszköz lesz minden 
gazdaságban a takarmány fedezésénél annyival is 
inkább, mivel a szerkezet bármely gyártmányá 
cséplőgépbe beillesztve, a kukoriczaszárat kitü­
nően megfelelő alaptakarmánynyá készíti el. A 
próba eredményéről a műegyetem gépkisérleti 
állomásának szakvéléményét közzé fogják tenni. 
Különben felemlítendő, hogy a 6 lóerejül gőz­
cséplőgép körülbelül 250—300 métermázsa

Részleteiben igy alakult a mai üzlet:
A késsárupiaczon a búza készséges kínálat 

és gyenge vételkedv mellett lanyha irányzata volt 
Napi huzatai 30.127 mm búza, elvitel 1752 mé- 
termázsa.

Rozs (ó-áru) lanyha és 15 fillérrel olcsóm), 
minőség szerint 13.80—13.35 koronáig jegyzünk 
budapesti paritásra. Uj rozs is ellanyhult.

Takarmányárpa ó-áru üzlettelen; helybeli pa­
ritásra névleg 13.------korona között jegyzünk.

Zab helyben 12.60—13.60 koronáig fizetnek.
Tengeri nem változott; 15.40—15.60 koronáig 

jegyez, prompt szállítva helyben.
Elkelt:
Búza (ó): Tiszavidéhi: 200 mm 82 kg 17.45 

kor,£250 mm 80 kg 17,40 kor, 150 mm 80 kir 
17.— kor, 100 mm 80 kg 16.03 kor, 200 mm 80 
kg 1C.7C kor, 200 mm 8) kir 1G.70 kor, 50 mm 

79 kg 1G.90 kor, í.O mm 80 kg" 16.90 kor, 150 mm 
79 kg 17.30 kor., mind három hónapra.

Pestmegyevidéld: 100 mm 77-5 kg. 1G.65 kor. 
1320 mm 77-2 kg 16.30 kor, három hónapra.

Fejérmegyei: 700 mm 79 kg 16.G5 korona 9o0 
minázsa 77.5 kg 16.90 korona. mind három hónapra.

Felsőmagyarországi: ICO mm 80 kg lG,6o kor 
750 mrn 80 sg 1G 65 sor, 350 mm 79 kg 18.55, kor, 
három hónapra.

Bácskai. 150 mm 77 kg 1G.25 korona, 500 
7G kg 16.50 korona, mind három hónapra.

T. Becsei: 1000 mm 77 kg 16.50 
rom hónapra.

Uj-buza. Pestmegyevidéki: 1500 mm 
15.75 kor szállításra.

"fíozs: 200 mm 13,35 korona; 300 mm 13.25 
kor 250 mm 12,80 kor, készpénzfizetés mellett, pa­
ritásra.

Uj-áru : 500 mm 12.80 kor, 500 mm 12.75 kor, 
készpénzfizetés meilett, paritásra, júliusi szállításra.

Tengeri: 820 mm 15.54 kor, készpénztizoté 
mellett. 1740 mm 15.50 kor, 100 mrn 15.50 kor. 820 
mm 15.50 kor., mind kézpénzfketós mellett hajóra 
szállítva.

Árak 100 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.
óra

osztrák-magyar államvasut 674.50—675.30, déli vasút 
—, rimamárányi vasmű 549—550, magyar korona“ 
járadék 97.—, magyar arauyjáradék —, közúti vasút 
—, városi villamos vasút 314,50—314.

Helyi értékekben köttetett: Egyesült fővárosi Ta­
karékpénztár 2215.

1 óra 30 nsrezkor sáródaak: Osztrák hitelrész-
vény G62.------662.59, magy. hitelbank 781.-----78L50
magyar leszámítoló és pénzváltóit. 475.50 476.,
magy. jeizáloghitelbank lí. kib. 508.----- 508.i 0, osztr
m. államvasut 674.25—674.50 déli vasút 85 86 
rimamurányi vasmű 549.50—550.— magy. ^ kor.-jára­
dék 96.80 — 97.85. közúti vasút 569.50—570, város) 
villamos vasat 314——314.50.

Utóíözsde,

Az ulótözsde csendes volt. Köttettek: Osztrák hi­
telrészvény 662.50—661.50, Magyar hitelbank '<81-- 
781.50, Magyar leszámitoío és pénzváltóban!! , Ma­
gyar jelzáloghitelhankll. kib. —, Osztrak-inagyar 
államvasut 675—674, Deli vasút —, Rtmarnurányi 
vasmű —,Magyar koronajáradék —, Közúti vasút 

, Városi villamos vasút 314—314.50.
3 óra 30 pereskor záróclnaK: Osztrák hitelrész-

vény 661.50—661.75 magyar hiteib. 781.------78150
magyar leszámítoló és pénzváltóban^ 475.----- 47o.50,
magyar jelzátoghiteib. ti kib. 508.—508.50,^ osztrák- 
magyar áilamv. t.74.——6/4.50, déli vasút 85—85.oí), 
rimamurányi vasmű 548.——548.50, magyar ko- 
ronajáradék 96.85—97.90, magyai aranyjaradék 
117.—.—117.50 közúti vasút 569.—569,50 városi vii- 
amos vasút 314—314.50.

BÉCSI GÄB0NAT0ZSDE.

Bscs jul. 11. (Az Egyetértés távirata. 
Eladatott búza: Tiszavidéki 8.85—9.30 K., 
bánsági 8'5ü —8"80 K., tót felvidéki 8 36)—ö 85 
K. Rozs: tót felyidéki 7-20—7-45 K., pesímegyei 
7-30—7-50 K., csepelközi 7-20—7'35 K. Tengeri: 
magyar 81—8‘30 K., amerikai 780—8-— K-, 
orosz 7.85—8*05 K. Zab: magyar 680—7"35 K., 
7-70 K.

BÉCSi ÉRTÉKTŐZSDE.

5écs,
Külföldi
eiőtőzsd

jul. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
magasabb jegyzések folytán a mai 

in barátságos hangulat uralkodott, ko­

mm

korona, há<*

78 kg

A budapesti gabonaforgalom az utolsó 2
[aatt a következő volt:

Érkezett: Elszállitt
Búza 30127 mm. 2
Rozs 3151 « 100
Árpa -- > —
Zab 13906 » 141
Tengeri 7857 > 704
Repcze — > —
Liszt 104 > 8728
Korpa --- » 1782

A határidőpiaezon köttetett:
Délelőtt:

októberi búza 15 38, 15.34, 15.42, 15.30, 15.36 k. 
áprilisi búza 15.83, 15.86, 15.92, 15.82, 15.86 k. 
októberi rozs 12.52, 12 46, 15.48, 15.42, 15.50 k. 
októberi zab 11.20, 11.18, 11.22 k, 
juhusi tengeri 15.14, 15.16, 15.14 k. 
májusi tengeri 10.70, 10.68, 10.76, 10.70 k.

I órakor záródnak

Buza októberre . . , 
Búza áprilisra .... 
Ilozs októberre . . . 
Zab októberre .... 
Tengeri 1905. májusra 
Tengeri júliusra :i. .

15.38-15.40 k 
15.92-15.94 „ 
12.50—12.50 „ 
11.22—11.24 „ 
15 14—15.16 „ 
10,70—17.72 ,

Délutáni forgalom.
Délután lanyhább irányzatú üzletre az árfolyamok 

újabb gyengülést szenvedtek.
4 óra oO per ez kor záródnak :

Buza októberre . . . 
Buza áprilisra . . • 
Rozs októberre . . 
Zab októberre . . . 
Tengeri 1905. máj.-ra 
Tengeri júliusra . .

15.44-15 46 k 
15.94—15.96 „ 
12 54-12.58 . 
11.24—11.26 „ 
15.12—15.14 ► 
10.70—10.72 „

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem fejlődött ki,

Értéktőzsde.
A mai lőzsde kezdetén némj reelizálási haj­

lam mulatkozott, minek kövelkeztében a vezető 
értékek, elsősorban osztrák-magyar államvasuti 
részvények kissé gyengüllek. A második tőzsde 
időben azonban általánosan javult ismét a han 
gúlát, mert bécsi számlára újra kerestek osztrák 
magyar államvasuti részvényeket és a nyugati 
piaczok szintén kedvező irányzatot jelentettek, 
így tehát az üzérkedés! értékek jóval magasabb 
árakon zárulnak. A helyi értékek piaczán barát­
ságos maradt a hangulat, de a forgalom nem 
élénkült meg. A sorompónál Drasche-féie tégla­
gyári részvények 5 koronával magasabb árfolyam* 
mai cseréltek gazdát.

Előtőzsde,
Az előtezsde bécsi eladásokra kissé elgyengült. 

Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 660.75—663. ma­
gyar hitelbank 781.75—783.25, magyar leszámítoló 
és pénzváltobank —, magyar jeizáloghitelbank II. 
kib. 507, osztrák-magyar államvasut 674—078, déli 
vasút —, nmamurányi vasmű 547.50------549.50, Ma­
gyar koronajáradék —, közúti vasút —, Városi villa­
mos vasút —.

11 óra lö pereikor sáródnak: Osztrák hitel-
részv. 662,50----- 663. magy hitelbank 782.50------ 783.
magyar ieszámitoló- és pénzváltób. 475.------475.50
magyar jelzáloghitelbank II. kb. 508 ------508.50,
osztrák-magyar államvasut)674 50------675., déli vas.
86—87,— nmamurányi vasmű 548—548.50, magyar
korona járadék 97.------97.05, magyar aranyjáradék
117.------117.50, közúti vasút 568.------ 568.50, városi
villamos vasút 314—314.50.

Déli tössde.
A déli tőzsdén általánosan javult hangulat. Köt* 

tettek: Osztrákhitelrészvény 662—663.25, magyar hi- 
tebank 781—783.50, magyar leszámítoló és pénz, 
váltóbank —, magyar jelzáloghitelbank II, kib. —

kozta az élénkséget az is, hogy a magyar politi­
kai viszonyokat kedvezőbben ítéltek meg és hí te :- 
részvényekben Budapest részére nagyobb vásár­
lások történlek. Államvasuti részvényekben reali- 
áiások történtek, mivel az áilamositási kiiátások 

ismét nem a legkedvezőbbek. A két hitelrészvé­
nyen kívül még Lenderbank és vagyonkölcsönző 
részvények, galieziai petróleum és hirlenbergi 
részvények iránt volt nagyobb érdeklődés.

Általában az üzlet nyugodtabb volt, mint teg­
nap, de árfolyamok zárlatokig szilárdak marad­
tak. A vasértékek csekély árfolyamváltozást 

szenvedlek.
11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvány 

662.75, magyar hitelbank 782.—, osztrák-magyar 
államvasut ,675.75, Uniobank —.—, déli vasút
85.25, alpesi bánya 526,75, rimamurányi vasmű
—.—, májusi járadék 100.40, török sorsjegy 
141.75 német birodalmi márka 117.45, prágai 
vasmű — elbavölgyi vasút 451.— magyar korona­
járadék 96.98, Anglobank —, Bankverein ,
Länderbank —.—, fegyvergyári —, gőzhajó­
zási részvények —.—.

A déli lőzsde nyugodtan nyílt meg. 
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 662 50, ma­

gyar hitelbank 782.—, Länderbank 448.50, Union- 
bank 540.—, Anglobank 308.50, Bankegyesület
05 50 osztrák-magyar államvasut 675.25 déli 

vasút 86.25, elbavölgyi vsául 451.—, alpesi bánya 
526 50, rimamurányi vasmű 547.50, prágai vas- 
müipar-------, májusi járadék 1C0.40, magyar ko­
ronajáradék 96.98, török sorsjegy 141.75, német­
márka 117.45, hirlenbergi —.—, gőzhajózási
-------, cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár
—.—, északi vasút —.—,

Bécs, jut. 11. (Magyar értékek záriatag 
4 százalékos arany-járadék 116.90, Tiszai és szét;* 
köles, sorsj. 163.—, Magyar hitelb.-részv. 781.25, 
M. lesz. és váltób. rszv. —.— Rimamurányi 549.25, 
M. ezukoripar 18.10, Adria hajózási r.-t. 442.—, 
Magy. koronajaradék 96.70, 4 százalékos magy. fold 
teherm. kötv. 96.65 M. ny. k. sorsjegy 218,75. 
Kassa-oderb. v.-rész v —.— M. keress, bank 2880, 
M. jelzáloghitelbank 506.-—,

Béos, jul. 11. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 100.30, 4.2 százalékos ezüst 
járadék 100.25—95.— 4 százalékos oszír. aranyjár.
119.25, Osztr. koronajáradék 100.40. 1830 sorsjegy
157,—, 1864. sorsjegy 293.50, Osztr. hitolsorsjegy 
478.—, Osztr. hiíel-részv. 661.25, Angol-osztr.-bank 
—. Union-bank 540.—, Bécsi bankverein 551.50. 
Osztr. Länderbank 449.75, Oszír. magy. bank 1637 
Osztr, magy. állam7/. 673.75, Déli vasul: 86.—. Elbe- 
völgyi vasút 448.50 Duna-gőzha.-társ. 1602. Alpesi 
rézsv-., 525.75, Dohány-részv. 366.50 20 frankos
19.14. Cs. k. arany (yert) 11.35, Londoni válíóár 
240.35, Német bankváltók 117.45 Lipótkohó 515.—. 
Osztr. Lloyd 728, Tőrük sorsjegyek. 141.40 bágyadt

Az utótözsdén jegyeznek: osztrák hitel 661.50, 
magyar hitel 781.75, Anglobank 308.25, Bank­
egyesület 552.— , Unionbank 540.—, Länderbank 
450.50, államvasut 674.75, déli vasút 86.25 
elbavölgyi vasút 449.—, dohányrészvény 360.50 
rimamurányi vasmű 549.25, alpesi bánya 526.50 
májusi járadék 100.30, magyar koronajáradék 
96.70, iörök sorsjegy 141.75, német márka 
117.43, nyugodt.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 11. (Az Egyetértés távirata- 

A tőzsde mai megnyíláskor határozott üzleti csend 
jegyében állott. A hiányzó vállalkozási kedv 
összefügg okozatilag a hivatásos spekulánsok és 
magánosok egy részének távoilétével. Ezért a 
Fruncziaország és Németország egyezségéről 
szóló ma érkezett jelentések, valamint a Ruhr 
vidéki hírek a vaspiacz helyzetéről befolyás nél­
kül maradtak. Az üzlet jórészt az egész vonalon 
vontatott volt. Csak lassanként fejlődőit ki a jobb 
forgalom bankokban. A bányamüpiaczon az ár­
folyamok a tegnapi záróárfolyam magasságán 
álltak, csak Gelsenkirchen állt valamivel gyen­
gébben. Deutsch Luxenburger 217 és félről 218 
és háromnegyedre emelkedett. Vasutak közül 
olaszok hazájukra gyengültek. Amerikaiak 
tartottak. A járadékpiacz csendes volt. A 
legújabb 4 és fél százalék japár.iak sza­
bad forgalomba kerültek. Az üzlet kamatszámí­
tásra vonatkozó usanceok bizony!alansága követ­
keztében akadozott. A tőzsdeidő második feie 
elején szénrészvények vonzók vollak. Épugy ha­
józásiak is. Az összes többi piaczokon az árfo­
lyam változatlan maradt. Hajózásiak sem változ­
tak, szilárd tartás meilett. A tőzsdeidő harmadik 
részében a forgalom csendes volt, nevezetes 
árfolyam változások nélkül. Japánok a forgalom­
ban 91 hétnyolczad százalék kerestek. Ipari 
értékek csendesek. Napipénz 2 és fél százalék. 
Magánleszámitoló kamatok 2 egynvolczad szá­
zalék.

Zárlatkor jegyezteti* 4.2 •/»-cs papirjáradék 
—- 4^,-os osztrák arany-járadék 101,50, osztr.

hitelrészvény 20d.~. 
jegyek 216.—. -< /.. -,:; 
Commandit 1,-9..* \ ■/.-•ii 
212.60, 4.2ci, ; zusiji-.rac 
járadék 98.40 megy: 
trák-magyar álíamvasut 
olasz járadék 106.75, 
233.—, geiseakircueui 
szilárd.

Frankfurt. (Zári:!:) 
160,95, 4 o-zt. -j|
arany-járadék ti-.Gö, 
Osztrák-magyar áii; 
gáti vasút —.—, ,',u, . 
valtoár 204 67. Béoi 
részvény 152.50, .P , 
4"20/, e*üs 1
100.50, magyar . oro 
gyár ham: 116.r0, b 
Kibavulgyi vasi; —.—, 
váltóar 814.UÜ, i\ ... 
bánya-részre:.;- 264.-

Páris, jui. 11. (/
106.50, jraueziajáradék 
román holet. —... 
tömi járatié.-: .07. • iü 
Credyt loncior de .' r - 
bank 47:«.—, , .-.que

í • • .8 ...
tered 49.50, Váltó Ä 
német pia, okra : _’i 
BlO.m ; j . k]
törleszthet» ja-. - . —
4 I, unii , It t 
vény 1896 u.: .
Banqui <1: par - 78
Magy.tr J- íz k 5: 
vasul —, Déli V« v .
Into 15.U , E sí üer 
Váltó Amsteri.ari: _
O.. •/. a,- . . ri. *

Frank fcv. 7.
részvény nó.-O, Déii ; 
elit —.—, ... .;»•••( 
212.80 1 . -■ 
243.40, Ntiueí har.i: 
Gelsenkirchen: _

Hamburg*, (Ziu.ai 
dú., lUO.Sv, i.-*;,.!. te 
4*/ -03 arany;:
267,8V, esz::r 5-■: v:
jár :déle 106 — 4 , 
reny e.

London, 1 i

Szerda, ju

Km c ILDI
Paris, !u'. 19. / ; ■ ? 

26.7.1, i :V;üli , ie.hár 
30.88. o n. R'i.Rá 

nomitotl cztikor toiy 
Boroi; .:!«>, mi. 11. 

búza helyben 17 '' '. r 
ben 14.30.repene helyei 

li öl a jul. il. Oiaj 
r' 11. B:

172.25, isny a, rezz 
lány a, zap iuL-ra 
tengeri júliusra 182.50 
októberre 48.59, d-.c 
időjárás kórus.

Paris, ju. 11, Eui 
szept-dccz. 22.6", ro; 
jul.-ra. 15 50, - ,.-ra l|
íehr. 15,50 nyusr) il. 
szept.-de z-re 15.

I. Gabonan<

Buza

Pvslvidfiiá u 
_ . t-j

lő 20 I

HVA ...

Szárma

ROZS uj .............. !:,>-

Köt

ZAB........

TENG Bür» g; g.

hepcze

in í v

100 kiiozri

göngyiy,

" '
100 kik . - nk íüt

Ingyen hordó
100 l.i.v^ra::i;n«,:i xcnt.

ICO kilogrammonként

ÉRTEKPAI

Az I—IV. alatt je 
,100 kor.-kénL érién 
vagy czüsLre . ;•>! : 
frt.-ra vagy t'enga 
ként, ha niár.t 

ba f

I. ÁLt 
a) MAGYAR

Aranyjáradék, 1 - 
drbnirban, ad-vn« 

Aranyj.ir., 10.C ■') 
boksán, a-id:nem 

: Aranyj.ir.iJ., u Jvai 
; lvoroa - értékű jura.

1376. kel. vas.illáink., r.fi 
133:1. á’lamvasaranvk., 
IS?", évi államvasuti es 
ÁUamkiiics. a vaskapu ez 

11870. évi nyer.-kfilcsün, l1 
6 870. évi nyer.-kölcs. .70 1 
(Magyar regale kártalanít 
11lorvát-szlavon kártal.
IMagyar f iidh. berinent.
! Morvát- Szlavón , 
jxiszai és szegedinyer.-köli 
I orvát-szlavoa jelz. föld

adl

ki

B5SS



7I déli vusut 
|r korona- 
tzuli vasút

tár ősi Ta-

I hiteirész- 
I—Tel.50
10----- 476.,
p.'O, osztr
I 8ö—86.— 
I kor.-jára- 
170, városi

Ie 12.

ns 781—
Il.á —, 
lak-magyar 
el a i' i u i- ay i 
buti vasúi

|v hitelrész*
-----Vei 50

-------475.50,
>. osztrák- 
85—Se- , v, 

■agyar k - 
: . - 
városi vil­

ii vírzta. 
U-0.5U K., 
lí 3U—S 8ő 
Biesímegyei
b if 

- -8-— K., 
I — 7-3ö K.,

távirata.)
it a mai 

pdoti. Fó­
rra r poiiti- 

. és hite - 
)b V.-sár­

ik e.i reali- 

kilátásod
[
►nkölcsönző

I
- és.

tc_- 
marad- 

íváltczást

lelrészvény 
pk-magyar 

:i vasút 
atyi v 
k sorsjegy 
.45, ric-gai 

I- ar iiorona- 
pein —.—, 

gőzhajó-

G2 50, ma- 
$ oO, í ■ mor.- 
r kegyesüiet 

IÍ5.25 déli 
1 jesi bánya
Iprágai TS3-

pnagyar ko- 
.75, nsmet-

ajdzasí
ivg, vergyáv

zárlata* 
i.-.ai és szai- 

Is ív. 781.25. 
Ír y i .25,

CM. 442.—, 
1 r..agy.. d
égy 218,75. 
[ Laus zbS’J,

.ti.;- 4.2 szá­
k-kos ezüst 
ír. arany i ár. 
(jO sorsjegy 
íitelsorsjegy 
l-osztr.-bank 
|rsia 551.5.:.
! bank 1657 

—. Elke­
lti. Alpesi 

frankos
í x ciitOítr
ó 515.—. 
)bányád i

681.50, 
, Bank- 
iderbank 
it 86.25

5ßü jo
i 525.50

ir.á.-ka

!EK.

távirata* 
üzle i csend 
t zási kedv 

ár, sok és 
Ez-rí a 

zyezségérői 
a Ruhr 

►folyás 
tz vonalon 
í ki a jobb 
:n az ár- 

I
I
.
111'.:; ko-ül
1 Amerikaiak 

■ ' A
, '
kai

I követ-
p S; íj.K ! -.0

p n az arío- 
I ern vé.íoz- 
15 harmadik
j
In forgaiom- 
istek.
I
I czad sza-

I apirjftradék
1 Jl 50, osztr.

Szerda, julius la.
hiteirészveny 208.—, tiéíi vasút 18 40 orosz barik- 
jegyek 216.—, /, uj orosz kölcsön 35.00 Disconto 
Commandit 180.50, dynamic 1 üst 152.75, narpem 
212.60, 4.2cía ezustjáraáék 100.50 4”;, magyar arany­
járadék 98.40. magyar koronajáradéi 96.75. osz­
trák-magyar áliainvasut 144.25, bécsi váítóár 85.10, 
olasz járadék 106.75, ált. villamossági E-Jiaon 
233.—, geiseakircnem 231,— Laura-kohó 261.— 
szilárd.

Frankfurt. (Zárlat) ju!. 11. 42% papir-járadék 
110,95, 4% oszt arany-járadék 101.50, 4% Magvar 
arany-járadék 88.65, Osztr. hitelint. részv. 2074)0 
Osztrák-magyar államvasut 144 80, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradí vasút —.—, Londoni­
val tear 204 61. Becsi Bankverein 140 7U, Viliamc.,- 
részvény 152.50, 3% ni. arany Kölcsön 82.40, 
4"2°/a ezüst-járadék 101.—, Osztr. koronajáradék 
100.50, magyar koronajáradék 96.80 Osztr.-ma- 
gyar bánt; 116.80, Dón vasút részvény 18.40 
hibavölgyi vasú- —.—, Bécsi váiíóár 851.16. Párisi 
váítóár 814.00, Uuió-bank-reszvuny —.—, Alpesi 
bánya-részvény 264.—, nyugodt.

Paris. jni. 11. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
löü.öO, irancziajáratiék 99.17 olasz járadék 10612 
román kölcsön —.—. Görög kölcsön ——, Egyp- 
tömi i aradén 107.40, Török Dohány részvény 595.—, 
Oredyt loncier de France 695.—, Osztr- " Lander- 
bank 479.—, Banque Ottomane 594,, Déli vasút

*— Meridionalvasnt 757. Be Beers 415.—, Char­
tered 49.50, tiltó Becsre (rövid) 103.50, Váltó 
német piaczokra tűi.56 Csek Londonra 251 55, 
Be:.:,i • rm.yázsio 0.25 Magyar, arany járadék 97.45 
turlesztheíő járadék —.—. spanyol járadék £0.47 
4 /j (indikált török jár. 89.20 ö°j, bolgár kötelez, 
vény 1896 évről —.—, Török sorsjegy 132.ÖU, 
Bnnqa-: ve paris 13.73 Osztr. földhitelintézet —.—, 
Magyar Jelzálogbank 534.— Osztr. uiagy. állam- 
vasút —, Déli vasút elsőbbségi köty. 354— Bio 
Tir|to 15.95, Lest Band i87.—, liandfcntein 6125

EGYETÉRTÉS
repezeotej- jul. 50.50, auz.-ra 
50.75, jan.-aprilr.-i. 51 2." 
öl-—, au-; -in 49 25 sztj 
33.75 kz.lárd.

1-ójúiás lorró.

50.50, szep.-ckczre 
i vugodí, szeaz jul.-ra 

•deorv, 42.75, jan -ápra

JSZLEEl TUDÓSÍTÁSOK
Sertéakonaum vásár.

Budapest, jul. 11. (Hivatalos tudósítás.) Tegnap­
ról maradt 159 darab sertés, 118 darab süldő. Ma 
érkezeit 340 darab sertés. Összen 498 darab sertés, 
118 darab süldő. Mai áras : fiatal nehéz 10S—113, 
középnunőségü 105-110, könnyű 100—108, A vásár 
lanylu volt. "

répa--------- k,
ágként nagyban.

pctre-zsc.yem K, mind 100

Bécsi eertésvásár.

Bocs, jul. 11. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
vás na felhajtottak 0587 mb. 
dr kövér serié?, összesen 10.553 
zat ismét lanyh.i volt. Zárlatkor jegyeznek : eső- 
r ndü 118—120 K, kivételesen 122 K, közepes és 
öreg sertés 108—114 K, könnyű 102—ICG K, fiatal 
sertés 84—116 K.-ig. kilónként élősúlyban, fogyasz­
tási adó nélkül.

Élelmi ezikkek.

Felelős szerkesztő:
PÜ3J2SZ BAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Eéazvény társas ág.

Igazgató : ERBOS

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 10. —

Kinevezés. A győri magyar királyi pénzügy- 
igazgatóság Fényes Henrik napidijast a győri in. 
kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezések. Az icazságügyminiszier Kristóféit 
fiatal senes, 4666 Aladár szekszárdi kir. törvényszéki írnokot 

darab. Az irány- ..

vajezra ■ •— 7,Váltó Anisterdamrn 2U8 06, Váltó 
O.á-z ar.i.yázsió pari. szilárd.

Frankfurt ;ui. 7. (Esti tőzsde) Osztrák hitei- 
részvény 20o.80, Déli vasút 18.20 Disconto Coman- 
oit —.—, )■vMd-í 1 iandelsgeseilsch 169 90 Harpem 
212..‘0 Lcvrakoku — Osztr. magy. áll. vas. 
243.40, Kémet bank —.—, Drezdai tank 155.—,
Gelsenkirciieni 232 25, Hibernia------, szilárd.
^ Hamburg, (Zárlat.) jul. 11 
d j. 100.80, i860, serije, :y 158.40, déli vasút 18.50 
4%-os arany sarak 101.20, osztrák hitelrészvény 
207,80, ^ osztrák-magyar államvasut 144.10, 
jár.-.deK 106— 4% magyar, arany-járadék 
renyoe.

.London, jut. 10. Angol consol 90.12.

OiäSZ
93.80

KÜLFÖLD! ÄRUT0ZS0EK.

)U.Paris
26.75, bágyadt.
30.38. oií.-jan. 29.38, 

nontitott ezuUor folyó 
Eoronsló, 

búza lielvben

19. Eycisoeakor jul.-aug.-ra 23.25.— 
íehér cznkot jul. 30.12, aug.-ra

jan.-ápr. 2;'.S8 bágyadt
hóra 65.50----- 66., bágyadt

jul. 11. Búza helyben 17.10, sarga 
17 00, rozs helyben 34.50. zab hely­

ben 14.30.repess helyben—.—, tengeri 15.00.
Bőin jul. 11. Olaj 50.50 k.

„Boriin, juh 11. Búza júliusra 173 50 szent.
172.25, lanyha, rozs júliusra 150.—, szept. 144.25, 
lány,m, zab jul.-ro 136.50, szept. 137— lanyha 
tengeri júliusra 132.50 szept. 125.25 lanyha, olaj 
9^lóberre 48.30, deczemkerre 48.80 lanyha; az
időjárás borús.

Pária, jul. 11. Runs jul.-ra 24,35 aug. 23 06 
szept-decz. 22.0o, r.ov.-febr. 22.65, szilárd, rozs 
jul.-ra. 15.oO, aug.-ra 15.25, szept-decz. 15.25, nov
febr. 15.50 nyuco 
szepí.-decz-re 3015.

lä

liszt jul. 31.25, nug. 30.95,
nov.-febr.-ra sziard,

sovány 2,50—3,60 K, rucza hízott 4.506,40, sovány
j.ba 4,------5,80 K, hizotl liba 10—1G,— K páronkint.

Vádiéi ék. Nagy nyulak —.----- ,— K., iogoiy
—,------.— K, vadkacsa —,------,-=» K. drbja, szarvas

------’— K, őz 1,30 — 1,50 K, vaddisznó 80—110
fillér kilója.

Spárga: —.------K, zöld bab —.------------- .— K,
zöld borsó .------—K, paradicsom 0.16—0.24 IC,
baraczk 20.—32 K., k5rte 20—36 szamócza —.—.— 
K kg.-kéut.

Zöldség: Burgonya uj rózsa 5.40—5.60 K,
uj sárga 08,80—09.20 IC. fehér —.-----,— K. idei
hazai---------,— K, korfui------ K mm.-ként nagy­
ban. Vöröshagyma elsőrendű makói--------- K,
egypíomi------------- IC, fokhagyma---------- IC, sárgá­

id bitzaüalos

1!.

í3335lai83Si£8 äa*i8« es é$*léi4f
1905. julius

Ä) l9>íaf czsde.

I. Gabonanemüsk.— Árak készpénzben ICO kilogrammonként.
a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammosban.

búza 7S 77 79 03 SS

. i> :::ividéki
FCjcrmegyc o

Pc-slvidéhi

íJansagi <>
- . «jBácskái ú 
» ÚJ

ej ...

— — 16 45 IS 6) 16 7) 16 36 16 05 17 1> 17 10 17 20 i7 15
— 16 10 16 40 16 í5 IC 61 16 70 1G SÍ 16 d5 17 05
— 1Ö2Í 13 40 16 45 16 6: 16 70 1G 95 16 3 1 17 — 16 85— — —

— —
l j 95 16 10 16 03 16 39 ifi 4 . 16 0) 16 75 16 90 —

16 20 16 35 16 35 16 53 16 55 ló 30 —

Ti
— —

iv 35

17 05

iSzármazás,nem ás minőség

ROZS uj •; lü......
Kc-zéprninöség

RPA
Takarmány e!.-ör *n<:ii................

r máso-Jrendű ...........
Sörfőzésre tiszavidéki................

f, felsőm agyarországi
» dunántúli ..................

Árfolyam
kor.-tói I kor.-ig

IS. 20 
13.—
J3.4C
12.60

K ÓL

ZAB.........

f LlNG í d i . e-

I Elsőrendű...........
I Középniinősésrü

REPCZE

Belföldi 
Cin qua útin 
Fe! :• ........
JxKji'-'s/ta ...
Bánsági ...

13.40
12.80

15.45

13.40 
_Io 20_ 

13.80 
13.2.

13.S0 
13.—
15.t>5

b) Határidőre

11. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség

In: 
100 ki

von hordó 
uaramnioul ént DISZXÍÓZSiR

100 k i I ogram monk ént SZALONNA

Budapest 
Vidéki...
Magyar iégenszáritott, vidéki..........
Városi, Iégenszáritott, 4 darabos...

» „ 3 , ..
Füstölt.......................................................

Árfolyam__
pénz 1 áru

144.— Hó.—

128.-
132.—

Zriakicai együtt, 
göngy.vdy, íiszLa sulv helyett.

Minőség 500 grammonként.

100 kilo gra: n ni on ként.

SZILVA.

Ingyen hordó 
100 kilogrammonként.

ICO kilogrammonként

SZILVA VÍZ ...

HEREMAG ...

Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség . 
n n y, 100 darabos
v * n bo „ ••• '

Szérbiai, 1903. évi szokvány-minőség 
„ „ „ 100 darabos .......... .
« B n 35  ... ••• .

17.—
19.—

14.—
17.-

Szlavóniai , 
Szerbiai ..

Luczerna magyar 1903. évi 
Lóhere aprószem ü 1903. „ 

m középszemü 1903. „
- nagvszemü 1903. „

28.— 
24.—

kor.-tói
89. - 

100.— 
1-8.- 
120 —

129 - 
133.

IS.
20.—
15.— 
IS.-

29.-
24.50
kor.-ig
106.— 
108. - 
118.- 
13). -

B) E rtéktőzsáe.
E - ÉRTÉKPAPÍROK

.A-z I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
i' ) dor.-ként értendő, iv. kormára, o. c.-re 
vagy ez■ vire szól: 50 írt.-ként, ha arany- 
írt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha márkára szól: 100 frankonként, 

ha frankra szól.
I. ÁLLAMADÓSSÁG. 

a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG

'Aranyjáradék, 10), 500, 1000 aranyfrt névért 
I drb >kban, adó-aen'es 5) aranyfrt.-ónként 
; Ara ; k r., 10.000 aranyforint névert dara- 

b->kpnn, n/Ió:ne ntes, 30 aranyforintonként 
Avanyj .raj., a Jóm., 50 ar.fr:ként, jul k.
íxuro.i '.ertékii járadék adómentes ..........

» 1 1
» » n jul. k.

„ , jul . V.
H.ö. Kid. vas.ál!amk., r.írtban 50 ar. írtként 

al!a:nvásárányk., adóm.. 50 ar. írtként 
: 1839. államvasuti ez its tkö lesön, adóin.

■ : sélj »ra, aranya i hu. 
!v , I. *.'i nyer.-kóicsun, 100 frt. drb. =200 ív. 
B.S7Ö. évi nyer.-köícs. 50 frtos drb. =100 K. 
Magyar regale kártalanítási kötvény adóin. 
Ho; v'ut-szlavon kar tál. kötvény adómentes 
Magyar f ildh. bér,ment. kötvény adómentes 
Horvát-Szlavon „
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön, adóm., 200 K. 

orvat-szíavon jelz. íöldváitsági kötvény ...

117.-

117.— 
HE­
SS. - 
95.80

96.' 0

82.—
218.
217.-

101.50
97.10
93.-

163.—
101.—

117.50

117.50 
117.5’-» 
88.50 
97.2Í

97.—

83.
222.—
221.—

102.ŐU
98.15
99.—

170.—

4

4
3=/,,

4
4

b) OSZTRÁK ÁLLAMADÓSSÁG.

Convortált adóm. fcoroaajátadók jan.—jul.
» „ „ máj.—nov.

Egyesített járadék papírban, febr.—aug....
„ , , máj.—nov....

Aranyjár., adóin., arany írtban 50 ar. írtként
Koronáértéka járadék................................................
Államsorsj. 1851. évből 500 frt p. p. 50
. írt p. p. írtként................................................
Aliamsorsj. 1860. évből 500 ír. o. é.=1000 K.

. 1860. „ 100 , „ .= 200 .
„ 1334. , 100 ... = 200 .
. 1864. , 50 „ „ „ = 100 ,

II. Más kozkolcsötiök.
Bőig. áilamv. zálogk., ar.-ban, 50 ar. írtként 
Bosnyák-hcrczcgov. őrsz. köles. 1805. évből 

4V, Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti k. 1893. évből 
„ „ 1902.

Budapest föv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.
, „ „ „ 1903 „

Tem.-bégavölgyi v'izszabályozisi társ. köles.

4‘/l
4
4
4

III. Zíloglevaiek kozkölcsön kotr.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

4Vj Belvárosi takarékpénztárrészvénytárs............ .
41/,1 Egyes bpesti föv. tpénztár írtban v. kor.-ban
4 , ,, ,, ....................................

Egyes, té^la és czementgyár rt. elsöbbs. köty. 
Ganz és tarsa vasöntöde és gépgyárit, k.-kötv.

100.21
100.26
103.75
100.75 
119.— 
100.2.

167...

253.60
293.50

11C.—
97.50 

101.10 
101.10
96.ÓU
96.50
98.

100.50
100.88
97.5C

100.75
íoo.
101.25
101.25
113.50
100.75

159.—
193.-
298.50
298.50

117.50
98.5C

102.10
102.10
97.50
97.50
99—

— A központi vásárcsarnok árai.
(Gescheit Annin cs Társa élelmiszer ma- 

gán bizományosok jelentése.) B útlap s sí, juh 11. 
Az aratás miatt a hozatalok kisebbek és a beér­
kezett áru.: jól helyezhetők el. A tOjásözlet va­
lamivel szilárdabb, de csak jó, friss, rnegbizhaió 
áru keresett Gyümölcs és zoldségáruban a kivi­
tel már kezdődött; baraczkotés ugorkát külföldre 
keresnek, minélfogva beküldésük ajánlható. Tej- 
termékekben az árak szilárdabbak, a baromfi árak 
emelkedtek, Részleteiben következőkép alakult az 
üzlet:

Husnemüek: Marhahús, vidéki hátulja------------ ,
4.2‘7,-os eziistjara- j eleje----- -— fillér. Ülőit boriul; bőrben hosszan

lemérve sulvJevonás nélkül vidéki 1 20—1,30 K, volt 
kilónként nagyban elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1,30—1,40 K, lehúzott 
R50—1,60 K, juhlius--------- fillér, növendék mar­
hahús —.------.— K, kilónkint nagyban.

Tojás. Ma 1. rendű magyar Jádaíojás 74------IC,
tiszaviüéid '3------K, erdélyi 72--------K, ládánként
1440 darab

Tejtermékek. CzentrifugálLi teavaj 2,10—2,30 K, 
friss főzővaj 140—1,60 IC, tehéntúró 16—28 fillér 
kilója.

Élő baromß, idei rántani való csirke 1.50—2,20 
sülni való 1,80—2,60 IC, lyuk 2.60—3,60 IC, rucza

szárdi kir. járásbírósághoz, — a vallás- é’s közok­
tatásügyi miniszter Fü öp Anna fülöpszállási állami 
elemi iskolai tanitónöt a sziaetuiialusi állami elemi 
iskolához ie en minőségében áthelyezte.

__ Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter 
Bács Bodrog vármegyében a rémi anyakönyvi kerü­
letbe Kovács Ferencz községi Írnokot' a dunagár- 
donviba pedig Lalics Janos községi írnokot anya- 
köny vvczetű-helycttesekké, — Toron ál vármegyében 
a jarkováczi anyakönyvi kerületbe Frász Károly se* 
gedjegyzőt, a tomasevácziba pedig Cammerlenghi Ró­
bert helyettes segédjegyzőt anyakönyvvezető helyet­
tesekké, — Baranya vármegyében a vörösmarti anya­
könyvi kerületbe Simlicz Mihály segédjegyzőt, a 
kémesibe pedig Scheid Alajos segédjegyzőt anya- 
könyv vezető-helyettesekké, — Bars vármegyében a 
jüssi anyakönyvi keriile lie Baranyó György segéd- 
jog; zőt anyakönyvvezető-helyettessé, — Arad vár­
megyében a jószásbelyi anyakönyvi kerületbe Kéri 
József körjegyzői Írnokot anyakönyvvezelő-helyct- 
lessé nevezte ki.

Pályázatok. A nagysinki járásbirőságná! dijnoki 
állásra 14 nap alatt adandó be a kérvény.

Csöűnyitások. Klein Adolfné iialmérő, belónyresi 
lakos, Fuchs Frigyes pozsonyi bejegyzett kereskedő, 
Fischer Antal marczali lakos és Klein Samu keres­
kedő. rozsnyói lakos ellen csődöt nyitottak.

Csőclmegszüntetések. Sipka György szablyai 
házaló, kereskedő és üzv. Schlesinger Vilmosné ke­
reskedő, barcsi Jakos ellen nyitott csőd megszűnt.

Nemzeti Múzeum. Kerget 9—2-ig láthatók. Hétfőn és . 
Cáütör:ukön teruivszeiiuk lárai. Kedden és pénteken régiségtár j 
s*érdán és szombaton néprajzi osztály (Jstliag-nleza nyílva | 
9 — 1 otaig. ■ zordári es hZOnihaL ni képtár. Vusárnap dé előtt 
9- 12-ig a fenti gyűjtemény tárak.

Kbs.IckedézX muzeuni a városligetben nyitva 9- 12-ig 
és 3—6-ig,

Földtani intézőt múzeuma, (Stoíánia-ut 14) nyitva 10—1-ig 
Belépő díj 1 korona.

Nyilván ős könyvtárak zárva.

VisáJlás, 1905. julius 11.
Inn:

Sciiürding,
Duna:

1*1SSUU .ea ,*
Linz ... ... ... ,M
llécs .............  ...
Komárom ... ... 
Budapest ... ...
Paks....................
Mohács... ...
Gombos.„... ... 
Újvidék... ... ... 
Ziinony... ... 
Pancsova ... ...
Dreukova .........
Orsóvá........ . ...

VAg;
Szered ... „

Czeiitimtr 
r 205 C 5

+ 10
— 28

46 < 2

Rába:
fiyör.......... mJ ... + 264 <

Dráva:

Eszék
ti ava

Sziszek ... . 
Mítrovicza .

-f 131
4- Í84

< 35

Bsiía: CzentlD-tr.

Kiszeió . -j- 52 <
Temeará .... — 55 <
M#-Bec3keí3k ,6fl — 25 <

Tisza
M.-Sziget ... ... 5 £
iekaha.z&
Tiaza-Újlak
V.-M&meny ________
^iheny (Csap)... _i2o 
*0xal ••• •“ ••• -]- >G 
iisra-E Ured ... 24
Szolnok......................   24
Csoográd ... 2
Szeged ... ... ... 4- 8'J
Török-Becse -L 90
Titel.................... . -{ 2Si

Körös
Seboa: N.-Váiad— G 

11 Fekete: Tetike — 5 
FcbÁr: B.-Jonö — 28 
íÁetttis: iíókés -1- 4 
Kárznas: üyoma-1- 22

1 d öj á r a s.
j A meteorolóf/iai központi intézet távirati 
jelentése 1005. julius lVén reggel 7 órakor.

Hazánkban az eimuti 24 óra alatt — a nyugati 

határon — kevés z.vataros eső fordult elő. Az idő 

különben túlnyomóan derült és meleg; a hőmérsék­

leti maximum Magyaróvárolt 35 fok és a minimum: 

Botfalun 8 fok volt,

Ma délelőtt 10 óra tájban a budapesti és ógyalla* 
kldrengési műszerek gyenge rengést jeleztek.

A levegőnyomás elosztása lényegében változatlan 

maradt.

Európában az idő nyugaton többnyire borult, ke­

leten pedig derült és a hőmérséklet általánosan ma­

gas, Nagyobb esőket Oioszországból jelentettek és 
kisebb zivatarok Közép-Európában is voltak.

Prognózis a következő 24 órára.

Meleg idő várnató, elvétve — különösen az ország 

nyugoti felében zivatarokkal.

<m -f- 12 2ö
... -1- 217 C 9

Jelek magyarázata :
r- áradt.

— Állomások

Maros

Arad ................ — 90 <
Makó ......... +10 <2

+ null fölött, — null alatt, 
<t apadt.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

, ö
3 ^ * ‘5

Hörnér '
sekldt

X 5 .5 q
5 a í51

Kedd, julius 11.

FŐVÁROSI NYÁR! SZÍNHÁZ.

Nászutazás a 
kaszárnyába.

i/ g /2U 
óralcor

Ered ti opereít 5 felvonásban. 
Szövegét és zenéjét irta : Bú­

kor József.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

IV2s
Kukorica lenás.j órakor

Énekes tánezos paródia 3 
felvonásban, 5 képben. Írták 
Mérei Adolf és Vágó Géza.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:

Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5.
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délután 4.
Földmivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4.
Horvát miniszter . naponként délután 4.
Igazságügymiuiszter : csütörtökön délután 1.
Pénzügyminiszter: vasárnap délelőtt 11 órakor
Vallás- és közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután 4

Szerda, julius 12.
Naptár. Szerda, julius 12. Fiúm. kalh. Girat János, — prot. ;

Hemik, — -örög-oro.z juaius 29. Péter és Pál, — zsidó Tha-1 iiipálv-utcsa 
musz 9. — Nap kel 4 óra 15 p. nyugszik 7 óra 54 p. — Hüld ' 
kei 3 óra 35 p, délután, - nyugszik 12 óra 55 p. éjjel. f

Tavaszi kiállítás Könyves Kálmán művészeti szalonban í 
Nagymezű-utcza 37. nyitva díjtalanul enész nap.

Homlokdísz kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Heti műsorok. Fővárosi nyári színház. 
Csütörtök, Péntek, Szombat és Vasárnap este: 
Ná-zuiazás a kaszárnyába, délután: Peleskei 
nótárius.

Városligeti nyári szinMz. Egész héten: Ku­
kon cza Jónás. Vasárnap délután Stern Izsák, a 
házaló zsidó.

W

n La

nagy káveház
aponkint este és

és Erzsébet-köruS sarkán.

iáez Laos!vasárnap délután 

híres czigányprimás hires zenekarával hangversenyez.

Akua-Szlatiua . 
SzaLmár .... 
Ungvár.....
üger.................
Késmárk .... 
Árvavárai ja . . 
Losoncz .... 
Selmeczbánya
Gudajieat.............
Ö-Gyalla .... 
tiomároin . .. ,
Magyar-O vár . .
Sopron .............
liereny...............
Kestthaly ....

• • • • • •
Zágráb ... . ’
biimie..............
Girkveuictt . . . 
Dobreezeu . . . 
Kecskemét . . , 
'írosuáza .... 
tízeged ... 
Zsombolya . . .
$rad *
a cures var. . ,
Versecz...............
Dreukova. . . 
Nagyvárad . . 
Kolozsvár.. . . 
Nagyszeben . ,
Becs..............
Salzburg .... 
Klagenfurt . . .
Hóia.....................
Lesina..............
Hamburg. . . .
Berlin...................
Zürich .....
Biarritz..............
Nizza ..................
Paris .... .
ChrisLiansuuJ . 
Stockholm .. . 
tízeut-Pulervár . 
Varsó ......
Moszkva ....
Kiev............... ...  ,
Sarajevo . .
Sulina..................
Szófia ......
Athen ...................
Torino ..... 
Flórénez . ., .
Kóma...................
Nápoly................
Brindisi . ... 
Palermo . ,

+1G,G 
-i-22.0 
-j-lS.4 
4-21 8

-j-17
4-2 'j 0
4-19.2 
4-22.fi 
•+■21.8 ■
-fi 9.2
4-16 2 
4--Ü 5 
4-20.4 
4-19/. 
-i 1? 3 
-4^.9 
4--2.7 
4-23,6 
4-16,8
419.3 
4-19.2 
-f 19.1 
41S.8 
-i-2c 0 
4-20*2

-1.4 
4-20,8 
4-1.7 
4-13.6 

IT.? 
4-15.8 
+14.5 
-i-iB.U 
4-t 4.1 
4-28.2 
4-16,0 
-» I5.3 
4-14,c 
T 9,1
4-2J.8
4-1C.0
4-11.4
-1-14,3 
4 15,5 
+15.5 
-20 9

4 -1S.2
421.3 
4-26,6 
+23.9

+ 24.0 
+25 4 
+26,6 
t~23.0 
425 C

S 2

NE 2
E 1
N 2
ENE 1

W

4 — 

C --

i —

c —

O

25 !lS

7 —

12

ESTÉKPAtPIBO a
Utolsóárf.

kor.-értókben
ERTEKPAPIKOK

Utolsóárf
pénz
kor.értókbeu

3 Aisbirtokosuk orsz. fiUuiL 84eves,'írt. v.K. lói. 11
. ,, , 5ÜV'2 „--------- ' 101.10

’/* . „ 5072 „ írtban j 101.2
* olagy. agrár- és jár.-bank rt. szólökötvényeK! 93.7»
t,, » • n járadék jegy vf. 1U2%

4 -«agyar ált. takarékpénztár r. t. 50 évre
vf ” ” » » 00 e
Magyar fóldliifcelinlézet 41 évre írtban

a 50 ... ... ... ...
» 02..........................

. » szab. és talajjav. frt.
4/aíMagy. helyi érd vasúti kütv. 50:/2 évre írtban
* ! ”,
*[/; Magyarjélzáíóghitelbank”

Oszt. 
1904 j 
évre 
kor. I

értékpapírok
Utolsó ár
pénz

kor.-értékben

4
4
4
3Va
4

50

Határidő
Árfo iyarn

pénz 1 áru

MAGYAR BÚZA...
1005 május ...

BÚZA.......................
1906 április ... 
1905 május ... 
1905 október...

15 9U

15.33

15.92

15.33

ROZS...................... 1905 április ... 
1905 október... 12.43 12.50

TENGERI................

1905 julius ... 
IDOfi augusztus
1905 szept. ...
1906 május ...

1Ő.14
14.64

1C-6S

15.16
14.o5

10,70

ZAB ......................
1904 május ...
1905 október...
1906 április ...

11.22
11 66

11.24
11 63

Káposztarepcza ... 1905 augusztus 24.20 1 24.40

4Va
472
4

372
4
4
3
3
4

, vf. IÖ5+1 
... írtban

i Hazai üamc-resz vény társaság ................
— j Hermes magyar általános váltóiiziet rt.
— j Horvát kereskedelmi bank ......................
— I Horvát leszámítoló bank ... .....................

Horvát-szlavou országos jelzálogbank... 
Magy. agrár- és jára.lékbank reszv.-t
Magyar általános hitelbank.......................
1T » ' . . » , » jul. k.
alagyar jelzaloglntelbaiik ......................

» » , jul. k.
Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
M. kir. szab. osztálysorsjáték r.-társ.... 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

„ „ jul. k.

122

50 évre

,,közs írtban

50 évre 
50 „

kötv. 50 ,,
. „ „ 50 „

>• „ „ ,, 50 ,, írtban
>* „ „ „ 50 „ vf. 110%,,
1» „ ,, ,, 50 ,, lOOfrkként

nyeremériy-kötvcnyök írtban 
>• „ osztrák felülbélyegzés ,,
>» ,, nyeremény-kő tv. 200 k. db ok
„ „ „ „ 2000,, „ 

Magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 50 évrei 
3 /2 M.orsz. közp. takarékpénztár 40 évre írtban 
*/2: „ „ „ „ 50 „...

I >» >» j> ,, 50 ,, A., B.
2jM. takarékp. közp. jelzálogb. 1—3., 9—10. kib 

4., 5. kibocsátás

Osztrák hitelintézet \........

Osztrák-magyar bank ... ...
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Unionbank ........................................

jul. v.

2UU ■126 — 23.-.—
200 360.— 4G0.—
240
400
2 00 23.3. - Ő40.—
400 12
400
200 731.— 781.50
240
200 50S.— 509 —
400 615.— 615—
500 1749— 1770.=
400
400 47a. a0 476.-

1000 107C__ 1100.— —
320
320 662__ 6C2.50

1400 1040__ lfco—
1000 2*>8C.— 2695— -
400 541__ 543— __

13

községi kötv. ...

4
V,
47;
4
472
4
^ IOrszágos közp. hitelszövetkezeti kötvények
4 ! Osztr.-magyar bank 407a évre .......... írtban
4 L . „ „50 „ .......... „
4 ;2 Pesti hazai első takarékp. községi kötv...........

,, „ ,, ,, „ írtban
p„ „ „ ,, záloglevelek 50 évre

1 1 esti magy. keresk, bank ... írtban v. kor,

4
472

4
47’a
472
4
4

Utolsó árf. + • Utolsó árf.
pénz 1 áru ÉRTÉKPAPÍROK pénz 1 áru
korona ért. korona ért.

572
472
5
472
4'
6
472
472
472

3/2

472
4

3
472
472

4Va
4
4
4
4
4
6
4
4
4
4
4
472
5 
5
4
3
5

4 
3
41/2

>» „ „ ,, közs. k. 5OV2 évre
» >. „ „ „ vf. 110% frt
» »* i> „ „ GO evre
** >• >1 »> » u *05%

b) Vidék és külföldi intézetek 
kibocsátásai.

Albina takarék- és hitelint..................... frtban
Aradi polg. takarékpénztár 40 évre 

* * . 40 „ vf. 110»/, „
. n . » » 40 ,, ... ... ,,
Aradmegyei takarékpénztár .......................
Bosuyák-Iierczegov. szab. orsz. bank 20 évre 

. . „ „ 30
Uebreczeni első takarékp....................... írtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre

Horvát-szlav. orsz. jelzálogbank ...”......... j
... közs. kötv. . 

Nagyszeb. ált. tkpt. 3V/a évre visszaliz. Un«/, 
. . . 40 „ 106%
, » , 40 „ Itf ktb. frt v. kor
„ » „ 35 „ IV. kibocsátás

Nagyszebeni földhitelint......................  frtban

„ „ IV. kibocsátás ...
Osztrák földhitetlr.t. nyeromény-kötv. frtban 
Temesvári takarékpénztár......................

10 évre G sorozat

I /. Elsőbbségi kötvények.
Adria magy. kir. tengerhajóz. rt. frtban
Budapesti közúti vasp.-társaság ......................

„ villám, városi vasút részvónyvtárs.
Budapest-pécsi vasút ............................... frtban
Déli vasút n. b. márkában, 100 márk.-ként. 
„ „ 1900. évi kibocsát. 100 frankként

Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ. frtban 
Kassa-oderbergi vasút 1889.......................... „

„ , 1889. ar.-ban,100 mark
. a 1891..................... frtban
„ . 1891. ar.-ban. 100 márk
„ » oszt.-vonal 1839 frtban

Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t. 
Magy.-gácsországi vasút 1. kibocsátás frtban 

a * . » a —
Magy. nyugoti V. (szfvár-gvőr-gráczivonat*

„ a * 1874. kibocsátás ..........
M.”vasúti els. köles. bér. czélra, ar., 100 márk 
Osztr. m. áilamv. 1833. aranyban 100 mikként 

„ „ , x. kib. 1833. „ 100 frkként
Torontáli helyi érdekű vasutak .......... — ...

lot.—
99.25

105.-

99Í-
104-
104.—
99..

100.—
99.—

100.50 
100.— 
109.— 
1U7-—
102.50
101.50
102.50 
101.25
98.50

155.— 
1U0.- 
109.—

97.50

100.75
100.25
96.-
97.50

111.-

102.—
100.25
109. —

100.’ - 
105.— 
105.— 
100.— 
lül.— 
100.—
101.50 
101.—
110. - 
108.—
103.50 
102,56 
103.50 
101.75
99.50

16C.-
101.—
101.-
98.50

101.75
101.25
96.50
98.50 

113.-

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár.............................
Budapest III. kerületi takarékpénztár... 
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénzt.
Bpesti takarékp. és orsz. zálogköl. rt. 
Egyesült bpesti fővárosi takavékpéazt.
Magyar általános takarékpénztár ..........
Magyar orsz. központi takarékpénztár 
Pesti hazai eisö takarékpénztár-egye....

VII. Bizío iió tárcaságak részv.

Bécsi biztosító társaság ............................. 400
Becsi élet- és járadék-biztosító intézet 400 
Első magyar általános biztosító társ.... 2000
„bonciero*, pesti biztosító intézet......... 200
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. ... 200 
/Nemzeti“ baleset biztosító részví. ... 200 
Pannónia viszony biztositó intézet .......... 600

Vili. GőzKtaliaok részvényei.

Borsód-Miskolczi gőzmalom r.-t. — — —
Goncordia-göznialom részvénytársaság 20 
Első budapesti gőzmalom részvényt. .. 500
Erzsebet-gőzmalom társaság ................ 425
Luiza-gözmalom részvénytársaság......... 320
Pesti hengermalom-társaság ,............... 300
Pesti molnárok és sütők gőzmalom rt. 400 
Pesti Victoria.gőzmalom ..................... 300

200.—

620.—

18v00—

Első magyar sertesliizialó részvényt. 
pjs? ma?yar szálloda-részvénytársaság 
Első pesti spódimn- és enyvgyár r. t.
Fiúmeirizshantoló és rizskemónyitö gyár 
Gschwindt-féíe szeszgyár — — — — —
„Hungária“ műtrágya- és kénsavgyar 
Kabelgyár-részyénytársaság — — 
kőbányai polgári serföző-részvényt.
Magyar czakoripar részvénytársaság 
Magyar fém- és láinpa-árugyár r. t. —
Magyar gázizzóféiiy részvénytárasság 
Magyar ruggyantaáru-gyár részvényt.
Magyar vasúti forgalmi rész vény társ.
Magyar viiiamossági részvénytársaság 
Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság 
Nagyszebeni villamosúid részvénytárs.
Nemzetközi villamossági társaság — 400j 600.-
Neuizetkózi vaggonkölcsönzö r. t. —
Popper Lipófc faipar részvénytársaság 
bzegedi keaderfonógyár rész vény társ.
Sriázeki tárházak részvénytársaság — 
Törökbirodalmi dohány egye lárus. r. t.

460i 478.- 
160! 500.- 
200; 194.— 

1000.2960.- 
400|:650.- 
2001 280.- 
400 
200 

1200 
20 0 
200 
200 
200 
200 
200 

1000 1050.— :

470.-

8610.8590.—

387.- 391.- 
238.- 241.- 

2340.-2^°.-

340.-
150.—

102).—
370.-

735.

IX. Bányák és téglagyárak 
roszvényei.

Budapest szonllörinczi téglagyár .......... 20
Egyesült tégla- és czementgyár rt. ... 200 
Eszakmagyar. egyes, köszónb. és iparv. 200 
Esztergom-szászvári kőszén bánya r.-t. 200 
Felsőmagyarorsz. bánya és kohomü rt. 200 
„István“ téglagyár részvénytársaság ... 200
Kis-sebesi grauitkőbányák részvt............. 200
Kőbányai góztéglagyár rószvónytárs. ... 320 
Knszénbánya és téglagyár részvényt. 20 
Lcchner rákosi téglagyár részvényt. ... 200
Magnezit-ipar részvénytársaság .......... 200
Magyar asphalt részvénytársaság .......... 200
Magyar általános kőszénbánya rt. ... 200 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. ... 200 
Salgótarjáni kőszénbánya részvényt. ... 200 
Újlaki tégla- és mészégető részvényt. 200

X. Vasművek és gépgyárak részv.
20qElső magyar gazdasági gépgyár r.t. ... 

Danubius-Schoenichen Hartmann-féte
hajó r.t.......................................................

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
Ganz és társa vasöntöde rt. etsöbbs. ... 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsöbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvnyt.
Nadrági vasipar-társulat.............................
,Nicbolson“-gépgyár részvénytársaság 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű rt. ...

-, „ jul. k.
Schlick-féie vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár részt. 
Weitzner J. gép-, vaggongyár rt.

150
200 i

318.
95__

275.—
175.
645.—
140.—
233.-

1075.
Ó0S.—

203__
377.— 
215.— 
5(54.— 
363.—

200.—

271.—
295__

800120 O.— 
200 255.—
200 i____
400!
200; 202. 
200! _. 
200 
400 
200 
300

96.25 97.25 160

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai rt. 200
Franklin-társulat ..................... .................... 300
„PaUas“-irodalomi és nyomdai részvt. 400 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság... 1000

101.50
101.25
93.50

Oszt.
1904.
érre

kor.

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkent koronában értendő

V. Bankok részvényei

Angol-osztrák bank ......... ... .......... 240
Boost bankegyesület részvénytársaság 200
Első magyar iparbank...  ......................  300
Fiumei hitelbank .......................................... jßO
Budapesti giró- és pénztár-egylet ... _ 2000

308.
117.—
353.—
150.-

310.-
119.-
355.-
155.-

519.50
338.—
94.—

no.—

350.- 
155, — 

1030.— 
380. -

745.—

465*. —

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási részvt.
— Xradi és Csanádi egyes, vasút rt. törzs.
— Baja-zoinbor-ujvidéki h. ú. rt. elsöbbs. r.
~ Barcs-pakraczi vasút elsőbbségi részv.
— Budapesti közúti vaspálya társ.-------
— * » » jul- k-
— 7 ... „ élvezeti eg;
— Budapesti villamos városi vasút r. t.
— „ ,, ,, elv.
— Buíiapest-szeutlőrinczl h. é. vili. v. rt.
_ Budapest-ujpest-rákospalotai vili. v. r.t.
_ Debreczen-hajdunánási h. e. v. eis. r.
_ Déli vasút------- -------------------------------------

_ Első cs. és k. szab. Duiiagözhajózasi t. 1
__ Gölniczvölgyi vasút rt. elsöbbs. részv.
_ Kassa-oderbergi vasút — — - —• — —
_ Kassa-tornai helyiérdekű v. els. r.
__ Magyar folyam- es tengerhajózási rt.
_ Magyar-gácsországi vasút------------
_ Magyar helyi érdekű vasutak részvt.
_ Magyar nyugoti vasút----------------

_ Mára marosi sóvasut elsőbbségi részv.
» ,, törzs-rész vények

_ » ,, B. ,,
Marosvásárhely-szászrégeni v. els. r.

_ Oriente magyar tengerhajózási részv. 1
Osztrák-magyar államvasut ......................

. „ „ „ jul. V. 480 674.2.7» 6,~4.75
Pécs-barcsi vasút .......................................... 400 435.— 438.--

~ Szeut-lürincz-szlatina-na. h. é. v. e. r.
Temesvár-módosi helyi e. v. rt. els. r.

727.-

442.- 445.- 
22».—I 235.—
414.—! 413Í—

569.5v' 670.— 
330.--I JJ4Ö.— 
314. — gL4 úQ 
10S.—; 110.

ITV*.-’ üö.Z

87.— 8c\— 
10 4.— IÍ01U.— 
197.—; 2/2.— 
385. — ] ö3Ő. - 
410.- 415. - 
liO. —j ISO.— 

-I 414.— 
■Ah).— 525.

322.— 
ICO.— 
281.- 
190 — 
70S.— 
145.— 
23S.— 

1125. 
5CS. 
130.-

20ó!— 
381.- 
217.- 
565.— 
365 —

2C5.-.

203.—I 
300 

27.
365.65.—

•"ö -y
•0> r? 
a-3 

10 
10

200
80
80

5
4
4

10
10

24
24

20
200
84
96
96

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönzö részvényt. 
.Apolló* köotajfinomitó-gyár részvényt. 
Bantlia-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar-szüágyi olajipar részvénytársaság 
Brassói cellulose-gyár részvénytársaság 
Budapesti általános villamosági részvt. 
Első magyar betűöntődé részvényt. ... 
Első magyar gyapjumosó és bizom. rt. 
Első mazvar rászvénvserfőzSda

400
200
500
200
200
200
200
400

225.-
529.—
105.—

2040.—

595.—

ISO.— 
545— 
330— 
245— 
800__

212—

55 ti— 
3-5.— 
104— 
175—

240—
532.
110—

2740—

605—

400
565—
353—

3
3
3
4
5 
3
31/«
5'/,

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika- sorsjegy................................. .' .7."
,, osztrák felülbélyegzéssel ...
„ nyeremény-jegy................

Bécsvárosi nyereméuykölcsön 1874. évben 
Budavárosi sorsjegy................................................

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy ...
,Jó szív“ egyesületi sorsjegy.............................
,, ,, ,, ,, osztrák felülb.

Magyar jelzáloghiíeibank nyeremény-jegy
Magyar vörös-kereszt sorsjegy.............................

,, ,, ,, oszt. felülb.
„ „ nyerem.-jegy

Olasz vörös-koreszt-sorsjpgy .............................
,, ,, osztr. felülbély.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy.............................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy .. .......................
Pálffv-sorsjegy ........................................................
Szerbiai nyor.-k., 100 frankonként 2% kamatI 

»• 1» M „ (1904. jan. 14.

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vert darabonként
• „ „ » kör. „
„ „ „ ,, S forintos „
„ 20 frankos-------------------------„
„ 20 márkás--------------------- „
,, török aranylira------------------ „

Nemet bírod. v. egyénért bankjegy (100 m.) 
Franczia bankjegy (100 frank) — — —. — 
Olasz bankjegy (100 lira) — — — —
Papirrubel darabonként — — __ —
Román bankjegy (100 lei) — — — — 
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — —

XVI. Váltók árfolyama (látra.)

Amsterdam 
Brüsszel — — — 
London — — — 
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok
Páris ...................
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár — —

— 100 hollandi forintért
- — 100 frankért —

10 font sterlingért
100 márkáért — 
100 líráért — — 
100 frankért - —
100 „---------
100 rubelért

11.32
11.27
19.10
19.1.
23.47

in!??
95.60
95.45

2.53
94.9C

199.05

24c)if“
117,37

96.67
95-6v
96.37

11.40
11.33
19.16
19.16
23.55

117.67
95.90
95.75

2.54
95.50

19915

24'.7C 
117.87 
96— 
97.47 
95.95S25—

2920.*'
10C.60 101.50

• v y



EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 12. 1905.
3 hinlelísi roTaíbia mailen 

szí ezfzzeri beikiítása közönséges péti* 
bstikb'il 4 fiiléi-rel - kompakt betűk­
ből szedre 6 fillérrel úzeteodé. ~23%i

TELEFON 70S!

grf£k

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbáiyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám köz’áitetik

ü hirdetést rovatban minden
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 iiliírrel, s kompakt betäk- 
bül szedve tt fillérrel fizetendő '3£3

TELEFON 705

Fénzkö!ss5n
tárgyában teljesen díjtalanul 
felvilágosítást, utbaigazitast ad 
és kitünően tájékoztató prospec- 
test küld tikztviselö-kölcsönröl, 
jelzálogtól0 sünről váltókolcsönröí 
stb. Pénzügyi Tanácsadó kiadó, 
hivataia Budapest, K»aazá!-u. 6. 
Levélválaszra bei vég küldendő*
Telefon 1G—42. 520

Egy elegánsan
bútorozott szoba villany vi­
lágítássá!, előszobává1, iro­
dának is alkalmas, augusz­
tus elsejétől kiadó. Váczi- 
köruí 4. II. em. 22. 473Sja

Férfiöltönyt
készitsk finom kivitelben 
ráérték után 25 Korona» 
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Liehtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiller-utcza 4/b. Vi­
dékre minták bérmentve.

51438ra

Magánkutató!
Hatóságilag bejegyzett. Iro­
da Dohány-utcza tiő. I. em. 
4. Elválal diszkrét ügyek­
re vonatkozó megfigyelése­
ket, kihatásokat, nyomozd 
sokat, valamint minden 
néven nevezendő ügyekben 

bizonyítékokat beszerez. 
Barna Libor János, talál­
ható 9—6-ig. 474

Bor.
Kiváló jeles ó-borait ajánlja 
kölcsön hordókban mérsé­
kelt árakon R a k s á n y í 
Károly lelkész Balaton- 
Henyében. 474 s

jFo&os«

lábizzadás ellen a legjobb. 
Ara 1 kor. Kapható gyógy­
szertárban Budapest, VI., 
Gyár-utcza 17. szám. 502

Nevelőnok
német, franczia, angolokat 
magyar oki. tanítónőket 
bonneokat, óvónőket lelki- 
ismere'csen ajánlok és el­
helyezek nyár.-a,vagy egész 
évre Szeghaőnó a. Lujza 
Bpest, VI., Dessewífy-u. 22,

484

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi, 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
étettségire előkészít: Ke­
rekes, Almásy-tér lö. 11., 
18. (Válaszbélyeget kérek.)

51257

Az Országos
Női Gyorsíró egyesület gyors­
ítási es gépirasi szakiskolájának 
julius eleji-ii kezdődő magyar és 
német levelező és viíagyorsirási, 
az összes irvgeprendszereken 
gepirási tanfolyamaira beiratások 
naponta délelőtt 7—10, délután 
2 —S között eszközöltetnek. A 

j gyorsírásban legmagasabb kikép- 
I zés. Díjtalan álla 'közvetítés.Pros- 
Ipektus'. Telefon 24—47. VII. kér., 
! Kazinczy-utcza 3. 499

5 Írtért .
szétküld utánvét mellett 

az Óvsz. Posztóáruház 
Budapest, Rottenbiller-u. 
4/b. egy férfiöltönyre 3 
ra’r finom íekvté. sötétkék, 
szürke vagy b írna angol 
íiyapjuszövelet. 438

Mellékkereset I
Soha nem létezett, könnyű 
és biztos mc-Iíéiskereseiett 
szép jövedelmet biztosi'» 
halnak maguknak megbíz­
ható vidéki urak és höl­
gyek, otthon naponta egy 
negyed óra alatt kényel­
meden elvégezhető, senki­
vel érintkezni nem kell. 
Reflektánsoikérjenek pros­
pektust, „Otlhou“ alatt 20 
fillér válaszbélyeg csatolá­
sával Síkray hirdetési iro­
dájában. Váezi-körut 33. 
szám. 4739

Í00°/o
örökös jövedelmet biztosí­
tunk mindenkinek 1 köre- 
naválaszbélyegért. „Gyógv- 
szerlár“ Gacsályon. 741

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
sikerrel előkészít „Tanár“ 
Budapest, Csőmöri-ut 9., 
II. 2. 51256

Kiköltözködés
miatt eladjuk raktárunk­
ban levő összes f nőm 
bútorainkat, minden el­
fogadható áron. Bernstein 
és Társa Magyar-utcza 2.

olu3 í |a*

Hevelöuőket,
gyennekkertésznöket ban- 
naokat és különféle tan­
erőket elhelyez Ifietsehne 
Gerson Anna Budapest 
Erzsébet körút 52.

8 ©seieieie
közvetít helybeli és vidéki ura­
sági házakhoz, úgy mint szakács­
női, szobáleánvt. urasági inast és 
kocsist stb. ‘ VÁRAD! KÁRT0M a 
,,Szabó“-hoz elhelyező intézete. 
Budapest, Muzeum-körút 35. sz. 
(Muzeum Bazár.) Saját telefon 

68—86. szám. 1483

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be- 
raktározoít urasági búto­
rokat, ucymint teljes lak­
berendezéseket, angol bör- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajteslménye- 
kef, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárok,it. 
Érász Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-ulcza 2. I 
ern. (Királv ulcza sarkán.) 
Telefon 14—09. 821

Ősnek óvni kall a
feleségéi! sro

Minden c: alúd részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulDő gyermekáldás ellen, 
melyneí eredményét a ha­
laira! ok ezrei igazolják, 
diskréten küldöm 90 fi lar 
magvar levél bélyegért., 
Frau Anna Kaupa, Berlin. 
S. W. 247. Lmdens r 50.

Benzinmotorok
és lokomobiiok

3-mas Langenwolf 2-ös 3-más 
Ganz, 4-es Glória 0-os 8-as 
Corector jótál ássál jitánybann 
eladók részlclfizelósre is "-Kállai 
motortol epén Budapest : Nagy­
mező utcza 37. 51-194

Bírtak vétel.
Közép iticfolc, 5—800 
hold kerestetik a kis vagyj| 
nagy magyar Alföldön. j 
Ajánlatok a „Békás“ j 

kEacäöhEifstaäaSioz j 
GyiaSa, Békésvármegye í 
czimzendők. Ügynökök ki-j 
zárva. 51524

ypasága

Első magyar
aranyaim? ő telep
HE ES EMMA
E5s.5iáapesí, V., Beák 
Fcs*esíoz:-uícza 3?. sz. 
József Ágost lur. hcrczeg 
kamarai szállítója Koszit 
művészi kivitelű zászSó- 
izai és €e:np2onii hím 
zéseke?« Tervekkel 'h j- 
meniesen szolgál. 51284

mT» wy”"“

Mm
I 1%

rr l

W.! Angyalom ]
iégy nyugodt régi hü szc-! 
reltnesed vagyok. Intelek, j 
hogy múlandó örőmö éri i 
cloiiiosz g am boldogságé-; 
dat no koczkáztasd. Ezer- 
szer csíkoI Ilit kutyád. 7-3 3

Kókuszzsirt,
kóser, 5 kgr. bödöaben 
nechserrel K. 5.40—5. G0 
ért küld Boskovils Izsó, 
nővén yzsirraktára nagyban 
és kicsinyben, Budapest, 
Máríon-uicza 32. 561

usati se©
vétel és eladási üzle- 

I tetn nem a mellettem | 
lévő boithelyiségben ha-1 
nem UjjwiSág-MÍcza [ 

j 27. számu kétemele. 
tes egész házban léte- [

I zik. Egyedlüää bsjá- j 
r-at a kapwss

fejj? Zslpond I
nagy lakberendezési kiüli- 
tusa. Telefon 17—77. Állandó *1 
kiállítás ar.tlqua-tárgyakból.

sscraysg és| 
^ csillárTaktár. |

POLOSKA és 
PETEíRTÓSZER

foltmentes, a legfinomabb 
selyem bútoron és tapétán 

használható
szaga cf-iészségas
kapható á 60 f., 80 f., és 

2 koronás üvegekben.

SZENDE 13

festék- os lakkcnca raktár
BUDAPEST,
Feiencz József-rakp. 22.

Tolofon : 70-19. 930
Naponta pos4ai széiküldes.

iíOíOBi
fizetnek annak, ki a Bar- 
fcilla fogvlüónek hasz­
nálata mellett —üvegje 70 
hl., — valaha ismét fogfá- 

t jást kap vagy szája bűzlik, j 
(franco küldesse! külön 95; 
hl.,) Bartii 1 a-W inkier 
Ede Wien 19|1. Sommer- ; 
gasse 1. Főraktár Bpest,' 
Török J. Kiráiv-utc/a 12.! 
A:idrássy-ut29. Br. Egger 
Váezi-körut 17. — Kapható \ 
minden gyógyszei tárban.

I Csakis „Bartilla fog víz“ 
í kérendő Hamisítások be- 
I jelentése jól jutalmaztató 
1 275

Vessünk

ymnúkil
’8“

©sádksíáksrS*

A ki használt;, akár uj 
arany, ezüst és ékszer- 
nemüeket, ezüst evő­
eszközöket (ccmplütt 
^ a t o s éa tizenkettő a 
készletek caaettában) 
arany- éa ezüst-órát, 
lánczot, gyűrűt, ezüst 
botot, egy szóval min­
den a szakmába vágó 
eztkket olcsón és föl 
akar vásárolni ne mu­
lassza elaianti ezéget sa­
ját érdekében felkeresni
Holyben esetleg riaziotfirs- 

tdsre is.
Kípes árjegyzék ingyen.

GRÖHBERSEEi
ARMIN BÉLA öröfiüw.

BUDAPEST,
IV., Viozi-utoza 30. ezim 

(Harisbs.sar.)

hyy-1

r i í
$

íi-Vv'fe y
W&M-1

w

1 iKim1 iüLlu
feMáatlan

olcsón eladó
a kiadóhivataiban

rvéuyesen >edve.
! A vüáo lapapiä termsszeil csodája a

5 r
Pis

e|
j lillamas yilágltás melleit megiekiaíhetö oki. 1-ig-1
í Prospektust díjtalanul küld az igazgatóság. |

1
■A

KÖLTÖZKÖDÉSEKET
vaeevoa ee lu;»ii,4a Atr»todá«»‘^f^^ 

íai, elíeged eu eliArbiwA
SEfiaasimszsa BiMesaisl
Cg» és Jgölná szEiíá,S|fl
SaCctsO, 5-, AraeyJiaae-a. 34.t ' ' '■ *

CÄL.
■ A f" •* :..V

ÄZ „ELESlTSÖ-ySTÄLiZER“
a gyögytudomünynak fontos tényezőjét ké­
pezi manapság a betegek elektromos kezelése. 
Az ELEKTRO-VIT 
készülék, mely 
izmokat és szer

hitelbankja részv.-társ.“-ná!
több kisebb és nagyobb földbirtok, fővárosi házak, 
íélkek, villák egy a fővároshoz közel fekvő gőzma­
lom és malátagyár eladásra és cserére, bérletre, 
továbbá vevők és bérlők előjegyzésben vannak.

Az érdeklődők bővebb felvilágosítást nyernek az 
intézet igazgatóságánál Váczs-uicsa 7. sz. alatt.

smsmmm

SERVB

Keleti féle legújabb cs. és kir. 
szabad sérvkötő pneumatikus gum. 
mipelotával a legtökéletesebb a 
maga nemében ! — Áruin Egy­
oldalú 12 kor. Kétoldalú 24 kor.
Orthopaediai müintézeíemben teljes 
jótállás és legjutányosabb árak mel- WÍJx 
lelt készülnek továbbá műhibák és 
mükezek amputáltak részére. Mell- 
füzük és egyenestartók ferdénnőt- 
tek részére. Járó- és támgépek 
ezomb-, férd- és bokaizület gyulladásnál sin. 
Haskötők köldöksérv és lógó has ellen. (Női 
kiszolgálás.) Gummi görcsér harisnyák. Kérje 
ingyen és bérmentve ezernél több ábrával ellátott 

képes árjegyzéket.

ALIZER galvánvillamos 
csöndes, állandó, idegeket,

iditő áramot szolgáltat.

■-'•'ÁMiwéStM.

Ezen készülék a tudomány összes követeimé- 
.nyeinek megfelel, kezelese azonban mégis 
oly egyszerű, hogy a teljesen laikus egyének 
is használhatják. Elsőrangú tekintélyek a 
villamos gyógymód terén a legmelegebben 

,,Elektro-Vitalizert“ <ts az elért

orvosi és technikai 
MŰTEREM

KOVÁCS I.
Budapest, Károly-körut 9.

(Hadik gróf palota.)

ELET! J m
489orvossebészl müszergyáros,

Budape t, IV., Koronahsrczeg-ulcza 17.
(a főtisztelendő Szervita-rand zárda-palotájában.) |
Gyár: Köznonti városház. Alapítótt 1878 s

i

TAVASZ! ÉS NYÁRI IDÉNY 1005. ÉVRE.
felél briisi szövetek

Egysze!vórrj3.i0íH!r,{K7-,8-,io-jó).-| \ i
hosszú, teljes férfid!-/K 12-—, I4-— jobb (•=>.=, v fjÁ 
tönyre elegendő (kabát,)KIS-—, IS-—finom ( > S' 
nadrág és mellény) csak \ K 21— legfinomabb) o
E^)t szelvén;/ fekete ez&lon öltönyre K. 20*—, valamint 
felöltő 8iöve;ek, tnrísta-loden, eelyem-kamgarn stb. 
gyíri árban az elismert szolid posztógyórl raktár által

SIEGEL-liHOF, BRÖHE
Hintik Ingyen és bérmentve. Hintnszerlnti szállításért felelős­
séget vállalok. A magánvavőre óriási előnyök hárulnak, hogy 

beövetelt fonti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

GUHIIBE STOW
megóv minden gum mi tárgyat a gyors megkeinényedéstöl és 
kopástól, tehát nagyon tanácsos minden kerékpár, motor, auto­
mobil és bérkocsi tulajdonos részeié. Hetenkint egyszeri beken és 
által háromannyi ideig eltart a gummi, ezáltal nagy a megtakarítás.

Egy üveg era 3 korona, mely hónapokig eltart. 
Kapnato a főbizományosoál tta*ausz Saer.unái, 
Gummidenion vá laiat Budapest Főherczeg Sándor- 
utcza 80. Jaques & Saloula Brotz gvárosoí London. 
Viszont elárusítók és ügynökök kerestetnek. 745

iiiiii
í'j

vadász-, gazdász- és 
sport-vászonkabat

8.59 ír-t és feljebb
Vászon-nadrág

2. — irt „ „
Fin sport-öltöny

3. — irt „ „
Fehér tennisz-nadrág

4. — int és feljebb
Teljes mosó-öltöny
21074 5.— int és feljebb
Vízmentes Loden Too- 

rita gallér
5. — fni és feljebb

ö feji Testvérgfe

J-esraagyobb főifl-, fia- 
és gyennofernba^áruház,

lároly-körut

iuiiapast

tzabott árafi l Tnifiöveteiés itizíírva

... 1

Kitilntstve l-sd díjjal. Alapítva i3S4-íon ww
FÁJDALOM NÉLKÜL BEILLESZT FOGAKAT 
ÉS FOGSOROKAT RÁGÁSRA. FOGHÚZÁS 
ÉS FOGTÖMÉS ÉRZÉSTELENÍTVE. 53Ö

ggife" Mérsékelt árak.

ÁM

A

’IKÉREKET még a legtapasztaltabb orvosok 
is elismerik. Ajánljuk tehát mindenkinek, 
hogy a „MODERN VILLAMOS GYÓGYMÓDRÓL': 

■ czimü értekezést hozassa meg. E rendkívül 
érdekes brosürát.ingyen és bérmentve küldi 

mindenkinek, a ni e lapra hivatkozik,

&Z „ELEETHO-WITÄLIZESI16
orvosi rendelő-intézet 478

Budapest 1Y.. Károly körút 2., félemelet 10 sz.

Talpra magyar, tó a ham! 
Itt at iái, most vagy soha!

lm?i
a B í

kitűnő hazafias ital,
gyártja az

suliit

hetedik évi

L
Häl

Keeskeméteü.
Kapható minden előkelő fűszer- és csemege­

üzletben, valamint káváházakban.
A „BAfiflCK-HIRfiBÓ ‘ kívánatra ingyen és 

bérmentve küldetik. 081

Nincs többé ÄSTH1MÄ
TiU&ü&l alatt megszüntethető. Ki tűn telesek 
16b,uüO Crams, arany és ezüstérmek, nors concour. 
3Pelvllé.goflitá8tiTL£?yen és bérmeaS ve küld
tir. CLSRY. 53. Boulovard St Marti a, Paris

immrni' \x

mm*
SMj :t,>V • x‘érJ Jk

kU---i-r.-.ü'—zrt.

BRAZAYÜÍ!

NAGY UVíC ÁRA: 2 KORONA 
KIS* ÜVEGÁFJV. 1 KORONA

HASZHÁIAT1 utasítás MiMOÍH ÜVECHE2 
«UlÜCaVE VAN1

i öl itó1
folyó évi Julius 30-án d. e. 10 órakor a „Dévaványai Takarékpénztár 
Rész vény társaság “ pénztárhelyiségében fog megtartatni, melyre t. ez. mint szö­
vetkezeti tag tisztelettel meghivatik.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése és a megvizsgált zárszámadás beterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és véleményezése a nyeremény felosz­

tása és az igazgatóság felmentvénye tárgyában.
3. A felszámolók által megvizsgált s a II. csoport vagyonának felosztá­

sára vonatkozó felszámolási tervezet beterjesztése.
Dévaványa, 1905. julius 9-én.

Bissiges« Lajos m. k.,
560 ének.

v. cs. és kir. ezratlcrvos és kórh. főorvos |

„Bizalmas hardt“
czimü könyvet, mely az összes

o □ o a FÉRFI és Nöl □ o o c B1
jl

nemi betegsége kot M
foglalja magában, teljesen ingyen küldi Lár 5 -áj 
r.ek zárt borítékban 20 fillér bélyeg (posta- jjfe 
költség) beküldése ellenében. A szerző a könyv- [. 

ben felsorolt nemi betegségeit ellen

««eiadel 3»4-i§§? ©st© 7»8-!g. A
Budapesten, IV., Kigyé-iilcza 5. sz. fl

l.em.(Kloíi!d paíoxa.t fi. J
Levél utján is biztos gyógysiker.

Szegény betegeknek ingyen rendel este 8—9 -g.
igcPrSTIj äaiBSÜ

-:-;á~ • ' ';á

m

Senkise mulassza el

Kalliope
49 hanggal, 6 tisztára hangolt csengővel 
melyek a zenedarabot harmonikusa: 
kiférik, kellemes zenével és erőteljes

hanggal. H|
20x27xl7e^nigT3.íény.diófasz9k(éayb6iiE
PiT* OS k©P€SBía„

# Ki

Valódi GOERZ-féle triedleir-äsnohii (prizmás távcső) 
hatszoros nagyítással. Különösen alkalmas szinhaz, _ vadá­
szat, lóverseny, kirándulás, katonai és tengerészeti célokra, 
szóval ahol nagy fényerősség mellett nagy látkör áttekin­
tésére fektetjük a fősúlyL Ara bársonynyal belelt tokban, 

szijjazattai 185 korona.
Fizethető havi 9 koronás rész- HH

letekben.

«©„tätatäOBi” Sassacaukható francia ezin- 
FizaShetS 3 K húzi látcső, összecsukott alakban. egy lapos

m

Heveny vagy idült
iHijakéF-bántalmak

4Srr^ipk7T, Xerbajok, eccema, (izzag, fekélyek itb.) » » 
-raseosí v értői .«záiaiazó egyéb bajokná!, znia Elitig-,daga­
nat, ytec Baiineas, a szíj- éj gége gecayidéeei, daganatok,
MMfiJHfis. teifttnűenség ú» raiadc-nféle szerzett vagy orőtül: , 

u. r-tataimek eseteibe«!, a legmeirrögxfíuebb s min- 
'#aa S7Őgrk*zeló«sel dacmló óetegségbül biztos és gyökeres 
* gyógyulást nycjtannak

Br. OlliYer vértisztitó piskótái,
utiyek a, franczia kormány és * -párisi őrzési akadémia ál­
tal enget'élyezte es a párisi kórházakban egyedit vaunak 

elfogadva.
:l*en keli emes gyógyszer, melyet GO év óta a legkiválóbb 
orvosok t --8zr.ilr.sk, mint egyetlen éa leg}ebb vértisztitó 

«íl't és mely számos kfi intztéaben is reseesíiit. V
Ara egy I [la doboznak 2o drb tartalommal 5 egy nagy do­
boznak 68 drb tartalommal 10 kor. Minta éa prospektus 

rendelkezésre áll.
Fóraktái: 75 lók József grog-szertára Bndapest, jürily-njoz* 

ÍZ. és Andráesy-et 26. 7r

'ííSa&TŰ3-1-mi

grammopflon beszélő-gépeket,^, 
a világhírű „Excelsior6 gyárt-|^ 
~ mányu phanogra phokat, 
különféle forgatható hang-fl 

szereket, fiv
zenélő brácsonyfa-talapzatoíaí, M

váitoztathaió kóta-lapokkal és automatikus szerkezettel
jutáfi^os árahass és csekély 

h a w i * részBettSirleszlés melleit. 
Tessék részletes hangszerárjegyzéket kérni/%’*

hangszerosztálya,; BUDAPESTj, 
VI., Eßtvßs-ntcxu <12.

Havi részlet 4 korona.

Tengerész-távcső. Jénai lencsékből szerkesz­
tett valódi francia távcső, kitűnő optikával. Nagy­
sága : összetolva 12 om., nyitva 19V2 cm., lencse- 
átmérője 40 mm., súlya 450 gr. Iránytűvel bir. Na­
gyítása háromszoros, látóköre igen nagy 6a igy 
vizen, síkon, lóversenyen, tábor vagy színházban 

egyaránt kitűnő szolgálatokat teljesít.
Ára 55 korona. , Havi részlet 8 korona.

Tessék látcső-árjegyzéket

|; AUFRECHT és GOLDSCHMIED
AUFRECHT és GOLDSCHMIED aa.

kérni I

műszerészet! osztálya BUDAPEST,

ezeket a bámulatosai ylosó 
karlsbadi porczellán-edényeket 

beszerezni. 6 mély-, G lapos-, 6 desszert-tányért, 1 leveses-, 1 pe- 
csenyés-, 1 salátás-, 1 fözelékes-, 1 tésztás-, 1 kompot-iái, 1 
mártás-csősze, 1 só tartó, G pár csésze, 1 kávés-kanna, 1 tej- 
öntö, 1 ezukortartó. E kosziét együtt összesen 41 darab, csal: 
3 írt 95 kr. Rokokó, vagy szecesszió mintázott 50 krajczárral 
drágább. 12 személyes ebédlő- és kávés-készlet, összesen 71 
darab, rokokó, vagy szecesszió mintázott csak 7 forint 50 kr. 
Zománczozott főzőedények elsőrendű gyártmány, 6 fazék cs 6 
lábas, csak 2 frt 95 kr. — A pénz eloíeges beküldése ellenében 
csomagolás díjtalan. Ingyen egy csemagekészíet.

WELLESZ ÄRTKUB. Síi“1.? «fm «T, 7
54

Ki vágatra bárkinek bírmentesen kül­
dünk egy próbát a Cozaporból. Kávé. 
tea, étel vagy szeszes italban eg.vfcr- 

I imán adható az ivó tudta nélkül.
7 i",;.í A COZAPOR többet ér, mint a világ

minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert 
t-X. ^sáesodaiiatása eiienszenvessó teszi az iszá- 

A .tosnak a szesze’s italt. COZAolv csende­
sen és biztosan hat, liogy azt feleség, testvei 
avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhaija és az illető még csak nem 
is sejti, mi okozta javulását.

C 0 ií A a családok ezreit békítette ki is­
mét, sok sok ezer férfit a szégyen és becs 
telenségtöl megmentett, kik később józan 
polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Te- 
merdek fiatal embert a jó útra, és szeren­
cséjéhez segített és sok embernek életét 
számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tu'ajdonosa, 
mindazoknak kik kívánják egv prebaada^ot 
és egy- köszönő Írásokkal telt könyvet dij=e> 
költségmentesen küld, íiogv ige bárki is 
meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezes­
kedünk, kogy az egészségre teljesen írtat. 

, — _ inatlan.
Képviselőink, kik szerünket raktáron tartják és kik bárkinek 

díjmentesen egy könyvet adnak a következők: Bayer Antal Yi 
Andrassy-ut 84 Braun Lajos VII., Almássy-tlr 7. Lódereí 
tgnacz V.j^.arokkatuícza A.ys.prök József VI., Kir’áty-utcza 

Egger JNandor gyógyszertára VI., Váezi-körut i,, S4G
,„v&“r^álésW illetőleg Budapesten kívül 
lakók egyenesen Londonba intézzék. —----- >

INGYEN PRÓBA 18 sz. 
Vágja ki ezen szeivénvt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér levelezőla­

pok 10 fill. bérmentesitendök.

C0ZÄ íMSTsTUTÉ
(Dcpt. 18.)

62, Chancery S.anev 
Lonflon, Anglia.

BUDAPE:
SZER KÉSZ

BUDAPEST, IV., VÁRMEÍ
Telefon száma |

kéziratokat nem kuli

CSAK BÉRMENTES LEVE1

előfizetés!
Vidékre postán v. helyben
Egv évre.......... 40 kor. I Egyi
Egy fél évre... 20 kor. | Egv I

Külföldre : 3 hóra NémetorJ 
Franczia-, Olasz-. Orosz-, Tud 
nyolor-' ágokba -v, ■ -: d
valamint amaz országukba mi 

zödéshez tartoznak, negyed

Egy szám ára

Mai számunk fi
Veiórczikk . Hatvaij

Á
Az aikotmányválsi 

Az ischli kihalt..: 
A horvát minisz 
Függetlenségi 
A nemzeti ellené 

Az orosz forradalor 
Az orosz-japán hábj 
Leleplezések Delcas 
Prielle Kornélia reg 
Az ingyen-vacsorajé 
A tátralomnlcal me< 
Tárcza : Szivek ébr 

Iván.
Regény : A munkács

EaivasaeiJ
Irta: ifj. ÁBRl

Az összeütküzéj 
nemzet többsége 
és azok fokozzák, 
abban erősködnel 
jogos és törvénye] 
dön a vezényszó 
nem akar : — mi 
törvényezikk alap 
ményre még a 
sem kényszerít;)' i

De hogy ez a 
hogy mód nélkül 
mennyire téves is 
tanúskodik viiáiu 
1867 : XII. törv( 
története.

Az 1867 : Xlí. 
munkálatból szán 
vanhetes bizoltsá« 
bizottsága készítet 
az 1866-ki poro: 
szült s a hatvani) 
gyalásai, 1867. ja 
vában adtak anm 
Nem volt titok, 
kotmány helyreá 
volt, hogy a hadi 
status quo tovább 
jón. A probléma 
ez a megegyezés 
történjék meg. Eb 
1867 : XII. töm 
homályos kifejezel 
mazásamindigattt 
gyár országgyűlés 
telmezi: de arra 
zet többsége m 
legyen úgy érteb 
hogyan az eddi 
mezíék. az 1867 
ben semmiféle di 
tátik.

Sőt. a mennvib

Áz Egyetár

Szivek
—- Az Egyetértés 

Eta: HE1

Juliska 17 éves szí 
kék szemekkel, opera 
kedélylyel és — egvf 

Ennyi sok jóval 
kor bevezetett i ; ..ál 
buszárhadnagyot.

És éltől fogva a 
Juliska oldala me' i 

A lányok, Juliska 
togtak össze, látván 
mellett a selymesszöl 
a papa boldogan dör 
nem vett észve semr 

Csak akkor c-sodál 
kérdezni kezdték, h 
jegyzés.

— Eljegyzés ? Ki| 
— Ugyan te kis

Jiyájan.
— Én igazán nerr 
A lányok még 

szeme közé és a hu| 
czélozgatni.

És Juliska annyisz 
ezentúl a huszárhadi 
mészetesnek találta, 
gyűrűt húztak az ujjl 

... így lett a Juli| 
A lányok, a baráti 

hozzá és elhalmoztáli 
... És sorra kérdeztj 

— Boldog vagy-e ‘ 
Juliska pedig, csőd

.Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezée festékével.


